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Mesdames, Messieurs,

Au cours de sa réunion du 24 février 2026, votre com-
mission a examiné la section 25 – SPF Santé publique, 
Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement 
(partim: Sécurité de la Chaîne alimentaire) du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2026 (DOC 56 1280/001), en ce 
compris la justification (DOC 56 1281/014) et la note de 
politique générale (DOC 56 1282/005).

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le vice-premier ministre et ministre de l’Emploi, 
de l’Économie et de l’Agriculture, M. David Clarinval, 
parcourt les points principaux de sa note de politique 
générale.

II. — DISCUSSION

A. Interventions des membres

Mme Lotte Peeters (N-VA) se réjouit que le ministre 
accorde de l’importance aux exigences sanitaires ainsi 
qu’au soutien des agriculteurs. Le ministre s’est illustré 
dans ce domaine en 2025. La note de politique accorde 
beaucoup d’attention à la coopération européenne et 
à la mise en œuvre de la politique européenne. En 
revanche, la coopération avec les entités fédérées reste 
peu abordée. L’agriculture relève largement des compé-
tences régionales. Une concertation est donc nécessaire 
pour parvenir à une politique harmonisée adaptée aux 
citoyens de chaque entité. Le ministre est cependant en 
discussion avec ses homologues régionaux.

En matière de sécurité alimentaire, il existe un busi-
ness plan transitoire après la nomination du nouvel 
administrateur délégué de l’AFSCA en juillet 2025. Il est 
également question d’un plan stratégique pluriannuel 
et de deux business plans effectifs. Le ministre peut-il 
préciser quand ces plans seront déployés?

Le ministre souligne que l’AFSCA doit être considé-
rée comme un partenaire qui soutient, accompagne et 
communique clairement. Le dernier objectif stratégique 
portera sur le développement de la communication. 
L’AFSCA continuera à se développer pour devenir une 
agence visible et accessible qui communique clairement 
avec les opérateurs et les consommateurs. L’intervenante 
se réjouit de l’accent mis sur la communication dans 
la note de politique. La communication de l’AFSCA en 
elle-même est satisfaisante, mais la concertation avec 

Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van 24 februari 2026 heeft 
uw commissie sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de voedselketen en Leefmilieu (partim: 
Veiligheid van de voedselketen) van het ontwerp van 
Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2026 (DOC 56 1280/001) besproken, met inbegrip van 
de verantwoording (DOC 56 1281/014) en de beleidsnota 
(DOC 56 1282/005).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De vice-eersteminister en minister van Werk, Economie 
en Landbouw, de heer David Clarinval, overloopt de 
hoofdpunten van zijn beleidsnota.

II. — BESPREKING

A. Betogen van de leden

Mevrouw Lotte Peeters (N-VA) is verheugd dat de 
minister belang schenkt aan de sanitaire vereisten én 
aan de ondersteuning voor landbouwers. De minister 
heeft op dat gebied zijn sporen verdiend in 2025. In 
de beleidsnota wordt veel aandacht geschonken aan 
Europese samenwerking en het implementeren van 
Europees beleid. De samenwerking met de deelstaten 
blijf daarentegen onderbelicht. Landbouw is grotendeels 
een gewestelijke bevoegdheid. Overleg is dus noodza-
kelijk om tot een gestroomlijnd beleid te komen op maat 
van de burgers van elke deelstaat. De minister is wel in 
overleg met zijn regionale collega’s.

Op het gebied van voedselveiligheid is er een over-
gangsbusinessplan na het aantreden van de nieuwe ge-
delegeerd bestuurder bij het FAVV in juli 2025. Daarnaast 
wordt er gesproken over een strategisch meerjarenplan 
en twee effectieve businessplannen. Kan de minister 
meedelen wanneer de uitrol van deze plannen voorzien is?

De minister stelt dat het FAVV als een partner moet 
worden gezien die ondersteunt, begeleidt en duidelijk 
communiceert. Als laatste strategische doelstelling zal 
aan de communicatie van het FAVV verder uitgewerkt 
worden. Het FAVV zal ontwikkeld worden tot een zichtbaar 
en toegankelijk agentschap dat helder communiceert met 
operatoren en consumenten. De spreekster is blij met het 
luik communicatie in de beleidsnota. De communicatie 
van het FAVV op zich is bevredigend, maar het overleg 
met de FOD Volksgezondheid ontbreekt ietwat. In dit 
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le SPF Santé publique manque quelque peu. Dans cette 
partie de la note, il est renvoyé au SPF Santé publique 
pour les aspects normatifs, mais pas pour le rôle de 
sensibilisation ou de communication que le SPF pourrait 
également jouer.

Mme Peeters précise que lorsque des denrées ali-
mentaires, notamment essentielles, sont retirées par 
l’AFSCA, elles sont listées sur le site web, ce qui est la 
procédure normale. Il est toutefois important que le SPF 
Santé publique communique immédiatement sur les 
alternatives, afin que les consommateurs ne recourent 
pas eux-mêmes à des substituts moins sains ou parfois 
dangereux. L’intervenante insiste donc sur une meilleure 
concertation en matière de communication.

La note mentionne explicitement le bien-être des 
collaborateurs, ce avec quoi l’intervenant est d’accord. 
Elle fait référence à une question qu’elle avait posée 
l’an dernier sur l’agression verbale et physique contre 
les inspecteurs de l’AFSCA.

La législation sur l’hygiène est en cours de révision. 
Est-il question d’un durcissement? Si oui, se fera-t-il 
concertation avec le secteur?

Sciensano continuera à jouer un rôle clé dans le 
suivi des maladies animales et des zoonoses. Si cette 
année en Belgique des contrôles supplémentaires sont 
effectués sur le lait ou les eaux usées dans les exploi-
tations laitières suite à une épidémie de grippe aviaire 
dans l’environnement proche, Sciensano interviendra-t-il 
comme laboratoire de référence?

Le ministre évoque la notion de culture de la sécurité 
alimentaire et le fait que certaines entreprises ont du mal 
à la mettre en œuvre ou à l’adapter. Certaines entre-
prises ne le démontrent pas toujours. L’AFSCA prévoit 
cette année une nouvelle approche des contrôles. Les 
entreprises seront accompagnées et aidées via des 
modules spécifiques inclus dans les guides sectoriels. 
L’intervenante approuve cette méthode. En accompa-
gnant les entreprises, elles participeront au processus 
de réflexion, ce qui évitera qu’elles ne suivent pas la 
culture de la sécurité alimentaire.

L’année dernière, le SPF Santé publique a soutenu le 
projet “Beware & Note”. L’intention est de poursuivre ce 
projet en 2026. Des moyens financiers sont-ils prévus?

Le ministre se dit satisfait de la gestion de la fièvre 
catarrhale en 2025. Il remercie le secteur pour la bonne 
collaboration. Le baromètre hebdomadaire de vacci-
nation publié sur le site du SPF Santé publique s’est 

onderdeel van de beleidsnota wordt er verwezen naar 
de FOD Volksgezondheid voor de normerende aspecten 
maar niet voor de sensibiliserende of communicatieve rol 
die de FOD Volksgezondheid ook zou kunnen opnemen.

Mevrouw Peeters licht toe. Wanneer voedingsmid-
delen, zeker essentiële voedingsmiddelen, door het 
FAVV geschrapt worden, dan worden die voedingsmid-
delen op de website vermeld. Dat is de normale gang 
van zaken. Het is echter belangrijk dat ook de FOD 
Volksgezondheid meteen communiceert over alternatie-
ven, zodat consumenten niet zelf gaan experimenteren 
met ongezondere of soms zelfs gevaarlijke alternatieven. 
De spreekster dringt aan op beter overleg op het gebied 
van communicatie.

In de beleidsnota wordt het welzijn van de medewer-
kers expliciet vermeld. De spreekster kan zich daarin 
vinden. De spreekster verwijst naar een vraag die ze 
vorig jaar stelde over verbale en fysieke agressie tegen 
inspecteurs van het FAVV.

De hygiënewetgeving wordt herzien. Gaat het om een 
verstrenging? Indien de wetgeving strikter wordt, volgt 
er dan overleg met de sector?

Sciensano zal een voorname rol zal blijven spelen in 
het kader van de opvolging van dierziekten en zoöno-
sen. Indien in België dit jaar wordt overgegaan tot extra 
controles bij melk of afvalwater bij melkveebedrijven 
wanneer er in de directe omgeving een uitbraak was van 
vogelgriep, zal Sciensano dan optreden als referentielabo?

De minister verwijst naar het begrip voedselveiligheids-
cultuur en het feit dat sommige bedrijven het moeilijk 
hebben om die cultuur in te voeren of aan te passen. 
Sommige bedrijven tonen dit niet altijd aan. Het FAVV 
voorziet dit jaar een nieuwe aanpak van de controles. 
Bedrijven worden begeleid en geholpen via specifieke 
modules die zijn opgenomen in de sectorgidsen. De 
spreekster onderschrijft deze werkwijze. Door bedrijven 
te begeleiden zullen ze meegaan in het denkproces. Op 
die manier wordt vermeden dat bedrijven niet mee zijn 
in de voedselveiligheidscultuur.

Vorig jaar werd door de FOD Volksgezondheid het 
project “Beware & Note” gesteund. Er is de intentie 
om dat project in 2026 verder te zetten. Zijn daarvoor 
financiële middelen voorzien?

De minister is tevreden over de aanpak van blauwtong 
in 2025. De minister dankt de sector voor de goede 
samenwerking. De wekelijkse vaccinatiebarometer die 
via de website van de FOD Volksgezondheid wekelijks 
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avéré un outil pratique pour le secteur. L’intervenante 
fait observer qu’aucun financement n’a été prévu pour 
le remboursement de la vaccination en 2026. Cette obli-
gation vaccinale est en effet supprimée. Elle s’inquiète 
car les moyens du Fonds sanitaire ont fortement diminué 
à la suite des épidémies d’IBR en 2024 et 2025. Que 
fera le ministre si la fièvre catarrhale connaît une forte 
recrudescence à l’été 2026? Une campagne vaccinale 
obligatoire sera-t-elle mise en place? Et qu’en est-il d’un 
remboursement partiel de ces vaccins?

La note de politique ne mentionne pas la grippe 
aviaire. Pourtant, plusieurs épidémies ont été signa-
lées récemment. L’intervenante demande au ministre 
d’y accorder toute l’attention nécessaire. Elle regrette 
que la vision de ce dernier en matière de lutte contre la 
grippe aviaire ne figure pas dans la note de politique. 
Le ministre Vandenbroucke, responsable de la sécurité 
de la chaîne alimentaire, a toutefois inclus des mesures 
concrètes contre cette maladie dans sa note. La membre 
fait notamment référence à la surveillance des zoonoses 
chez les personnes qui travaillent souvent avec des 
animaux, dans le but de détecter les risques à un stade 
précoce. M. Vandenbroucke annonce, dans sa note, qu’un 
exercice national sur la grippe aviaire aura lieu en mars 
2026. Le ministre collabore-t-il avec M. Vandenbroucke 
à cet égard? Le ministre sera-t-il impliqué dans cet 
exercice national? La sécurité alimentaire doit constituer 
le fondement de toute stratégie à développer dans le 
cadre de la santé publique.

La membre aborde les différents fonds. Le ministre 
évoque le Fonds pour les végétaux et le Fonds sanitaire. 
L’année dernière, il était encore question de la création 
d’un fonds PFAS. Il n’en est aucune trace dans la note 
de politique. Ce fonds a-t-il été supprimé? Ou bien 
travaille-t-on en silence à sa création et ne faut-il pas 
s’attendre à des résultats avant 2026?

L’amélioration de la qualité fondée sur les données et 
la mise en place d’un financement lié aux résultats pour 
favoriser le bon usage des antibiotiques constituent une 
priorité pour le ministre. La membre comprend que cela 
soit nécessaire pour limiter la résistance, mais souligne 
que cela doit rester réalisable pour les vétérinaires. En 
2025, les petites pratiques et les vétérinaires indépendants 
étaient fortement pénalisés par les charges administra-
tives. L’intervenante espère que cette approche basée 
sur les données n’alourdira pas ces charges.

Au cours de la prochaine législature, un nouveau cadre 
législatif européen pour les végétaux sera mis en œuvre. 
La membre espère que l’administration procédera à une 
mise en œuvre rapide.

gepubliceerd werd, bleek een handige tool voor de sector. 
De spreekster merkt op dat er voor 2026 geen middelen 
zijn vrijgemaakt voor een terugbetaling van de vaccinatie. 
Deze vaccinatieplicht valt immers weg. De spreekster 
is daarover bezorgd want de middelen van het Sanitair 
fonds zijn sterk gekrompen door de uitbraken in 2024 
en 2025 van IBR. Wat indien er in de zomer van 2026 
een sterke toename is van blauwtong? Zal de minister 
dan overgaan tot een verplichte vaccinatiecampagne? 
En wat wordt er voorzien voor een gedeeltelijke terug-
betaling van die vaccins?

De beleidsnota blijft stil over de vogelgriep. Nochtans 
waren er de laatste tijd toch een aantal uitbraken van 
deze ziekte. De spreekster vraagt de minister daar toch 
de nodige aandacht aan te besteden. De spreekster 
betreurt dat de visie van de minister op de strijd tegen de 
vogelgriep niet in de beleidsnota is opgenomen. Minister 
Vandenbroucke, verantwoordelijk voor de veiligheid van 
de voedselketen, nam concrete acties tegen vogelgriep 
wel op in zijn beleidsnota. De spreekster verwijst naar 
surveillance van zoönosen bij mensen die vaak met dieren 
werken, met als doel risico’s vroegtijdig te detecteren. 
Minister Vandenbroucke kondigt in zijn beleidsnota aan 
dat er in maart 2026 een nationale oefening zou komen 
rond vogelgriep. Werkt de minister hierrond samen met 
minister Vandenbroucke? Zal de minister betrokken zijn 
bij deze nationale oefening? Alles begint bij voedselveilig-
heid, voedselveiligheid moet de basis vormen voor de te 
ontwikkelen strategie in het kader van volksgezondheid.

De spreekster gaat in op de verschillende fondsen. De 
minister heeft het over het Plantenfonds en het Sanitair 
fonds. Vorig jaar was er nog sprake van de ontwikke-
ling van een PFAS-fonds. Geen spoor daarvan in de 
beleidsnota. Werd dit fonds afgevoerd? Of wordt er in 
stilte aan gewerkt en mag er nog geen resultaat in 2026 
verwacht worden?

Data gedreven kwaliteitsverbetering en het voorzien 
van een resultaat gebonden financiering om het cor-
rect gebruik van antibiotica te bevorderen, vormen een 
prioriteit voor de minister. De spreekster begrijpt dat dit 
nodig is om resistentie terug te dringen. De spreekster 
wijst erop dat dit haalbaar moet zijn voor de dierenartsen. 
In 2025 bleek dat de kleine praktijken, de zelfstandige 
dierenartsen, enorm te kampen hadden met administra-
tieve lasten. De spreekster hoopt dat de data gedreven 
kwaliteitsverbetering geen extra administratieve lasten 
opleggen.

De komende legislatuur zal een nieuw Europees wet-
gevend kader voor planten geïmplementeerd worden. 
De spreekster hoopt op een vlotte implementatie door 
de administratie.
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Une table ronde ainsi qu’un débat approfondi sur la 
médecine vétérinaire ont eu lieu le 8 décembre 2025. 
Le ministre peut-il fournir des explications? Quelles en 
sont les conclusions?

Mme Dominiek Sneppe (VB) constate que l’AFSCA 
est en phase de transition. Il existe même un business 
plan transitoire visant à garantir la continuité. Et ce, parce 
qu’un nouveau administrateur délégué a pris ses fonc-
tions le 1er juin 2025. Il s’agit bien sûr d’un début pénible 
pour une année où les agriculteurs et les entreprises 
alimentaires ont surtout besoin de sécurité juridique. Un 
plan de transition ne constitue pas une politique.

Le ministre évoque un plan pluriannuel stratégique, 
deux business plans qui couvrent une période de 
deux ans, assortis d’indicateurs clés de performance 
(KPI) et d’indicateurs d’impact. Les objectifs concrets, 
le calendrier, les informations sur les budgets et la 
transparence font toutefois défaut, puisqu’aucune infor-
mation n’est donnée sur ce qui va changer exactement 
sur le terrain. Où peut-on consulter ce business plan 
transitoire 2025-2026?

Quel est le calendrier du plan stratégique pluriannuel? 
Quand sera-t-il présenté? Quels indicateurs d’impact 
seront utilisés?

L’AFSCA est à la fois partenaire et organisme de 
contrôle. La soutenir est une bonne chose, mais un 
organisme de contrôle doit avant tout rester indépen-
dant, prévisible et équitable pour tous. En Flandre, de 
nombreuses PME actives dans l’industrie alimentaire ne 
disposent pas d’une division de conformité, à l’instar des 
grands acteurs du secteur. Comment le ministre va-t-il 
éviter un partenariat à deux vitesses? Quels sont les 
critères qui détermineront quand l’AFSCA accompagne et 
quand elle assume un rôle d’application de la législation?

L’intervenante a des questions concernant le certificat 
de cahier des charges privé. Les opérateurs qui misent 
davantage sur la sécurité alimentaire seront classés 
dans une catégorie de risque inférieure et feront l’objet 
de moins de contrôles.

Ce dispositif paraît efficace, mais l’intervenante a des 
réserves. Les entreprises s’affranchissent-elles en par-
tie des contrôles parce qu’elles fourniraient des efforts 
supplémentaires en matière de sécurité alimentaire? Et 
qui contrôle les contrôleurs?

Quels sont les plans ou certificats pris en compte? 
Quels sont les critères d’agrément? Comment éviter de 
développer un système dans lequel ceux qui paient pour 
l’audit seraient moins contrôlés? Ce système favorisera-
t-il les grands acteurs?

Er vond op 8 december 2025 een Rondetafel van de 
Diergeneeskunde plaats met diepgaand overleg. Kan 
de minister toelichting geven? Wat zijn de conclusies 
van dit overleg?

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) stelt vast dat het 
FAVV in een overgangsmodus zit. Er is zelfs een over-
gangsbusinessplan om continuïteit te garanderen. En 
dit omdat er sinds 1 juni 2025 een nieuwe gedelegeerd 
bestuurder actief is. Dat is natuurlijk een zwakke start 
voor een jaar waarin boeren en voedingsbedrijven vooral 
rechtszekerheid nodig hebben. Een transitieplan vormt 
geen beleid.

De minister verwijst een strategisch meerjarenplan 
tweejaarlijkse businessplannen met KPI’s en impact 
indicatoren. Concrete doelen, timing, informatie over 
budgetten en transparantie ontbreken echter. Geen 
enkele informatie over wat precies op het terrein gaat 
veranderen. Waar is het overgangsbusinessplan 2025-
2026 raadpleegbaar?

Wat is de timing voor het strategisch meerjarenplan? 
Wanneer zal dat op tafel liggen? Welke impactindicatoren 
worden gehanteerd?

Het FAVV is zowel partner als toezichthouder. 
Ondersteuning is prima, maar een controle-instantie moet 
vooral onafhankelijk, voorspelbaar en gelijk voor iedereen 
blijven. Er zijn in Vlaanderen veel kmo’s werkzaam in de 
voedingsindustrie die niet over een compliance-afdeling 
beschikken zoals de grote spelers in de sector. Hoe gaat 
de minister voorkomen dat er een partnership op twee 
snelheden komt? Welke criteria bepalen wanneer het 
FAWV begeleidt en wanneer het FAVV een handhavende 
rol opneemt?

De spreekster heeft vragen over het certificaat van 
een privélastenboek. Operatoren die extra inzetten op 
voedselveiligheid komen in een lagere risicocategorie 
en krijgen minder controles.

Dit lijkt efficiënt maar de spreekster heeft bedenkingen. 
Kopen bedrijven zich gedeeltelijk vrij van controles omdat 
ze zich extra zouden inspannen voor voedselveiligheid? 
En wie controleert de controleurs?

Met welke plannen of certificaten wordt rekening ge-
houden? Wat zijn daarvoor de erkenningscriteria? Hoe 
wordt vermeden dat er een systeem wordt ontwikkeld 
waarin wie betaalt voor audit minder inspecties krijgt? 
Zal dit systeem de grotere spelers in de kaart spelen?
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L’AFSCA souhaite intégrer progressivement une culture 
de la sécurité alimentaire dans les contrôles et même 
évaluer des aspects intangibles avec un accompagnement 
via des modules et des guides sectoriels. L’intervenante 
craint qu’il en résulte des évaluations subjectives, des 
formalités supplémentaires et une incertitude pour 
les entreprises. Selon quelle méthode la culture de 
la sécurité alimentaire sera-t-elle évaluée? Comment 
garantir une application uniforme par les inspecteurs? 
Quel en est l’impact sur la charge administrative des 
petites entreprises?

Mme Sneppe salue l’objectif qui consiste à la faire 
évoluer vers une agence numérique intelligente, en 
accordant l’attention nécessaire à la stabilité des banques 
de données et à l’utilisation de l’IA. La transformation 
numérique de l’AFSCA devrait être finalisée en 2026. 
Quel est le calendrier?

Le ministre examine la possibilité d’accorder aux 
administration un accès croisé à leurs bases de don-
nées respectives, y compris les bases de données de 
consommation alimentaire détenues par Sciensano, 
de même que les analyses sur l’ingestion de denrées 
alimentaires et les calculs d’estimation d’exposition. 
L’intervenante soutient la numérisation qui devrait tou-
tefois permettre de réduire les doublons, d’accélérer les 
délais d’exécution, de diminuer les coûts pour le secteur 
et d’offrir des garanties claires en matière de données 
et d’algorithmes.

Le ministre pourrait-il présenter le budget total de 
cette numérisation? Quel est le calendrier et quels gains 
concrets en termes de délais d’exécution et d’effectifs 
le ministre promet-il pour 2026? Quelle sera alors la 
base juridique et quelle sera la protection des données 
applicable à cet accès croisé aux bases de données?

Comment la transparence, l’auditabilité et le droit à 
une révision humaine en cas de contestation seront-ils 
garantis lors de l’utilisation de l’IA dans les processus?

La note de politique générale confirme que les mesures 
visant à réduire la dérive d’au moins 75 % pour toutes 
les applications de produits phytopharmaceutiques 
entreront en vigueur le 1er janvier 2026. La législation 
relative à l’octroi des phytolicences sera adaptée et un 
cadre sera élaboré pour les innovations telles que les 
drones. Quels investissements seront attendus de la part 
des agriculteurs et horticulteurs flamands? Comment 
seront-ils soutenus? Quel est le calendrier? En bref, 
quels seront les coûts liés à l’exigence de réduction 
de la dérive pour les agriculteurs? Quels changements 
seront apportés à la phytolicences?

Het FAWV wil een voedselveiligheidscultuur gradueel 
meenemen in controles en zelfs ontastbare aspecten 
evalueren met begeleiding via modules en sectorgidsen. 
De spreekster vreest dat dit gaat leiden tot subjectieve 
beoordelingen, extra papierlast en onzekerheid voor 
bedrijven. Volgens welke methode wordt de voedselvei-
ligheidscultuur beoordeeld? Hoe wordt gelijke toepassing 
door inspecteurs verzekerd? Wat is de impact op de 
administratieve lasten voor kleinere bedrijven?

De uitbouw tot een slim en digitaal agentschap met 
stabiele databanken en gebruik van AI kan op bijval van 
mevrouw Sneppe rekenen. De digitale transformatie van 
het FAVV zou moeten gefinaliseerd worden in 2026. 
Wat is het tijdspad?

Er wordt gekeken naar de toegang tussen databan-
ken van administraties, inclusief consumptiedata van 
Sciensano, analyses van voedselinname en doelstel-
lingsschattingen. De spreekster schaart zich achter de 
digitalisering. Toch moet digitalisering leiden tot minder 
dubbel werk, snellere doorlooptijden, minder kosten 
voor de sector en duidelijke waarborgen rond data en 
algoritmes.

Kan de minister het totale budget van die digitalisering 
voorleggen? Wat is de planning en welke concrete winst 
in verband met doorlooptijden en personeelsinzet belooft 
de minister in 2026? Welke juridische basis en welke 
gegevensbescherming geldt dan bij die kruistoegang 
tot databanken?

Hoe wordt bij het gebruik van AI in processen, trans-
parantie, auditbaarheid en een recht op menselijke 
herziening bij betwistingen gegarandeerd??

De beleidsnota bevestigt dat de maatregelen rond de 
driftreductie van ten minste 75 % voor alle toepassingen 
van gewasbeschermingsmiddelen ingingen op 1 januari 
2026. De wetgeving voor het geven van fytolicenties zal 
worden aangepast, een kader zal worden uitgewerkt voor 
innovaties zoals drones. Welke investeringen worden 
verwacht van de Vlaamse land- en tuinbouwers? Hoe 
worden ze ondersteund? Wat is de timing? Kortom, 
welke kosten brengt de eis tot driftreductie mee voor 
landbouwers? Wat verandert er aan de fytolicentie?
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Un cadre clair et réalisable sera-t-il mis en place pour 
l’utilisation des drones dans l’agriculture?

L’État doit certainement intervenir pour lutter contre 
le frelon asiatique. Le ministre affirme que les actions 
fédérales ont été regroupées dans un plan fédéral pour 
les pollinisateurs. Après la consultation publique, le 
plan final sera soumis à l’approbation du Conseil des 
ministres avant d’être mis en œuvre.

En collaboration avec le ministre en charge du Climat 
et les entités fédérées, le ministre sera attentif à la pro-
blématique du frelon asiatique.

Quand ce plan pour les pollinisateurs sera-t-il soumis 
au Conseil des ministres? Quel est le budget alloué à ce 
plan? Quelle est la part fédérale dans la lutte contre le 
frelon asiatique? Dès lors qu’il s’agit d’une compétence 
des entités fédérées, comment se passe la coordination 
avec les Régions?

Le ministre soutient l’introduction de nouvelles tech-
niques génomiques. Le nouveau cadre européen entrera 
en vigueur avant la fin de la législature. L’administration 
doit encore se préparer à sa mise en œuvre en Belgique. 
En 2026, le Conseil consultatif de Biosécurité sera 
renouvelé. Le ministre élabore une actualisation de 
l’accord de coopération en matière de biosécurité dans 
le respect des compétences fédérales et régionales.

Les NTG et les biotechnologies restent un sujet sen-
sible. L’intervenante insiste sur la transparence envers 
les consommateurs et les agriculteurs. Les compétences 
régionales doivent être respectées. Quelle est la position 
du ministre sur l’étiquetage, la traçabilité et la liberté 
de choix des consommateurs et des producteurs en 
matière de NTG?

Comment l’indépendance et la composition du Conseil 
de biosécurité seront-elles garanties lors du renouvel-
lement en 2026? Comment l’accord de coopération en 
matière de biosécurité sera-t-il actualisé sans porter 
atteinte aux compétences flamandes?

En 2024, près de 40 milliards d’euros de produits 
agricoles et agroalimentaires ont été exportés. L’AFSCA 
joue un rôle crucial dans les certificats d’exportation et 
l’ouverture des marchés. Pour la Flandre, l’exportation 
est vitale et les pouvoirs publics doivent éviter que les 
dossiers restent bloqués. Quel est le délai moyen pour 
obtenir un certificat d’exportation? Quels sont les pro-
blèmes rencontrés? Les exportateurs flamands assurant 
la majeure partie des exportations, bénéficient-ils d’un 
soutien et d’une priorité suffisants?

Komt er een duidelijk en werkbaar kader voor het 
inzetten van drones in de landbouw?

Er moet zeker opgetreden worden tegen de Aziatische 
hoornaar. De minister stelt dat federale acties gebundeld 
zijn tot een Federaal Bestuiversplan. Na de publieke 
consultatie zal het finale plan ter goedkeuring worden 
voorgelegd aan de Ministerraad voor het wordt uitgevoerd.

Samen met de minister bevoegd voor Klimaat en 
de deelstaten wordt er aandacht geschonken aan de 
Aziatische hoornaar.

Wanneer wordt dit bestuiversplan aan de Ministerraad 
voorgelegd? Welk budget is voor dit plan voorzien? Wat 
is het federale aandeel in de bestrijding van de Aziatische 
hoornaar? Het gaat hier immers om de bevoegdheid 
van de deelstaten. Hoe verloopt de afstemming met 
de regio’s?

De minister steunt de introductie van nieuwe gnomi-
sche technieken. Het nieuwe EU-kader treedt nog deze 
legislatuur in werking. De administratie moet zich nog 
voorbereiden om dit te implementeren in België. In 2026 
wordt de Adviesraad voor Bio-veiligheid vernieuwd. De 
minister werkt een actualisering van het samenwerkings-
akkoord in zaken bio-veiligheid uit met respect voor de 
federale en regionale bevoegdheden.

NGT’s en bio-tech blijven een gevoelige materie. De 
spreekster dringt aan op transparantie naar de consu-
ment en de landbouwer toe. De regionale bevoegdheden 
moeten gerespecteerd worden. Welke positie neemt de 
minister in over etikettering, traceerbaarheid en keuzevrij-
heid voor consument en producent bij NGT’s?

Hoe wordt de onafhankelijkheid en samenstelling van 
de Raad voor Bio-veiligheid gegarandeerd bij de vernieu-
wing in 2026? Hoe wordt het samenwerkingsakkoord 
bio-veiligheid aangepast zonder Vlaamse bevoegdheden 
te ondergraven?

In 2024 werd voor bijna 40 miljard euro landbouw- en 
agrovoedingsproducten uitgevoerd. Het FAVV speel een 
cruciale rol bij exportcertificaten en marktopening. Voor 
Vlaanderen is export levensbelangrijk, de overheid moet 
vermijden dat dossiers blijven hangen. Wat is de gemid-
delde doorlooptijd voor exportcertificaten? Wat zijn de 
knelpunten? Vlaamse exporteurs dragen het gros van de 
uitvoer, krijgen ze voldoende ondersteuning en prioriteit?
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Le ministre évoque la table ronde sur la médecine 
vétérinaire du 8 décembre, une Task force pour la sim-
plification administrative et des thèmes tels que la répar-
tition des tâches, les indemnités pour le travail officiel 
et l’accès au capital externe. L’intervenante craint que 
l’efficacité ne débouche sur une commercialisation qui 
mette sous pression le bien-être des animaux et l’indé-
pendance du vétérinaire. Quand des mesures concrètes 
seront-elles prises?

Quelle est la position du ministre à l’égard du capital 
externe dans les cabinets vétérinaires? Quels garde-
fous sont prévus?

Mme Sneppe souligne que la compétence en matière 
d’agriculture relève principalement des entités fédérées. 
Sous la législature précédente, le ministre n’a rien réalisé 
dans le domaine des réformes institutionnelles, alors 
qu’il en avait pourtant la compétence. L’intervenante 
espère que le ministre tiendra compte des différences 
et des compétences régionales.

Mme Julie Taton (MR) considère que la sécurité 
alimentaire n’est pas une option, mais une responsa-
bilité politique essentielle. Une chaîne alimentaire sûre 
protège les citoyens et assure l’avenir des agriculteurs. 
Sans une agriculture viable, il n’y a pas de sécurité 
alimentaire durable.

L’intervenante soutient l’approche “One Health” du 
ministre qui considère la santé animale, végétale et 
humaine comme indissociable. L’AFSCA est plus qu’un 
simple mécanisme de contrôle. Le ministre renforce le 
rôle d’accompagnement de l’AFSCA afin que celle-ci 
devienne un partenaire sur le terrain. L’intervenante 
approuve les contrôles ciblés et une approche basée sur 
les risques. Il faut également tenir compte de la charge 
administrative pour ceux qui respectent les règles.

La numérisation et l’usage de l’intelligence artificielle 
peuvent améliorer l’efficacité, mais il faut veiller à ce que 
la présence humaine et l’expertise sur le terrain restent 
au cœur du dispositif.

La réduction des risques liés aux produits phyto-
pharmaceutiques est indispensable. Les agriculteurs 
ont besoin de stabilité et de prévisibilité juridique. C’est 
une condition sine qua non pour un bon fonctionnement 
sur le terrain.

La santé animale reste un défi majeur. Les campagnes 
de vaccination ont prouvé leur utilité et leur efficacité. 
L’intervenante fait référence à la campagne de vacci-
nation contre la fièvre catarrhale ovine. Il est important 
de poursuivre dans cette voie.

De minister verwijst naar de Rondetafel van de 
Diergeneeskunde van 8 december, een taskforce ad-
ministratieve vereenvoudiging en thema’s zoals taak-
verdeling, vergoedingen voor officieel werk en toegang 
van extern kapitaal. De spreekster waarschuwt ervoor 
dat efficiëntie niet uitmondt in commercialisering die 
het welzijn van dieren en de onafhankelijkheid van de 
dierenarts onder druk zet. Wanneer volgen er concrete 
maatregelen?

Hoe staat de minister tegenover extern kapitaal in 
dierenartspraktijken? Welke safeguards worden voorzien?

Mevrouw Sneppe wijst erop dat de bevoegdheid voor 
landbouw vooral bij de deelstaten ligt. De minister heeft 
tijdens de vorige legislatuur niets gerealiseerd op het 
gebied van institutionele hervorming terwijl dat toch één 
van de bevoegdheden van de minister was. De spreek-
ster hoopt dat de minister rekening houdt met regionale 
verschillen en regionale bevoegdheden.

Voor mevrouw Julie Taton (MR) vormt voedselveilig-
heid geen optie, het is een essentiële politieke verant-
woordelijkheid. Een veilige voedselketen beschermt de 
burgers en verzekert de toekomst van de landbouwers. 
Zonder levensvatbare landbouw is er geen duurzame 
voedselveiligheid.

De spreekster schaart zich achter de One Health-
benadering van de minister. De gezondheid van dieren, 
planten en mensen is immers onlosmakelijk met elkaar 
verbonden. Het FAVV is meer dan een louter controle-
mechanisme. De minister versterkt de begeleidende rol 
van het FAVV opdat het FAVV een partner op het terrein 
is. De spreekster is het eens met gerichte controles en 
met een risicogebaseerde aanpak. Er moet ook oog 
zijn voor de administratieve last voor zij die de regels 
respecteren.

Digitalisering en het gebruik van AI kunnen leiden 
tot efficiëntiewinsten. Toch waakt de spreekster ervoor 
dat de aanwezigheid van menen en de expertise op het 
terrein centraal blijven.

Risicovermindering bij gewasbeschermingsmiddelen is 
van primordiaal belang. Landbouwers hebben behoefte 
aan stabiliteit en juridische voorspelbaarheid. Dat is 
een absolute voorwaarde voor een goede werking in 
de praktijk.

Diergezondheid bli j f t een grote uitdaging. 
Vaccinatiecampagnes hebben hun nut en doeltref-
fendheid bewezen. De spreekster verwijst naar de vac-
cinatiecampagne tegen blauwtong. Het is belangrijk op 
deze weg verder te gaan.
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La question du cofinancement européen et du ren-
forcement des fonds sanitaires mérite une attention 
particulière. Ces mécanismes de soutien doivent être 
sécurisés.

La lutte contre les PFAS, les contaminants chimiques 
et la résistance aux antimicrobiens est essentielle pour 
protéger la santé publique et pour la crédibilité de notre 
modèle agricole.

Les exportations agroalimentaires représentent des 
milliards d’euros et sont un moteur de l’économie et des 
entités fédérées. L’AFSCA joue un rôle stratégique à cet 
égard. L’intervenante plaide en faveur d’un renforcement 
de cette dimension internationale.

Le ministre souhaite faire de l’AFSCA un véritable 
partenaire du secteur agricole. Comment cela se traduira-
t-il en pratique? En quoi cela changera-t-il le quotidien 
des agriculteurs? L’utilisation de l’intelligence artificielle 
pour simplifier les guides d’autocontrôle et adapter 
automatiquement les modules applicables à chaque 
opérateur est une innovation majeure.

Quel gain de temps cette simplification procurera-t-
elle aux agriculteurs et aux PME? Et quand entrera-t-elle 
en vigueur?

Après le succès de la campagne de vaccination contre 
la fièvre catarrhale ovine en 2025, le ministre se prépare 
à anticiper la menace de la dermatose nodulaire en 2026. 
Quel est l’état de préparation de la Belgique? Y a-t-il 
suffisamment de vaccins? Comment le ministre va-t-il 
communiquer avec les éleveurs afin qu’ils prennent les 
bonnes décisions?

L’intervenante juge incompréhensible la décision de 
la commission européenne de réduire le cofinancement 
européen pour la santé animale et végétale de 50 % à 
20 %. Le ministre a dénoncé cette situation lors de la 
présidence belge. Quelles sont donc les prochaines 
étapes pour obtenir une réévaluation de ce cofinancement 
dans les prochains budgets pluriannuels européens? Le 
ministre bénéficie-t-il du soutien d’autres États membres?

Le ministre soutient l’introduction de nouvelles tech-
niques génomiques (NTG) dans l’agriculture belge. 
Comment ces techniques aideront-elles les agriculteurs 
à améliorer leur compétitivité? Et comment les NTG 
contribueront-elles à réduire l’empreinte écologique 
des agriculteurs? Quand le cadre législatif sera-t-il 
opérationnel?

En 2024, les exportations de produits agricoles et 
agroalimentaires ont représenté 40 milliards d’euros, 
faisant de la Belgique un acteur majeur. L’accord conclu 

Europese cofinanciering en de versterking van de 
gezondheidsfondsen verdienen bijzondere aandacht. 
Deze steunmechanismen moeten worden veiliggesteld.

De strijd tegen PFAS, chemische verontreinigingen en 
antimicrobiële resistentie is essentieel in het beschermen 
van de volksgezondheid en voor de geloofwaardigheid 
van ons landbouwmodel.

De export van landbouwproducten en van producten 
van de voedingsindustrie zijn goed voor miljarden euro. 
De export vormt een motor van de economie en van de 
deelstaten. Het FAVV speelt hierin een strategische rol. 
De spreekster pleit ervoor de export nog te versterken.

De minister wenst het FAVV om te vormen tot een 
echte partner van de agrarische sector. Hoe wordt dit in 
praktijk gebracht? Hoe zal dit de dagelijkse werkzaamhe-
den van de landbouwer veranderen? Het gebruik van AI 
bij de vereenvoudiging van autocontrolegidsen en bij de 
automatische aanpassing van specifieke modules voor 
elke operator vormt een belangrijke innovatie.

Hoeveel tijdwinst levert dit op voor de landbouwers 
en de kmo’s? En wanneer zal deze vereenvoudiging 
van kracht worden?

De vaccinatiecampagne tegen blauwtong in 2025 was 
succesrijk. De minister wapent zich tegen de dreiging 
van nodulaire dermatose in 2026. Hoever staat België 
met deze voorbereidingen? Zijn er voldoende vaccins? 
Hoe gaat de minister communiceren met de veehouders 
zodat ze de juiste beslissingen nemen?

De spreekster vindt de beslissing van de Europese 
Commissie om de Europese cofinanciering voor dier- en 
plantgezondheid terug te brengen van 50 % tot 20 % 
onbegrijpelijk. De minister heeft dit aangekaart tijdens 
het Belgische voorzitterschap. Welke stappen worden 
ondernomen om deze cofinanciering te herzien in de 
Europese meerjarenbegrotingen? Krijgt de minister 
daarvoor steun van andere lidstaten?

De minister steunt de introductie van NGT’s in de 
Belgische landbouw. Hoe zullen deze technieken de 
landbouwers helpen hun concurrentiële positie te ver-
beteren? En hoe helpen NGT’s bij het verkleinen van de 
ecologische voetafdruk van de landbouwers? Wanneer 
zal het wetgevingskader operationeel zijn?

De export van landbouw- en agrarische producten 
was in 2024 goed voor 40 miljard euro en maakt van 
België een belangrijke speler. Het met China afgesloten 
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avec la Chine pour l’exportation d’aliments pour animaux 
de compagnie est une excellente nouvelle. Quels sont 
les prochains marchés visés par le ministre? La visite 
prévue en Chine en 2026 permettra-t-elle d’étendre cet 
accord à d’autres produits?

Le ministre souhaite indemniser plus rapidement les 
éleveurs touchés par des maladies animales. Quelles 
pistes sont à l’étude et quand la simplification adminis-
trative nécessaire à cet effet entrera-t-elle en vigueur?

L’intervenante aborde ensuite la table ronde sur la 
médecine vétérinaire organisée en décembre 2025. 
Comment la médecine vétérinaire sera-t-elle modernisée? 
Comment le ministre entend-il trouver un équilibre entre 
les enjeux de répartition des tâches, de reconnaissance 
de l’assistant vétérinaire et d’accès au capital externe?

L’approche One Health adoptée par le ministre, qui 
intègre la santé humaine, animale et végétale, est recon-
nue à l’échelle internationale. Comment cette vision se 
traduit-elle concrètement dans les politiques du ministre? 
En quoi cette approche constitue-t-elle un avantage 
pour la Belgique par rapport à d’autres pays européens?

Durant la présidence belge de l’Union européenne, le 
ministre a fait adopter d’importantes conclusions sur le 
cofinancement de la santé animale et végétale. Quel bilan 
le ministre tire-t-il de cette présidence? Quelles avan-
cées concrètes ont été obtenues pour les agriculteurs?

Le ministre entend maintenir un équilibre entre exi-
gences sanitaires et soutien aux agriculteurs. Comment 
cet équilibre se traduira-t-il dans les décisions quoti-
diennes du ministre?

L’article 8 de la loi du 24 janvier 1977 relative à la 
protection de la santé des consommateurs en ce qui 
concerne les denrées alimentaires et les autres produits 
dispose que les mentions qui figurent dans l’étiquetage 
et qui sont rendues obligatoires en exécution de cette 
loi ou par des règlements et décisions de l’Union euro-
péenne en la matière, sont au moins libellées dans la 
langue ou les langues de la région linguistique où les 
produits sont mis sur le marché. Cela signifie que tout 
doit être mentionné au moins en français dans la région 
de langue française, en néerlandais dans la région de 
langue néerlandaise, dans les deux langues à Bruxelles 
et, enfin, en allemand dans la région de langue allemande.

Compte tenu des difficultés pratiques que ces exi-
gences entraînent pour les producteurs, le ministre a 
annoncé une politique de tolérance temporaire dans 
le cadre du contrôle exercé par l’AFSCA jusqu’à la fin 
de 2025. Le ministre envisage-t-il de prolonger cette 

akkoord voor de export van diervoeding voor huisdieren 
is geweldig. Op welke markten richt de minister zich 
verder? Kan het geplande bezoek aan China in 2026 
leiden tot een verbreding van het akkoord naar andere 
producten?

De minister wil veehouders die door dierziekten getrof-
fen zijn sneller vergoeden. Welke pisten worden daarvoor 
onderzocht en wanneer zal de daarvoor benodigde 
administratieve vereenvoudiging van kracht worden?

De spreekster gaat in op de Rondetafel van de 
Diergeneeskunde van december 2025. Hoe zal de 
diergeneeskunde gemoderniseerd worden? Hoe gaat 
de minister een evenwicht vinden tussen de uitdagingen 
op het vlak van taakverdeling, erkenning van de dieren-
artsassistent en toegang tot extern kapitaal?

De door de minister gehanteerde One Health-aanpak, 
die de gezondheid van mens, dier en plant integreert, 
wordt internationaal erkend. Hoe vertaalt deze visie zich 
concreet in het beleid van de minister? In welk opzicht 
biedt deze aanpak een voordeel voor België ten opzichte 
van andere Europese landen?

De minister heeft tijdens het Belgische voorzitter-
schap van de Europese Unie belangrijke conclusies 
laten goedkeuren over de medefinanciering van dier- en 
plantgezondheid. Hoe beoordeelt de minister dit voor-
zitterschap? Welke concrete progressie werd voor de 
landbouwers gemaakt?

De minister wil een evenwicht bewaren tussen ge-
zondheidsvereisten en steun aan de landbouwers. Hoe 
vertaalt dit evenwicht zich in de dagelijkse beslissingen 
van de minister?

Artikel 8 van de wet van 24 januari 1977 betreffende 
de bescherming van de gezondheid van de gebruikers op 
het stuk van de voedingsmiddelen en andere producten 
bepaalt dat de gegevens die in de etikettering voorkomen 
en die dwingend zijn voorgeschreven in uitvoering van 
deze wet of door de Europese verordeningen en beschik-
kingen of besluiten ter zake, minstens gesteld zijn in de 
taal of de talen van het taalgebied waar de producten 
op de markt worden aangeboden. Dit betekent dat in 
de Franstalige regio alles ten minste in het Frans, in de 
Nederlandstalige regio alles ten minste in het Nederlands 
en in Brussel alles in de twee talen moet worden vermeld. 
En in de Duitstalige regio natuurlijk in het Duits.

Met het oog op praktische moeilijkheden die deze 
eisen voor de producenten met zich meebrengen, heeft 
de minister een beleid van tijdelijke tolerantie aange-
kondigd in het kader van de controle door het FAVV tot 
eind 2025. Overweegt de minister een verlenging van 
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période de tolérance? Ou l’AFSCA appliquera-t-elle la 
loi à la lettre à partir de 2026?

M. Patrick Prévot (PS) se dit étonné par la teneur de la 
note de politique générale à l’examen, dès lors qu’elle ne 
mentionne à aucun moment l’accord avec le Mercosur, 
comme si cet accord avait été un épiphénomène et qu’il 
n’avait pas agité nos agriculteurs ces derniers mois.

De même, le bien-être des agriculteurs, la simplifi-
cation administrative, la question des prix justes et la 
souveraineté alimentaire ne sont que peu ou pas men-
tionnés dans la note à l’examen, sans parler de stratégie 
concrète en la matière. La question des circuits courts 
est également oubliée.

Pourquoi le ministre ne juge-t-il pas utile d’aborder 
l’accord avec le Mercosur? Pourquoi la note de politique 
générale ne prête-t-elle aucunement attention au renfor-
cement des contrôles ciblant les pays hors Europe? La 
Belgique impose des normes sanitaires strictes, mais 
importe parallèlement des produits agricoles provenant 
de l’autre bout du monde qui ne répondent pas aux 
mêmes normes. C’est inacceptable pour les producteurs.

Le ministre souligne que la note de politique générale 
Agriculture examinée en commission de la Santé et de 
l’Égalité des chances se limite aux questions liées à 
la santé. L’accord avec le Mercosur sera examiné en 
commission de l’Économie. Cette répartition ne date 
d’ailleurs pas d’hier.

M. Patrick Prévot (PS) demande depuis des années 
que l’on arrête de segmenter les débats. Le Mercosur et 
les contrôles de l’AFSCA sont en effet indissociables. En 
segmentant systématiquement les débats, les ministres 
n’ont pas à répondre à toutes les questions et il n’y a 
pas lieu de mener un débat plus global. L’intervenant 
posera ses questions et formulera ses observations, y 
compris sur l’accord avec le Mercosur. Il appartiendra 
au ministre d’y répondre ou non.

L’accord avec le Mercosur et la question de la sécu-
rité alimentaire suscitent de vives préoccupations. Les 
citoyens ayant droit à une alimentation saine, il est 
essentiel de renforcer les contrôles de l’AFSCA aux 
frontières, dans les ports et les aéroports. L’AFSCA 
devrait également renforcer ses contrôles de la chaîne 
alimentaire dans les zones frontalières, parallèlement 
aux missions d’audit menées dans les pays tiers sous la 
supervision de la Commission européenne. Le ministre 
peut-il fournir plus d’explications à ce sujet? Peut-il 
confirmer que l’accord avec le Mercosur ne sera pas mis 
en œuvre pour l’instant, dans l’attente de la décision de 
la Cour de justice de l’Union européenne?

deze tolerantieperiode? Of zal het FAVV vanaf 2026 de 
wet naar de letter toepassen?

De heer Patrick Prévot (PS) drukt zijn verbazing uit 
over de inhoud van de voorliggende beleidsnota. Geen 
woord over het Mercosur-akkoord alsof het van geen enkel 
belang is voor de landbouwers noch over de protesten 
tegen dit akkoord die de laatste maanden plaatsvonden.

Ook het welzijn van landbouwers, administratieve 
vereenvoudiging, eerlijke prijzen en voedselsoevereiniteit 
worden amper of helemaal niet vermeld, laat staan dat 
er sprake is van een concrete strategie dienaangaande. 
Ook de korte keten wordt vergeten.

Waarom vindt de minister het niet nodig in te gaan 
op de Mercosur-overeenkomst? Waarom is er geen 
aandacht voor de versterking van de controles in de 
Europese landen? In België worden strenge gezond-
heidsnormen opgelegd, maar tegelijkertijd worden er 
landbouwproducten van de andere kant van de wereld 
geïmporteerd die niet aan dezelfde normen voldoen. 
Dat is onaanvaardbaar voor de producenten.

De minister wijst erop dat de beleidsnota Landbouw 
die in de commissie voor Gezondheid en Gelijke Kansen 
wordt besproken, zich beperkt tot kwesties die verband 
houden met gezondheid. Het Mercosur-akkoord zal 
besproken worden in de commissie Economie. Deze 
tweedeling qua materie is niet nieuw.

De heer Patrick Prévot (PS) is al jaren vragende partij 
om met deze tweedeling komaf te maken. Mercosur en 
de controles van het FAVV zijn immers onlosmakelijk met 
elkaar verbonden. Door de debatten systematisch op 
te splitsen, hoeven de ministers niet alle antwoorden te 
geven en hoeft er geen breder debat te worden gevoerd. 
De spreker zal zijn vragen stellen en opmerkingen for-
muleren, ook over het Mercosur-akkoord. Het is aan de 
minister al dan niet te antwoorden op de gestelde vragen.

Het Mercosur-akkoord en de kwestie van voedselvei-
ligheid beroeren de gemoederen. Burgers hebben recht 
op gezonde voeding. Het is belangrijk de FAVV-controles 
aan de grenzen, in de havens en de luchthavens te ver-
scherpen. Het FAVV zou eveneens haar controles van de 
voedselketen in de grensgebieden moeten verscherpen 
en dit naast auditmissies in derde landen onder toezicht 
van de Europese Commissie. Kan de minister hierover 
meer uitleg verschaffen? Kan de minister bevestigen 
dat er voorlopig geen uitvoering komt van het Mercosur-
akkoord terwijl er gewacht wordt op de beslissing van 
het Hof van Justitie van de Europese Unie?
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Les agriculteurs dénoncent souvent la complexité 
administrative. Il arrive qu’ils reçoivent, à quelques jours 
d’intervalle, des contrôleurs de l’AFSCA et des services 
publics des entités fédérées qui demandent à inspecter 
les mêmes locaux. On parle depuis des années d’une 
meilleure coordination et d’une meilleure collaboration 
entre ces services de contrôle, mais la note de politique 
générale reste muette à ce sujet. Est-il prévu d’améliorer 
la coordination et la collaboration entre ces services?

L’AFSCA doit avoir un rôle plus actif à jouer dans les 
circuits courts et accompagner les petits producteurs. 
Elle doit les soutenir en leur fournissant des informations 
et des conseils sur les normes d’hygiène, l’étiquetage, 
la traçabilité et d’autres réglementations pertinentes. 
L’AFSCA doit faire office de partenaire pour les produc-
teurs actifs dans les circuits courts. Quelles sont les 
intentions du ministre dans ce domaine?

La sécurité de la chaîne alimentaire est essentielle 
pour les citoyens, qui ont droit à une alimentation saine, 
mais aussi pour l’environnement. Cette question est 
importante d’un point de vue économique pour les 
agriculteurs, car les normes de sécurité alimentaire ont 
un impact sur les filières. C’est pourquoi une politique 
bien structurée et bien financée en matière de sécurité 
alimentaire est évidemment essentielle. Or, l’AFSCA 
n’échappe pas aux coupes budgétaires prévues par le 
gouvernement actuel.

L’intervenant cite d’abord la coupe linéaire de 1,8 % 
par an, qui s’appliquera tant aux effectifs qu’aux frais de 
fonctionnement. Cette mesure représente une économie 
de 4,5 % pour l’AFSCA sur une période de cinq ans.

À cela s’ajoute la décision d’instaurer un taux de 
remplacement sélectif pour les fonctionnaires fédéraux, 
soit une économie de 100 millions d’euros en 2026, qui 
sera répartie entre les différents organismes et services 
publics fédéraux.

La justification budgétaire mentionne pourtant une 
légère augmentation de la dotation de l’AFSCA en 2026. 
Cette dotation sera ensuite revue à la baisse. Or, cela 
semble contredire les propos tenus par le ministre en 
commission. Le ministre peut-il clarifier les économies 
prévues au sein de l’AFSCA? Quid de l’impact concret 
pour le personnel? Comment la sécurité alimentaire 
sera-t-elle garantie si une réduction budgétaire est 
imposée à l’AFSCA?

L’intervenant souligne plusieurs déclarations contradic-
toires de certains ministres. La note de politique générale 
Climat du ministre Crucke évoque le développement d’une 
alliance entre l’agriculture, le climat et l’environnement. 

Landbouwers klagen vaak over de administratieve 
complexiteit. Het komt voor dat in een korte tijdspanne 
zowel controleurs van het FAVV als controleurs van 
overheidsdiensten van de deelstaten dezelfde bedrijven 
inspecteren. Men spreek al jaren over een betere co-
ördinatie en samenwerking van deze controlediensten, 
maar in de beleidsnota blijft het daarover stil. Staat deze 
betere coördinatie en samenwerking in de steigers?

Het FAVV moet meer actief optreden in de korte keten 
en het begeleiden van kleine spelers. Het FAVV moet 
deze producenten ondersteunen door het verstrekken van 
informatie en advies over hygiënenormen, etikettering, 
traceerbaarheid en andere relevante regelgeving. Het 
FAVV moet zich meer als een partner gedragen voor 
de spelers die ervoor gekozen hebben actief te zijn in 
de korte ketens. Wat zijn de intenties van de minister 
op dat gebied?

De veiligheid van de voedselketen is belangrijk voor 
de burgers, die recht hebben op gezond voedsel, maar 
ook voor het leefmilieu. Het is belangrijk vanuit econo-
misch oogpunt voor de landbouwers, omdat de normen 
voor voedselveiligheid een impact hebben op de handel. 
Om deze redenen is een goed gestructureerd en goed 
gefinancierd beleid op het gebied van voedselveiligheid 
uiteraard essentieel. Het FAVV ontsnapt echter niet aan 
de door de regering geplande besparingen.

Er is de lineaire bezuiniging van 1,8 % per jaar, zowel 
op het personeelsbestand als op de exploitatiekosten. 
Deze bezuiniging vertegenwoordigt een besparing bij 
het FAVV van 4,5 % over een periode van vijf jaar.

Dan is er nog de beslissing een selectief vervangings-
percentage voor federale ambtenaren in te voeren. Dat 
komt neer op een besparing van 100 miljoen euro in 2026, 
een besparing die gespreid wordt voer de verschillende 
federale overheidsdiensten en instellingen.

De budgettaire verantwoording vermeldt nochtans 
een lichte stijging van de FAVV-dotatie voor 2026. De 
dotatie zal vervolgens weer dalen. Dit lijkt in tegenspraak 
te zijn met wat de minister in de commissievergadering 
meedeelde. Kan de minister deze besparingen bij het 
FAVV toelichten? Wat betekent dit concreet voor het 
personeel? Hoe wordt voedselzekerheid verzekerd 
wanneer er een daling van het budget van het FAVV 
wordt opgelegd?

De spreker wijst op een aantal tegenstrijdige ver-
klaringen van een aantal ministers. In de klimaatnota 
van minister Crucke gaat het over het ontwikkelen van 
een alliantie tussen landbouw, klimaat en milieu. Het 



1280/026DOC 5614

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

L’objectif est d’élaborer ensemble une feuille de route 
pour intégrer l’agriculture dans la transition climatique 
et écologique, en valorisant son rôle de captation du 
carbone, de restauration des sols et de levier pour la 
biodiversité et l’adaptation climatique. Dans sa note, le 
ministre évoque quant à lui les drones comme solution 
innovante pour diffuser des produits phytosanitaires. Il 
est également question de l’introduction de l’intelligence 
artificielle dans les processus de l’AFSCA, notamment 
pour optimiser les contrôles. Le ministre évoque aussi 
les OGM et les NTG en les parant de toutes les vertus. 
Dans sa note de politique générale, le ministre n’emploie 
toutefois qu’à une seule reprise le mot “climat” ou le 
mot “durable”, et ce, dans le volet consacré aux OGM 
et aux NTG destinés à rendre l’agriculture plus durable.

Comment le ministre envisage-t-il le lien entre l’agricul-
ture et la transition climatique? Et quelle est la vision du 
gouvernement à ce sujet, compte tenu des divergences 
entre les notes de politique générale du ministre Crucke 
et du ministre Clarinval? Comment s’organise d’ailleurs 
la collaboration avec le ministre Crucke?

La TVA sur les pesticides passera de 12 à 21 %. Le 
gouvernement présente cette mesure comme une mesure 
d’écofiscalité qui permettrait d’économiser 53 millions 
d’euros par an. Le ministre dispose-t-il d’une analyse 
d’impact permettant d’évaluer les répercussions de cette 
augmentation de la TVA sur l’utilisation des pesticides 
et le prix des produits alimentaires? Quelles mesures 
d’accompagnement le ministre a-t-il prévues pour que 
l’augmentation de la TVA s’accompagne d’une réduction 
effective de l’utilisation des pesticides dans l’agriculture? 
Comment ces 53 millions d’euros seront-ils répartis? Ce 
montant sera-t-il réinjecté dans l’agriculture?

Les tensions agricoles liées aux négociations com-
merciales entre l’Union européenne et le Mercosur 
ont conduit la France à adopter, au début de 2026, un 
arrêté interdisant l’importation de produits contenant 
des résidus de cinq pesticides interdits. Cette démarche 
française démontre la faisabilité des mesures miroirs. 
Quelles mesures le ministre envisage-t-il aux niveaux 
belge et européen pour réglementer les importations 
de produits soumis à des normes de production diffé-
rentes et représentant un danger pour la population et 
l’environnement?

L’intervenant aborde ensuite la lutte contre la fièvre 
catarrhale ovine et la dermatose nodulaire. Qu’en est-il 
de la disponibilité des vaccins? Faut-il craindre de nou-
veaux dommages dès lors que la vaccination contre la 
fièvre catarrhale ovine n’est plus obligatoire ni financée?

doel is om samen een routekaart op te stellen om de 
landbouw te integreren in de klimaat- en ecologische 
transitie, waarbij de rol van de landbouw op het gebied 
van koolstofvastlegging, bodemherstel en als hefboom 
voor biodiversiteit en klimaatadaptatie wordt benadrukt. 
De minister spreekt in zijn nota echter over drones als 
innovatieve oplossing voor het verspreiden van ge-
wasbeschermingsmiddelen. Verder gaat het over de 
introductie van AI in de FAVV-processen, met name om 
controles te optimaliseren. De minister heeft het over 
GGO’s en NGT’s die bewierookt worden. De minister 
vermeldt in zijn beleidsnota echter maar één keer het 
woord klimaat of het woord duurzaam en dan nog in de 
context van GGO’s en NGT’s. Deze zouden de landbouw 
duurzamer maken.

Hoe ziet de minister het verband tussen landbouw en 
klimaattransitie? En hoe ziet de regering dit, gegeven 
de verschillen in de beleidsnota’s van minister Crucke 
en minister Clarinval? Hoe verloopt trouwens de samen-
werking met minister Crucke?

De btw op pesticiden wordt verhoogd van 12 % naar 
21 %. De regering presenteert dit als een eco-fiscale 
maatregel die een besparing van 53 miljoen euro per 
jaar zou opleveren. Heeft de minister een effectbe-
oordeling die het mogelijk maakt om de gevolgen van 
deze btw-verhoging voor het gebruik van pesticiden 
en de prijs van levensmiddelen in te schatten? Welke 
begeleidende maatregelen heeft de minister voorzien 
om de verhoging van de btw gepaard te laten gaan 
met een effectieve vermindering van het gebruik van 
pesticiden in de landbouw? Hoe zullen deze 53 miljoen 
euro worden verdeeld? Vloeit dit bedrag terug naar de 
landbouwsector?

De spanningen op landbouwgebied in verband met 
de handelsbesprekingen tussen de Europese Unie en 
Mercosur hebben ertoe geleid dat Frankrijk begin 2026 
heeft beslist de invoer van producten met residuen van 
vijf verboden pesticiden te verbieden. Deze Franse dé-
marche toont de haalbaarheid van spiegelmaatregelen 
aan. Welke maatregelen gaat de minister nemen op 
Belgisch en Europees niveau om de invoer te reguleren 
van producten die aan andere productienormen onder-
worpen zijn en een gevaar vormen voor de bevolking 
en het milieu?

De spreker gaat in op de strijd tegen blauwtong en 
nodulaire dermatose. Hoe staat het met de beschik-
baarheid van vaccins? Moet er gevreesd worden voor 
nieuwe schade nu vaccinatie tegen blauwton niet langer 
verplicht is en niet langer gefinancierd wordt?
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S’agissant des PFAS, des chiffres circulent concer-
nant le coût sanitaire et le coût de la dépollution. La 
Commission européenne a publié des chiffres officiels. 
Ces polluants éternels pourraient coûter entre 330 et 
1,7 milliard d’euros d’ici 2050 et contaminer 76 millions 
d’Européens, soit une personne sur six. Il est donc plus 
qu’urgent de soutenir des mesures de restriction natio-
nales. L’intervenant invite les membres à examiner et à 
adopter la proposition de loi (déposée par Mme Marie 
Meunier et consorts) visant à réduire l’exposition de la 
population aux PFAS (DOC 0815/001).

Pourquoi ne pas interdire en Belgique tous les pro-
duits contenant des PFAS pour lesquels des alternatives 
existent? Il n’est pas raisonnable d’attendre une action 
européenne alors que l’on sait que le projet européen 
visant à interdire ces produits n’entrera pas en vigueur 
avant 2034.

Mme Carmen Ramlot (Les Engagés) évoque les 
questions de la résistance aux antimicrobiens et des 
laits infantiles contaminés à la céréulide.

La résistance aux antimicrobiens est une bombe 
à retardement silencieuse qui représente aujourd’hui 
l’une des plus grandes menaces sanitaires mondiales. 
La résistance aux antimicrobiens affecte simultanément 
la santé humaine et animale, mais constitue également 
une menace pour l’environnement.

Le ministre annonce le lancement du plan d’action 
national One Health 2026-2030, ainsi que le renouvel-
lement de la convention antibiotique pour le secteur 
vétérinaire. Il s’agit évidemment d’une avancée majeure, 
mais l’intervenante met en garde en soulignant que la 
résistance aux antimicrobiens est silencieuse, jusqu’au 
jour où les traitements ne fonctionnent plus et qu’il est 
alors trop tard. La résistance aux antimicrobiens n’est 
pas seulement une question technique réservée aux spé-
cialistes, c’est aussi un enjeu majeur de santé publique. 
Il s’agit de la capacité à soigner demain la pneumonie, 
les infections postopératoires ou les septicémies.

Sans antibiotiques efficaces, la médecine moderne 
reculera de 50 ans. Quel est le budget alloué au plan 
d’action national One Health pour lutter contre la résis-
tance aux antimicrobiens (NAP-AMR 2026-2030)?

Quels indicateurs permettront d’évaluer l’efficacité 
des mesures? Comment garantir que les contraintes 
budgétaires ne compromettront pas cette priorité stra-
tégique? La lutte contre l’AMR doit être un engagement 
mesurable, financé et suivi.

Over PFAS doen cijfers de ronde over de sanerings-
kosten en kosten voor de gezondheidszorg. De Europese 
Commissie heeft officiële cijfers bekendgemaakt. Deze 
persistente verontreinigende stoffen zouden tegen 2050 
tussen 330 en 1,7 miljard euro kunnen kosten en zou-
den 76 miljoen Europeanen kunnen besmetten. Dit is 
één op de zes personen. Het is meer dan dringend om 
nationale beperkende maatregelen te ondersteunen. 
De spreker roept de leden op het wetsvoorstel (Marie 
Meunier c.s.) teneinde de blootstelling van de bevolking 
aan PFAS te verminderen (DOC 0815/001) te bespreken 
en aan te nemen.

Waarom niet in België alle producten die PFAS bevat-
ten, waar voor alternatieven bestaan, verbieden? Het gaat 
niet op om te wachten op Europese actie aangezien het 
Europese voorstel om deze producten te verbieden in 
het beste geval in 20234 in werking zal treden?

Mevrouw Carmen Ramlot (Les Engagés) richt zich op 
antimicrobiële resistentie en de met cereulide besmette 
babymelk.

Antimicrobiële resistentie is een stille tijdbom, het 
vormt vandaag één van de grootste bedreigingen voor 
de mondiale volksgezondheid. Antimicrobiële resistentie 
raakt tegelijkertijd de gezondheid van mens en dier, maar 
vormt ook een bedreiging voor het milieu.

De minister kondigt de lancering aan van het nationale 
actieplan One Earth 2026-2030, evenals de hernieuwing 
van de antibioticaconventie voor de veterinaire sector. Dat 
is natuurlijk een belangrijke stap voorwaarts. De spreek-
ster waarschuwt. Antimicrobiële resistentie maakt geen 
geluid, tot op de dag dat de behandelingen niet meer 
werken. En dan is het te laat. Antimicrobiële resistentie is 
niet louter een technische kwestie die enkel specialisten 
aangaat, het is een belangrijke volksgezondheidskwestie. 
Het gaat om het vermogen om morgen longontsteking, 
postoperatieve infecties of bloedvergiftiging te behandelen.

Zonder doeltreffende antibiotica gaat de moderne 
geneeskunde 50 jaar achteruit. Wat is het budget dat 
is toegewezen aan het One Health Nationaal Actieplan 
tegen Antimicrobiële Resistentie (NAP-AMR 2026-2030)?

Welke indicatoren laten toe de doeltreffendheid van 
de maatregelen te beoordelen? Hoe wordt gegaran-
deerd dat budgettaire beperkingen deze strategische 
prioriteit niet zullen ondermijnen? De strijd tegen AMR 
moet een meetbare, gefinancierde en gecontroleerde 
verbintenis zijn.
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L’intervenante aborde la problématique des laits infan-
tiles contaminés au céréulide. Chaque jour, les parents 
comptent sur le fait que les aliments qu’ils donnent à leur 
bébé sont soumis à des contrôles stricts. Au cours des 
dernières semaines, la méthode de test a été modifiée, 
une nouvelle évaluation des risques a été publiée par 
l’Autorité européenne de sécurité des aliments (EFSA) 
et de plus en plus de lots ont été retirés du marché.

Même si notre principe de tolérance zéro a été appli-
qué, le développement de nouvelles méthodes d’ana-
lyse a entraîné des signalements supplémentaires. 
Pharmacienne de profession, l’intervenante a accueilli 
des mères inquiètes dans sa pharmacie. Tenant des 
boîtes de lait à la main, ces mères avaient les larmes 
aux yeux. Elles voulaient savoir si leur bébé était en 
danger. L’intervenante affirme que dans de tels moments, 
les citoyens doivent être informés avec précision, mais 
aussi rassurés.

Cette crise rappelle que la sécurité alimentaire n’est 
pas un concept administratif. C’est la confiance qu’une 
mère accorde au biberon qu’elle prépare.

Combien d’enfants ont réellement été exposés ou 
pris en charge en Belgique? Quel est leur état de santé 
aujourd’hui? Quelle est la position du ministre vis-à-vis 
des fabricants? Une modification structurelle des proto-
coles de contrôle des produits destinés aux nourrissons 
est-elle envisagée? Les denrées alimentaires infantiles 
doivent répondre aux normes les plus strictes.

La résistance aux antimicrobiens et la sécurité des 
laits infantiles doivent répondre aux mêmes exigences. 
Il s’agit d’anticiper les risques et de protéger les plus 
vulnérables.

Protéger un nourrisson aujourd’hui, c’est préserver 
la confiance dans l’ensemble de notre système pour 
demain. Les responsables politique ont le devoir col-
lectif de veiller à ce que la sécurité alimentaire ne soit 
jamais compromise, ni par des contraintes budgétaires, 
ni par des retards réglementaires, ni par un manque 
d’anticipation.

M. Jean-François Gatelier (Les Engagés) considère 
que la sécurité de la chaîne alimentaire est un élément 
important de la politique de santé publique. Elle ne 
concerne pas seulement l’agriculture ou l’économie, 
mais elle concerne aussi directement la prévention des 
maladies chroniques, environnementales et métabo-
liques au sein de la population. La sécurité de la chaîne 
alimentaire doit s’inscrire dans une logique pleinement 
One Health. La santé humaine, la santé animale et 
l’environnement sont interdépendants.

De spreekster gaat in op de problematiek van de met 
cereulide besmette zuigelingenmelk. Ouders vertrouwen 
er elke dag op dat de voeding die ze aan hun baby ge-
ven streng gecontroleerd is. De voorbije weken werd de 
testmethode aangepast, er was de publicatie van een 
nieuwe risicobeoordeling door de European Food Safety 
Authority (EFSA) en er werden steeds meer partijen uit 
de handel genomen.

Ook al werd onze nultolerantie toegepast, door de 
ontwikkeling van nieuwe analysemethoden zijn er nieuwe 
meldingen bijkomen. De spreekster is apotheker en 
zag bezorgde moeders in de apotheek. Deze moeders 
hadden tranen in de ogen, ze hadden een doos melk 
vast. Deze moeders wilden antwoord op de vraag of hun 
baby in gevaar was. De spreekster stelt dat op dergelijke 
momenten de burger nauwkeurig geïnformeerd hoort te 
worden, maar ook dat de burger wordt gerustgesteld.

Deze crisis herinnert ons eraan dat voedselveiligheid 
geen administratief concept is. Het is het vertrouwen van 
een moeder in de fles die ze klaarmaakt.

Hoeveel kinderen zijn er in België daadwerkelijk bloot-
gesteld of behandeld? Hoe is hun gezondheidstoestand 
vandaag? Wat vindt de minister van de fabrikanten? 
Wordt er een structurele aanpassing van de controle-
protocollen overwogen voor producten voor zuigelingen? 
Voedingsmiddelen bestemd voor zuigelingen moeten 
aan de allerhoogste normen voldoen.

Antimicrobiële resistentie en de veiligheid van zuige-
lingenmelk moeten aan dezelfde vereisten voldoen. Het 
gaat om het anticiperen van risico’s en de bescherming 
van de meest kwetsbaren.

Door vandaag een zuigeling te beschermen, bescher-
men we het vertrouwen in ons hele systeem voor morgen. 
Er rust een collectieve plicht op de politieke wereld om 
ervoor te zorgen dat de voedselveiligheid nooit in het 
gedrang komt, noch door budgettaire beperkingen, 
noch door vertragingen in de regelgeving, noch door 
een gebrek aan vooruitziendheid.

Voor de heer Jean-François Gatelier (Les Engagés) 
vormt de veiligheid van de voedselketen een belangrijk 
onderdeel van het volksgezondheidsbeleid. Het gaat 
niet alleen om de landbouw of de economie, het gaat 
rechtstreeks om de preventie van chronische, milieu- en 
stofwisselingsziekten onder de bevolking. De veiligheid 
van de voedselketen moet ingekapseld worden in een 
volledige Health-logica. De menselijke gezondheid, de 
diergezondheid en het milieu zijn met elkaar te verbonden.
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L’approche One Health ne peut être crédible que si 
elle se traduit par une gouvernance, des indicateurs et 
des résultats mesurables. Le ministre pourrait-il préciser 
qui assure la gouvernance opérationnelle de One Health 
en Belgique pour la sécurité de la chaîne alimentaire? 
Qui prend l’initiative? Quels sont les objectifs? Quels 
sont les indicateurs publiés?

Comment ces stratégies sont-elles articulées aux 
engagements du ministre en matière d’objectifs de 
développement durable des Nations unies?

Le ministre annonce, en ce qui concerne les pertur-
bateurs endocriniens et le bisphénol A, un arrêté royal 
relatif à la migration de substances chimiques dans les 
matériaux en contact avec les denrées alimentaires, 
en particulier le bisphénol A, les phtalates et les PFAS. 
Cependant, l’Union européenne a adopté fin 2024 une 
interdiction du bisphénol A dans les matériaux en contact 
avec les denrées alimentaires.

La Belgique se conformera-t-elle à cette interdiction? 
Quel est le calendrier de mise en œuvre prévu? Le 
ministre prévoit-il des mesures de protection spécifiques 
pour les groupes vulnérables, notamment les femmes 
enceintes et les enfants? Quel est le programme belge 
de surveillance du bisphénol A dans les aliments et les 
emballages en 2026?

Les PFAS constituent aujourd’hui un problème majeur 
pour la santé publique. L’EFSA a fixé une dose hebdoma-
daire tolérable extrêmement faible en raison des effets 
observés sur le système immunitaire. L’intoxication aux 
PFAS chez les enfants réduit leur réponse à la production 
d’anticorps lors de leur vaccination.

Quels sont les principaux aliments qui contribuent à 
l’exposition aux PFAS en Belgique? Quelles tendances 
sont observées? Quel est le programme de surveillance 
des PFAS dans les aliments en 2026? Comment ces 
résultats seront-ils publiés? Quel rôle l’autorité fédérale 
jouera-t-elle dans le futur fonds PFAS, en particulier pour 
la chaîne alimentaire?

La littérature scientifique et les données épidémiolo-
giques internationales font état d’une augmentation de 
certains cancers digestifs, en particulier du pancréas, 
y compris chez les patients jeunes. Ces derniers jours, 
les médias ont relayé les préoccupations d’un gastro-
entérologue du CHU de Liège concernant l’augmentation 
préoccupante de cas de cancer du pancréas chez des 
jeunes de 30 à 40 ans présentant pourtant une excellente 
hygiène de vie. La science débat encore des facteurs 

De One Health-aanpak kan maar geloofwaardig zijn 
indien deze aanpak vertaald wordt in bestuur, indicatoren 
en meetbare resultaten. Kan de minister de operatio-
nele governance van One Health in België specificeren 
voor de veiligheid van de voedselketen? Wie neemt 
het voortouw? Wat zijn de doelstellingen? Wat zijn de 
gepubliceerde indicatoren?

Hoe worden deze strategieën verbonden met de 
verplichtingen van de minister ten aanzien van de doel-
stellingen voor duurzame ontwikkeling van de Verenigde 
Naties?

De minister kondigt voor de hormoonontregelende 
stoffen en Bisfenol A een koninklijk besluit aan over de 
migratie van chemische stoffen naar materialen die in 
contact komen met voedsel, in het bijzonder Bisfenol A, 
ftalaten en PFAS. De Europese Unie heeft eind 2024 
echter een verbod aangenomen op Bisfenol A in mate-
rialen die in contact komen met voedsel.

Zal België zich aan dit verbod houden? Wat is het 
voorziene tijdschema voor de toepassing van dit verbod? 
Voorziet de minister specifieke beschermingsmaatregelen 
voor kwetsbare groepen, met name zwangere vrouwen 
en kinderen? Wat is het Belgische monitoringprogramma 
voor Bisfenol A in voeding en verpakkingen in 2026?

PFAS vormen tegenwoordig een groot probleem 
voor de volksgezondheid. EFSA heeft een extreem 
laag toelaatbare wekelijkse dosis vastgesteld vanwege 
waargenomen immuun effecten. PFAS-intoxicatie bij 
kinderen vermindert hun reactie op de productie van 
antilichamen tijdens hun vaccinatie.

Watt zijn de belangrijkste voedingsmiddelen die 
bijdragen aan de blootstelling aan PFAS in België? 
Welke trends worden waargenomen? Wat is het PFAS-
monitoringprogramma in voedingsmiddelen in 2026? Hoe 
worden deze resultaten gepubliceerd? Welke rol zal de 
federale overheid spelen in het toekomstige PFAS-fonds 
en dit vooral voor de voedselketen?

In de wetenschappelijke literatuur en internationale 
epidemiologische gegevens is een toename merkbaar 
van bepaalde spijsverteringskankers, vooral van de 
alvleesklier, ook bij jonge patiënten. De afgelopen da-
gen hebben de media de bezorgdheid van een gastro-
enteroloog van het Universitair Ziekenhuis van Luik geuit 
over de zorgwekkende toename van alvleesklierkanker 
bij jongeren tussen de 30 en 40 jaar, terwijl ze een uit-
stekende levensstijl hebben. De wetenschap debatteert 
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en cause et il serait excessif d’attribuer ces cancer à 
une seule origine.

Cependant, il existe aujourd’hui un faisceau d’indices 
sur le rôle possible d’expositions environnementales et 
alimentaires, en particulier aux pesticides et aux per-
turbateurs endocriniens. L’intervenant estime que les 
responsables politiques ne peuvent pas attendre d’en 
avoir la certitude absolue. Il convient de rassembler 
des connaissances, de mesurer les expositions et de 
réduire les risques plausibles. Le ministre pourrait-il 
préciser comment il intègre en Belgique ces données 
émergentes sur les effets chroniques des pesticides 
et des perturbateurs endocriniens dans l’évolution du 
risque alimentaire?

Existe-t-il un programme belge visant à étudier l’impact 
de l’exposition environnementale sur l’être humain dans 
le cadre des formes précoces de cancer?

La proposition européenne Omnibus 7 suscite des 
inquiétudes, notamment en ce qui concerne la possibilité 
d’autoriser des pesticides sans réévaluation périodique 
et en tenant moins compte des données scientifiques 
récentes. Quelle est la position de la Belgique à son sujet? 
La Belgique défendra-t-elle le maintien d’une réévaluation 
scientifique régulière obligatoire des substances actives 
et l’obligation de tenir compte des connaissances les 
plus récentes pour protéger la santé et l’environnement?

La France a récemment suspendu l’importation de 
certains fruits traités avec des pesticides qui sont inter-
dits dans l’Union européenne. Quelle est la position de 
la Belgique à l’égard de cette mesure? Quels contrôles 
effectifs sont effectués sur ces importations? Quels en 
sont les résultats? La Belgique soutiendra-t-elle une 
approche européenne garantissant que les citoyens ne 
soient pas exposés à des substances qui sont interdites 
sur son territoire et que nos agriculteurs ne subissent 
pas de concurrence déloyale?

Dans sa note de politique générale 2025, le ministre 
a annoncé une évaluation juridique de l’étiquetage 
nutritionnel, ainsi que la possible mise en place d’une 
réglementation à cet effet. Cet engagement est absent 
de la note de politique générale de cette année. Pourtant, 
plusieurs pays européens ont déjà adopté et soutiennent 
activement le Nutri-Score. Quelle est la position du 
ministre concernant le renforcement du Nutri-Score en 
Belgique?

L’intervenant renvoie à la proposition de loi (dépo-
sée par Jean-François Gatelier et consorts) modifiant 
l’arrêté royal du 1er mars 2019 relatif à l’utilisation du 
logo “Nutri-Score” en vue de rendre ce logo obligatoire 

nog steeds over de factoren die hierbij een rol spelen 
en het zou overdreven zijn om deze vormen van kanker 
aan één enkele oorsprong toe te schrijven.

Maar er is tegenwoordig een grote hoeveelheid be-
wijsmateriaal over de mogelijke rol van blootstelling 
aan het milieu en de voeding, vooral aan pesticiden en 
hormoonontregelende stoffen. De spreker is van mening 
dat de politieke wereld niet kan wachten op absolute 
zekerheid. Er moet kennis vergaard worden, blootstel-
lingen moeten worden en plausibele risico’s moeten 
verminderd worden. Kan de minister verduidelijken hoe 
hij in België deze opkomende gegevens over de chroni-
sche effecten van pesticiden en hormoonontregelende 
stoffen integreert in de evolutie van het voedselrisico?

Bestaat er een Belgisch programma gericht op het 
bestuderen van de blootstellingimpact van het milieu op 
de mens bij vroege vormen van kanker?

Het Europese Omnibus 7-voorstel baart zorgen, met 
name de mogelijkheid om pesticiden toe te staan zonder 
periodieke revaluatie en minder rekening te houden met 
recente wetenschappelijke gegevens. Wat is het Belgisch 
standpunt? Zal België het behoud verdedigen van een 
verplichte regelmatige wetenschappelijke revaluatie 
van werkzame stoffen en de verplichting om rekening 
te houden met de meest recente kennis om de gezond-
heid en het milieu te beschermen?

Frankrijk heeft onlangs de import opgeschort van 
bepaalde soorten fruit die zijn behandeld met pesticiden 
die in de Europese Unie verboden zijn. Hoe kijkt België 
naar deze maatregel? Welke effectieve controles worden 
er op deze import uitgevoerd? Wat zijn de resultaten? 
Zal België een Europese aanpak steunen die garandeert 
dat burgers niet worden blootgesteld aan stoffen die 
hier verboden zijn en dat onze boeren niet lijden onder 
oneerlijke concurrentie?

De minister kondigde in de beleidsnota 2025 een 
juridische evaluatie aan van de etikettering voor de 
voedingswaarde. Er zou daarvoor een mogelijke regel-
geving komen. Dit engagement verdwijnt in de nota van 
dit jaar. Verschillende Europese landen hebben echter 
de Nutri-Score al overgenomen en actief ondersteund. 
Wat is het standpunt van de minister over een versterking 
van de Nutri-Score in België?

De spreker verwijst naar wetsvoorstel (Jean-François 
Gatelier c.s.) tot wijziging van het koninklijk besluit van 
1 maart 2019 betreffende het gebruik van het logo “Nutri-
Score”, teneinde dat logo verplicht te maken op de primaire 
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sur l’emballage primaire des denrées alimentaires 
(DOC 56 1287/1). Cette proposition de loi vise à renforcer 
l’information nutritionnelle destinée aux consommateurs. 
Les États membres doivent protéger et informer lorsque 
l’Europe n’avance pas.

Le ministre souhaiterait classer certains opérateurs à 
risque le plus faible, en prévoyant moins de contrôles, 
et utiliser l’IA pour le profilage de risques. Quelles sont 
les garde-fous prévus pour éviter que cette approche 
ne crée des angles morts en matière de surveillance? 
Comment la culture de la sécurité alimentaire sera-t-elle 
évaluée de manière objective? Quelle garantie existe-t-il 
en matière de transparence et d’absence de biais pour 
les outils algorithmiques utilisés?

Le ministre annonce la mise en place d’un accès croisé 
aux banques de données de Sciensano, de l’AFSCA et 
du SPF Santé publique afin d’améliorer l’évaluation de 
l’exposition alimentaire. Quel est le calendrier de mise 
en œuvre prévu en 2026? Ces données seront-elles 
publiées sous forme agrégée pour permettre une évalua-
tion scientifique indépendante et renforcer la confiance?

Mme Funda Oru (Vooruit) indique que le débat sur la 
sécurité alimentaire est complexe. La note de politique 
générale renvoie à juste titre au principe One Health, dans 
lequel l’être humain, l’animal et la nature sont considé-
rés comme un système cohérent. L’intervenante estime 
qu’un élément supplémentaire doit encore y être ajouté.

Elle vise l’exposition totale des personnes dans leur 
vie quotidienne. En réalité, les individus ne sont pas 
exposés à une seule substance nocive, mais à plu-
sieurs substances simultanément. Les enfants mangent, 
boivent, jouent et utilisent chaque jour toutes sortes de 
produits, ce qui les expose chaque fois séparément à de 
faibles quantités de substances. Même si chacune de 
ces substances reste en dessous du seuil de nocivité, 
l’ensemble constitue néanmoins un risque.

Une bonne santé commence par ce que l’on mange 
et boit chaque jour, d’où l’importance de la sécurité 
alimentaire. Celle-ci ne se limite pas aux intoxications 
alimentaires ni aux infections bactériennes. Elle concerne 
de plus en plus l’exposition chronique. L’intervenante 
renvoie à des aliments pour bébés contaminés qui ont 
été rappelés en raison d’une possible contamination par 
une toxine appelée céréulide. Il s’agissait de dizaines 
de produits, répartis sur différentes marques, contenant 
des matières premières issues de chaînes d’appro-
visionnement internationales. La plupart des enfants 
se sont rétablis, mais pour les parents, la situation est 
particulièrement préoccupante.

verpakking van voedingsmiddelen (DOC 56 1287/1). 
Dit wetsvoorstel is gericht op het versterken van voe-
dingsinformatie voor consumenten. De lidstaten moe-
ten beschermen en informeren wanneer Europa geen 
vooruitgang boekt.

De minister wenst bepaalde operatoren met het laag-
ste risico, met minder controles, te classificeren en 
om AI te gebruiken voor risicoprofilering. Wat zijn de 
waarborgen om te voorkomen dat deze aanpak blinde 
vlekken op het gebied van toezicht creëert? Hoe zal de 
voedselveiligheidscultuur objectief worden beoordeeld? 
Welke garantie is er voor transparantie en afwezigheid 
van vooringenomenheid voor de gebruikte algoritmische 
instrumenten?

De minister kondigt kruistoegang aan tot de databanken 
van Sciensano, het FAVV en de FOD Volksgezondheid 
om de beoordeling van de blootstelling via de voeding te 
verbeteren. Wat is de implementatieplanning in 2026? 
Zullen deze gegevens in geaggregeerde vorm worden 
gepubliceerd om onafhankelijke wetenschappelijke beoor-
deling mogelijk te maken en vertrouwen op te bouwen?

Mevrouw Funda Oru (Vooruit) stelt dat het debat over 
voedselveiligheid complex is. In de beleidsnota wordt 
terecht verwezen naar het One Health-principe waar 
mensen, dier en natuur als een samenhangend systeem 
worden beschouwd. De spreekster is van mening dat 
daar nog een element aan wordt toegevoegd.

De spreekster doelt op de totale blootstelling van 
mensen in hun dagelijks leven. In de realiteit worden 
mensen niet blootgesteld aan één schadelijke stof maar 
aan verschillende stoffen tegelijk. Kinderen eten, drinken, 
spelen en gebruiken dagelijks allerlei producten waarbij 
ze telkens afzonderlijk worden blootgesteld aan kleine 
hoeveelheden stoffen. Elk van die stoffen blijft onder de 
drempel van schadelijke stoffen maar allemaal samen 
vormen die stoffen een risico.

Een goede gezondheid begint bij wat elke dag wordt 
gegeten en gedronken, vandaar het belang van voed-
selveiligheid. Voedselveiligheid is meer dan voedselver-
giftiging of een bacteriële infectie. Het gaat steeds vaker 
over chronische blootstelling. De spreekster verwijst 
naar besmette babyvoeding die werd teruggeroepen 
wegens mogelijke contaminatie met de giftige stof ce-
reulide. Het ging om tientallen producten verspreid over 
verschillende merken met grondstoffen uit internationale 
toeleveringsketens. De meeste kinderen zijn hersteld 
maar voor ouders is dit bijzonder verontrustend.
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La question des aliments pour bébés contaminés 
montre à quel point la chaîne alimentaire est complexe et 
combien la confiance qu’on lui accorde peut être fragile.

Le point central est que les personnes ne sont pas 
exposées à une seule substance, mais à plusieurs subs-
tances nocives en même temps. Dans la réglementation, 
chaque substance est évaluée séparément, alors que 
l’on vit dans un environnement où différentes influences 
chimiques se cumulent.

Certaines substances, même à faible concentration, 
peuvent avoir des effets sur les hormones, la fertilité ou 
le développement, en particulier en cas d’exposition 
prolongée et cumulative. Ce sont surtout les groupes 
vulnérables, tels que les enfants et les femmes enceintes, 
qui présentent un risque accru.

Le principe One Health doit être pris au sérieux. Cela 
implique d’examiner également l’exposition cumulative 
aux substances et l’effet cocktail. Chaque norme est 
défendue séparément, alors que nos enfants ingèrent 
toutes ces substances simultanément.

Comment cet aspect est-il aujourd’hui pris en compte 
de manière systématique dans l’évaluation des risques? 
Les groupes vulnérables constituent-ils explicitement le 
point de départ de l’évaluation? Une réflexion prospective 
est-elle menée sur de nouveaux contaminants, tels que 
l’acide trifluoroacétique (TFA), plutôt que d’attendre leur 
normalisation?

Des milliards sont investis dans les soins de santé, 
et les hôpitaux et le personnel soignant sont renforcés. 
Mme Oru souligne toutefois que la santé publique ne 
commence pas à l’hôpital. Elle commence par ce que les 
personnes ingèrent quotidiennement. En 2026, la sécurité 
alimentaire doit aller au-delà du simple monitoring et du 
contrôle. Elle doit également intégrer la prévention et la 
précaution dans une perspective plus large. La confiance 
se construit en anticipant et en prenant au sérieux les 
risques cumulatifs, en plaçant la santé de la génération 
suivante au centre des préoccupations.

Comment cette approche de la santé cumulative se 
traduit-elle concrètement dans la politique du ministre? 
Pourquoi attendre 2026 pour adopter une décision 
concernant des substances dont on sait depuis des 
années qu’elles perturbent les hormones des enfants?

Il est prévue de recourir à l’IA et aux outils numériques 
pour déterminer plus rapidement le profil de risque des 
entreprises, ce qui accroît l’efficacité des contrôles. Mais 
quand cette même puissance technologique sera-t-elle 
utilisée pour cartographier le risque cumulatif pour le 
citoyen?

De kwestie van de besmette babyvoeding toon aan 
hoe complex de voedselketen in elkaar zit en hoe fragiel 
het vertrouwen erin kan zijn.

Het punt is dat mensen niet worden blootgesteld aan 
één stof maar aan verschillende schadelijke stoffen 
tegelijk. In de regelgeving wordt elke stof afzonderlijk 
beoordeeld terwijl men leeft in een omgeving waar ver-
schillende chemische invloeden samenkomen.

Bepaalde stoffen, zelfs in lage concentraties, kun-
nen effecten hebben op de hormonen, vruchtbaarheid 
of ontwikkeling, en vooral bij langdurige, cumulatieve 
blootstelling. Het zijn vooral kwetsbare groepen zoals 
kinderen en zwangere vrouwen die een verhoogd risico 
lopen.

Het One Health-principe moet ernstig genomen wor-
den. Dit betekent dat er ook gekeken moet worden naar 
cumulatieve blootstelling aan stoffen en de cocktail van 
effecten Elke norm wordt afzonderlijk verdedigd terwijl 
onze kinderen die stoffen allemaal tegelijk binnen krijgen.

Hoe wordt dat vandaag systematisch meegenomen in 
de risicobeoordeling? Worden kwetsbare groepen expli-
ciet als uitgangspunt genomen? Wordt er vooruitgedacht 
over nieuwe contaminanten zoals trifluorazijnzuur (TFA) 
in plaats van te wachten tot ze genormeerd worden?

Er worden miljarden geïnvesteerd in gezondheidszorg, 
ziekenhuizen en zorgpersoneel worden versterkt. Mevrouw 
Oru wijst erop dat volksgezondheid niet in het ziekenhuis 
begint. Volksgezondheid begint bij wat mensen elke dag 
in zich opnemen. Voedselveiligheid in 2026 moet verder 
gaan dan louter monitoring en controle. Het moet ook 
gaan over preventie en voorzorg in een breder plaatje. 
Vertrouwen wordt opgebouwd door te anticiperen en 
cumulatieve risico’s ernstig te nemen, door de gezond-
heid van de volgende generatie centraal te stellen.

Hoe vertaalt het cumulatieve gezondheidsverhaal 
zich concreet in het beleid van de minister? Waarom 
wordt er gewacht tot 2026 voor een besluit over stoffen 
waarvan al jaren geweten is dat ze de hormonen van 
kinderen verstoren?

Er wordt ingezet op AI en digitale tools om het risico-
profiel van bedrijven sneller te kennen. Dit verhoogt de 
efficiëntie van de controles. Maar wanneer wordt diezelfde 
technologische kracht gebruikt om het cumulatieve risico 
voor de burger in kaart te brengen?



211280/026DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Quand cessera-t-on d’évaluer les substances une par 
une? Quand examinera-t-on la somme de leurs effets?

Le ministre prévoit des programmes de monitoring 
pour les additifs et les arômes. S’agira-t-il d’un simple 
monitoring ou le ministre imposera-t-il à l’industrie des 
normes contraignantes afin d’écarter ces substances des 
aliments ultra-transformés? Comment l’effet cumulatif 
des PFAS, des pesticides et des perturbateurs endo-
criniens est-il aujourd’hui pris en compte de manière 
systématique dans l’évaluation des risques réalisée par 
l’AFSCA et par Sciensano?

Les groupes vulnérables, tels que les femmes enceintes 
et les jeunes enfants, sont-ils considérés comme le point 
de référence absolu? Quand la législation relative à la 
migration nocive à partir des emballages sera-t-elle 
adaptée?

Mme Leentje Grillaert (cd&v) reconnaît que la note 
de politique générale présente une orientation claire. 
En cette période d’instabilité géopolitique, d’incertitude 
économique et de pression sur les revenus agricoles, cet 
élément revêt certainement de l’importance. L’ambition 
centrale, le principe “One Health”, est structurée de 
manière cohérente et logique. La sécurité alimentaire, 
la santé des végétaux, la santé animale, la numérisation 
et l’expertise sont présentées à juste titre comme des 
piliers stratégiques.

Une note de politique générale est bien sûr davantage 
qu’une simple énumération d’intentions. Elle donne une 
orientation, définit clairement les priorités, lie des moyens 
à des objectifs et permet une évaluation.

Le ministre met l’accent sur la santé animale. Il renvoie 
à la menace récente de la dermatose nodulaire conta-
gieuse. Mais il y a aussi, bien sûr, l’IBR (rhinotrachéite 
infectieuse bovine). Lors du salon agricole de Ravels le 
week-end dernier, les concours ont été annulés à titre 
préventif. Le ministre envisage-t-il d’instaurer une inter-
diction nationale temporaire des concours afin d’éviter 
la propagation de l’IBR par contact entre les animaux?

Le ministre annonce un plan pluriannuel stratégique 
pour l’AFSCA, qui couvrira l’ensemble de la législature. 
Ce plan définira la vision, la mission et le rôle social de 
l’AFSCA.

Le ministre annonce également de nouvelles mis-
sions et initiatives pour l’AFSCA. Il est donc primordial 
que l’AFSCA fonctionne correctement. L’intervenante 
se joint au débat sur les missions de base de l’AFSCA. 
Comment cette question est-t-elle abordée? Qui est 
associé à cette démarche?

Wanneer wordt er gestopt met het één voor één be-
oordelen van stoffen? Wanneer wordt er gekeken naar 
de optelsom van effecten?

De minister plant monitoringsprogramma’s voor ad-
ditieven en aroma’. Blijft het bij loutere monitoring of gaat 
de minister de industrie dwingende normen opleggen om 
deze stoffen uit ultra bewerkte voeding te weren? Hoe 
wordt het cumulatieve effect van PFAS, pesticiden en 
hormoonverstoorders vandaag systematisch meegenomen 
in de risicobeoordeling van het FAVV en Sciensano?

Worden kwetsbare groepen zoals zwangere vrouwen 
en jonge kinderen hierbij als het absolute nulpunt ge-
nomen? Wanneer wordt de wetgeving rond schadelijke 
migratie uit verpakkingen aangepast?

Mevrouw Leentje Grillaert (cd&v) erkent dat de be-
leidsnota een duidelijke beleidsleiding heeft. In een 
periode van geopolitieke instabiliteit, economische 
onzekerheid en druk op landbouwinkomens is dat zeker 
belangrijk. De centrale ambitie, het One Health-principe, 
is coherent en logisch opgebouwd. Voedselveiligheid, 
plantengezondheid, diergezondheid, digitalisering en 
expertise worden terecht als strategische pijlers naar 
voren geschoven.

Een beleidsnota is natuurlijk meer dan een opsomming 
van intenties. De nota geeft richting, stelt prioriteiten 
scherp, koppelt middelen koppelen aan doelstellingen 
en maakt een evaluatie mogelijk.

De minister legt de nadruk op dierengezondheid. De 
minister verwijst de recente dreiging van de zogenaamde 
knobbeltjesziekte. Maar er is natuurlijk ook IBR. Tijdens 
de landbouwbeurs in Ravels afgelopen weekend wer-
den de prijskampen preventief afgelast. Overweegt de 
minister een tijdelijk nationaal verbod op prijskampen 
in te voeren om de verdere verspreiding van IBR via 
diercontacten te vermijden?

De minister kondigt voor het FAVV een strategisch 
meerjarenplan aan dat de volledige legislatuur zal be-
strijken. In dit plan zullen de visie, de missie en de 
maatschappelijke rol van het FAVV worden uitgewerkt.

De minister kondigt ook nieuwe opdrachten en initi-
atieven voor het FAVV aan. Het is dus van het hoogste 
belang dat het FAVV goed functioneert. De spreekster 
sluit zich aan bij het debat over de kerntaken van het 
FAVV. Hoe wordt dat aangepakt? Wie wordt daarbij 
betrokken?
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Une certaine agitation est apparue quant au fait que 
l’AFSCA ne serait plus en mesure d’assurer ses missions 
de base. Le ministre peut-il démentir ces rumeurs? Les 
contrôles indépendants, l’application de la législation 
et l’intervention rapide en cas de risques continueront-
ils d’être assurés? Le ministre peut-il confirmer que 
l’AFSCA continuera de fournir des services de soutien 
à l’exportation, qui ne peuvent être réglés qu’entre les 
entités compétentes des États membres concernés? Les 
entreprises agricoles belges sont en effet très dépen-
dantes de ces exportations.

L’AFSCA évoluera vers une agence numérique intel-
ligente et numérique, soutenue par l’IA, qui accordera 
l’attention nécessaire à l’harmonisation des procédures, 
aux procédures intégrées et à la stabilité et à la fiabilité 
des banques de données. Cela semble ambitieux, mais 
c’est aussi nécessaire. Existe-t-il déjà des projets pilotes? 
Y a-t-il une collaboration avec d’autres services fédéraux 
ayant de l’expérience en matière d’IA? Il est important 
d’élaborer un cadre éthique pour l’IA.

L’AFSCA effectue souvent des contrôles inopinés. 
Dans de nombreux cas, ces contrôles sont effectués 
par un seul inspecteur. Le ministre indique que l’outil 
automatique de l’AFSCA tiendra également compte des 
informations issues d’autres contrôles. Quelles infor-
mations seront mises à disposition? Quels services de 
contrôle ont apporté leur collaboration? Cela mènera-
t-il à l’application effective du principe “Only once”? Ce 
principe implique que les données contrôlées ne devront 
plus être transmises à l’AFSCA si elles l’ont déjà été lors 
d’autres contrôles.

Les produits phytopharmaceutiques relèvent de la 
compétence régionale. L’autorisation de mise sur le 
marché est une compétence fédérale, mais l’utilisation 
et la protection de l’environnement sont des matières 
régionales. Y a-t-il déjà eu une concertation avec les 
Régions?

Le ministre annonce un arrêté royal concernant les 
limites de migration du bisphénol A et des PFAS, notam-
ment. L’accord de gouvernement stipule toutefois qu’il 
faut éviter la surréglementation (gold plating). Cet arrêté 
royal ne risque-t-il pas d’entraîner une surréglementation?

En matière de santé animale, la note de politique 
générale indique que les indemnités et les décisions 
spécifiques pour certaines maladies animales seront 
évaluées. Des moyens complémentaires seront-ils 
prévus à cet effet?

Le ministre fait référence à un plan fédéral pour les 
pollinisateurs qui, après consultation publique, sera 
soumis au Conseil des ministres pour approbation. Quel 

Er is enige commotie ontstaan over het feit dat het 
FAVV de kernopdrachten niet meer zou kunnen uit-
voeren. Kan de minister deze geruchten ontzenuwen? 
Worden de onafhankelijke controles, handhaving en 
snelle interventie bij risico’s verder uitgevoerd? Kan 
de minister bevestigen dat het FAVV blijft werken aan 
export ondersteunende diensten die enkel tussen de 
bevoegde entiteiten van de betrokken lidstaten kunnen 
geregeld worden? De Belgische agrarische bedrijven 
zijn immers zeer afhankelijk van deze export.

Het FAVV evolueert naar een slim en digitaal agent-
schap met AI-ondersteuning en met de nodige aandacht 
voor procesharmonisatie, geïntegreerde processen, 
stabiele en betrouwbare databanken. Dat klinkt ambi-
tieus maar ook noodzakelijk. Zijn er al pilootprojecten? 
Wordt er samengewerkt met andere federale diensten 
die ervaring hebben met AI? Het is belangrijk dat er een 
ethisch kader wordt uitgewerkt voor AI.

Het FAVV voert vaak onaangekondigde controles uit. 
In veel gevallen worden die controles door één enkele 
inspecteur uitgevoerd. De minister stelt dat de automa-
tische tool van het FAVV ook rekening zal houden met 
informatie van andere controles. Welke informatie zal 
beschikbaar worden gesteld? Welke controlediensten 
hebben hun medewerking verleend? En zal dit leiden 
tot een effectief only once-principe? Dit houdt in dat de 
gecontroleerde gegevens niet meer moeten overge-
maakt worden aan het FAVV wanneer dat al bij andere 
controles werd gedaan.

Gewasbeschermingsmiddelen raken aan de gewest-
bevoegdheid. Markttoelating is een federale bevoegdheid 
maar het gebruik en milieubescherming raken immers aan 
de gewestmateries. Was er al overleg met de gewesten?

De minister kondigt een koninklijk besluit aan rond 
migratielimieten voor onder andere Bisphenol A en 
PFAS. Het regeerakkoord stelt echter dat gold plating 
moet vermeden worden. Zal dit koninklijk besluit niet 
voor gold plating zorgen?

Over diergezondheid stelt de beleidsnota dat vergoe-
dingen en specifieke besluiten voor bepaalde dierziekten 
worden geëvalueerd. Worden daar bijkomende middelen 
voor voorzien?

De minister verwijst naar een Federaal Bestuiversplan 
dat na de publieke consultatie ter goedkeuring aan de 
Ministerraad zal voorgelegd worden. Welke timing voorziet 
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est le calendrier prévu par le ministre? Des moyens 
financiers sont-ils prévus? Le ministre envisage-t-il la 
création d’un fonds d’urgence pour les apiculteurs?

La note de politique générale confirme la stabilité, mais 
cette stabilité doit s’accompagner d’un calendrier clair, 
d’objectifs mesurables et d’une transparence budgétaire.

Mme Claire Hugon Lecharlier (Ecolo‑Groen) déplore 
l’absence totale d’ambition concernant la réduction des 
pesticides, la protection des sols et des ressources natu-
relles ainsi que la transition écologique de l’agriculture. 
Selon elle, toutes les mesures sont de nouveau axées 
sur l’exportation, avec toutes les conséquences que 
cela implique pour les petits acteurs et les producteurs. 
Aucun travail sérieux n’est entrepris en vue d’une inter-
diction des PFAS.

Le ministre indique vouloir clarifier, adapter et optimiser 
la législation relative aux produits phytopharmaceutiques 
et à l’octroi des licences phytosanitaires, sans préciser 
ce que cela implique concrètement.

L’intervenante constate, avec M. Prévot, que les termes 
“durable”, “climat” et “empreinte carbone” n’apparaissent 
que lorsqu’il s’agit pour le ministre de réitérer son sou-
tien aux nouvelles technologies génomiques. Cela n’a 
rien de rassurant. Le ministre souhaite convaincre que 
les nouvelles technologies permettront de relever les 
défis agricoles liés au changement climatique. Pour 
l’intervenante, il s’agit d’un leurre total.

Le ministre, qui poursuit la voie qu’il avait déjà emprun-
tée l’an dernier, perd de vue le principe de précaution.

L’intervenante demande des explications sur l’impact 
des économies prévues concernant l’AFSCA. Les éco-
nomies auront nécessairement des conséquences en 
matière de sécurité alimentaire et de protection des 
consommateurs. Elles s’ajouteront aux économies géné-
rales annoncées par la ministre Matz. Dans le budget 
à l’examen, la dotation à l’AFSCA affiche toutefois une 
légère augmentation. Le ministre peut-il expliquer ces 
chiffres?

M. Jeroen Van Lysebettens (Ecolo‑Groen) partage 
l’avis de Mme Oru lorsqu’elle plaide pour une cartogra-
phie globale de la pollution par différentes substances. 
Il constate cependant qu’aujourd’hui, en commission 
Environnement, le groupe Vooruit a voté contre une 
proposition de loi visant à limiter le TFA.

L’intervenant se concentre ensuite sur le budget de 
l’AFSCA et l’impact des économies envisagées. Les 

de minister? Worden er middelen voorzien? Denkt de 
minister aan een noodfonds voor imkers?

De beleidsnota bevestigt stabiliteit maar deze stabili-
teit moet gepaard gaan met duidelijke timing, meetbare 
doelstellingen en budgettaire transparantie.

Mevrouw Claire Hugon Lecharlier (Ecolo-Groen) 
betreurt het totale gebrek aan ambitie met betrekking 
tot de vermindering van pesticiden, de bescherming van 
de bodem en natuurlijke hulpbronnen en de ecologische 
transitie van de landbouw. Alles wordt opnieuw gezet op 
de export, met alle gevolgen van dien voor kleine spelers 
en producenten. Er wordt totaal geen werk gemaakt van 
een verbod op PFAS.

De minister stelt dat hij voor gewasbeschermingsmid-
delen en de verlening van fytolicenties de wetgeving wil 
verhelderen, aanpassen en optimaliseren zonder dat 
duidelijk wordt wat daar precies mee bedoeld wordt.

De spreekster stelt samen met de heer Prévot vast dat 
de woorden ‘duurzaam’, ‘klimaat’ en ‘koolstofvoetafdruk’ 
vermelden worden, dit in de context is van hernieuwde 
steun voor NGT’s. Dit is niet geruststellend. De minister 
wil ons ervan overtuigen dat de nieuwe technologieën 
de oplossing zullen zijn die het mogelijk maken om de 
uitdagingen van de landbouw in verband met de klimaat-
verandering het hoofd te bieden. Volgens de spreekster 
is dit een totale illusie.

De minister gaat verder op de weg die hij vorig jaar 
al insloeg. De minister verliest het voorzorgbeginsel uit 
het oog.

De spreekster wenst uitleg over de impact van de ge-
plande besparingen op het FAVV. Besparingen hebben nu 
eenmaal gevolgen op het gebied van de voedselveiligheid, 
op het gebied van de consumentenbescherming. Er zijn 
ook effecten verbonden aan de algemene besparingen 
die door minister Matz heeft aangekondigd. De dotatie 
aan het FAVV in de begroting vertoont daarentegen een 
lichte stijging. Kan de minister de cijfers duiden?

De heer Jeroen Van Lysebettens (Ecolo-Groen) is 
het eens met mevrouw Oru wanneer ze pleit voor het in 
kaart brengen van totale vervuiling door verschillende 
stoffen. De spreker stelt echter vast dat de Vooruit-
fractie vandaag in de commissie Leefmilieu tegen een 
wetsvoorstel stemde om TFA te beperken.

De spreker focust zich op het budget van het FAVV 
en de impact van de voorgenomen besparingen. De 
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économies annoncées auront pour effet que l’AFSCA 
devra fonctionner avec moins de moyens réels: moins 
de personnel, moins de moyens de fonctionnement, 
une réduction linéaire de 1,8 %. Après lecture de la 
note de politique générale, il dit ne pas comprendre 
comment le ministre compte mettre ces mesures en 
œuvre. Quelles missions l’AFSCA ne pourra‑t‑elle plus 
exercer, ou seulement dans une mesure moindre, en 
raison de ces économies?

Le ministre souhaite numériser le fonctionnement de 
l’AFSCA. Une numérisation adéquatement menée peut 
améliorer l’efficacité des missions exécutées, rendre 
celles-ci davantage évolutives et renforcer les contrôles. 
L’intervenant souligne toutefois que tout projet de numé-
risation nécessite avant tout des investissements, tant en 
logiciels qu’en moyens. Le ministre peut-il indiquer quelle 
part du budget sera consacrée à ces investissements?

Le Fonds sanitaire devra être renforcé en raison des 
foyers d’IBR apparus récemment. La diminution du 
financement européen fait peser une charge accrue 
sur les États membres. Le ministre souhaite aborder 
ce sujet au niveau européen, tant en ce qui concerne 
le Fonds sanitaire que le Fonds des plantes.

Or, l’intervenant ne trouve aucune mention du Fonds 
des plantes dans la note de politique générale. Ce fonds 
doit-il lui aussi être refinancé?

M. Van Lysebettens aborde ensuite l’autorisation 
de pesticides contenant de l’abamectine. Le Conseil 
d’État a jugé que la Belgique enfreint la réglementation 
européenne sur les pesticides. Le ministre partage-t-il 
l’avis du Conseil d’État selon lequel l’utilisation de cette 
substance est illégale dans l’attente d’une réévaluation? 
Quand cette réévaluation est‑elle attendue? Comment 
le ministre fera‑t‑il respecter l’interdiction d’utiliser cette 
substance entre‑temps? Et qu’en est‑il des autres subs-
tances relevant du même cadre réglementaire, notamment 
certains fongicides?

L’intervenant évoque ensuite la pollution saline dans 
la Campine. Dans le dossier de fraude aux déchets en 
Campine, les services compétents de la Région fla-
mande — la VLM et l’OVAM — auraient constaté une 
pollution grave de l’environnement due à un déversement 
illégal massif de sels. À Ravels, un prélèvement aurait 
même révélé la présence de métaux lourds dans le sol. 
L’ampleur totale de la pollution et de la contamination 
des eaux souterraines fait encore l’objet d’enquêtes.

Cette situation soulève des questions en matière de 
sécurité alimentaire pour les producteurs agricoles locaux. 
La zone compte de nombreuses exploitations agricoles, 

aangekondigde besparingen zullen ertoe leiden dat het 
FAVV met minder reële middelen werkt. Minder personeel, 
minder werkingsmiddelen, een lineaire besparing van 
1,8 %. De spreker tast na het lezen van de beleidsnota 
in het duister over hoe de minister dit zal invullen. Welke 
taken zal het FAVV als gevolg van deze besparingen 
niet meer of minder opnemen?

De minister wenst de werking van het FAVV te digita-
liseren. Een goede digitalisering kan ervoor zorgen dat 
de taken efficiënter worden uitgevoerd, dat die meer 
schaalbaar zijn en dat er betere controles kunnen ko-
men. De spreker wijst erop dat elk digitaliseringsproject 
in eerste instantie een investering zal vragen, zowel in 
software als in middelen. Kan de minister aangeven welk 
deel van het budget voor die investering wordt voorzien?

Het Sanitair fonds zal moeten aangevuld worden 
omwille van recente IBR-uitbraken. De afgenomen 
Europese financiering legt een grotere last op de lidsta-
ten. De minister wil dit op Europees niveau bespreken 
voor zowel het Sanitair fonds als voor het Plantenfonds.

Maar over het Plantenfonds leest de spreker niets 
in de beleidsnota. Is het Plantenfonds ook toe aan 
herfinanciering?

De heer Van Lysebettens gaat in op de toelating van 
pesticiden met abamectine. De Raad van State heeft 
geoordeeld dat België de Europese pesticideregelgeving 
overtreedt. Treedt de minister het oordeel van de Raad 
van State bij dat het gebruik van deze stof in afwachting 
van een herbeoordeling illegaal is? Wanneer wordt deze 
herbeoordeling verwacht? Hoe zal de minister ondertus-
sen dit gebruiksverbod handhaven? En wat met andere 
stoffen die onder dezelfde regelgeving vervat zijn? De 
spreker denkt aan een aantal fungiciden.

Dan is er de zoutvervuiling in de Kempen. In het dos-
sier van de Kempense afvalfraude zouden de bevoegde 
Vlaamse overheidsdiensten Vlaamse Landmaatschappij 
(VLM) en OVAM een ernstige verontreiniging van het 
leefmilieu hebben vastgesteld door een excessieve ille-
gale dumping van zouten. Er is ook blijkbaar één plaats 
in Ravels waar via een staalname werd vastgesteld dat 
er zelfs zware metalen in de bodem zitten. De volledige 
omvang van die vervuiling en van het grondwater wordt 
nog onderzocht.

Dit roept een aantal vragen op voor de voedselveilig-
heid van de lokale landbouwproducenten. In dat gebied 
liggen veel lokale landbouwbedrijven. Maar er zijn ook 
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mais aussi des particuliers cultivant des légumes ou 
consommant les œufs de leurs poules.

Comment l’AFSCA est-elle associée au dossier pour 
garantir, dans le cadre de ses compétences, la sécurité 
alimentaire des particuliers et des exploitations agri-
coles? Quelles mesures appropriées seront prises? 
Quels conseils ont été donnés à la population et aux 
entreprises de la zone?

La Belgique devra transposer, d’ici au 9 avril 2026, 
une directive européenne fixant des valeurs maximales 
de plomb dans le sang des travailleuses. Le Conseil 
supérieur pour la prévention et la protection au travail, 
où siègent organisations patronales et syndicales, a 
rendu un avis partagé. Il existe toutefois un consensus 
scientifique selon lequel aucun seuil de plomb dans le 
sang n’est sans danger, même les plus faibles pouvant 
entraîner des effets neurologiques, gastro‑intestinaux 
ou hématologiques.

Pour garantir la sécurité sur le lieu de travail, tout 
contact avec le plomb doit donc être évité. Comment le 
ministre mettra-t-il en œuvre cet avis?

Plusieurs questions ont été posées concernant des 
aliments pour bébés contaminés. Où en est la mise en 
œuvre du système de contrôle?

B. Réponses du ministre

Le ministre rappelle que dans la commission de la 
Santé et de l’Égalité des chances, on aborde des ques-
tions en lien avec la santé. Le ministre comprend qu’il 
y ait certaines frustrations dans le fait qu’on n’aborde 
peut-être pas toutes les thématiques, notamment les 
aspects purement agricoles, comme la PAC, le Mercosur, 
les circuits courts et d’autres questions en lien avec le 
volet économique.

L’approche One Health

Le SPF Santé publique se positionne explicitement 
comme un promoteur de l’approche intégrée One Health, 
selon laquelle la santé humaine, la santé animale et 
végétale, la sécurité sanitaire des aliments et l’envi-
ronnement sont considérés comme interdépendants.

Un avantage structurel majeur par rapport aux autres 
États membres réside dans le fait que les quatre piliers 
de l’approche One Health en Belgique sont regroupés 
au sein d’un seul service de l’État fédéral. Dans d’autres 
États membres, ces responsabilités sont souvent répar-
ties entre différents ministères. Par ailleurs, il existe 
une étroite collaboration entre le SPF Santé publique 
et d’autres institutions fédérales telles que l’AFSCA et 

particulieren die groenten kweken of eitjes consumeren 
van hun kippen.

Hoe wordt het FAVV betrokken om vanuit de eigen 
bevoegdheid te waken over de voedselveiligheid van 
zowel de particulieren als de landbouwbedrijven? Welke 
gepaste maatregelen worden er genomen? Welk advies 
werd gegeven aan de bevolking en de bedrijven in de 
omgeving?

Tegen 9 april 2026 moet België een Europese richtlijn 
voor maximale loodbloedwaarden bij vrouwelijke werkne-
mers omgezet hebben. De Hoge Raad voor Preventie en 
Bescherming op het Werk, waarin de werkgevers-en de 
werknemersorganisaties vertegenwoordigd zijn, formu-
leerde een verdeeld advies. Er is wel een wetenschap-
pelijke consensus dat er geen veilige bovengrens is voor 
lood in bloed en dus kan zelfs de minste hoeveelheid 
lood neurologische, gastro-intestinaal of hematologische 
gevolgen hebben.

Om de veiligheid op de werkvloer te vrijwaarden moet 
men dus elk contact met lood verhinderen. Hoe gaat de 
minister dit advies implementeren?

Er werden een aantal vragen geformuleerd over 
besmette babyvoeding. Wat is de stand van zaken met 
betrekking tot de implementatie van het controlesysteem?

B. Antwoorden van de minister

De minister wijst erop dat in de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen gezondheidsgerelateerde 
kwesties worden besproken. Hij begrijpt weliswaar dat 
er bepaalde frustraties zijn over het feit dat misschien 
niet alle thema’s hier worden besproken, met name de 
zuiver agrarische aspecten zoals het GLB, Mercosur, 
de korte ketens en andere kwesties in verband met de 
economische dimensie.

One Health-benadering

De FOD Volksgezondheid neemt uitdrukkelijk de 
houding aan van promotor van deze geïntegreerde One 
Health-benadering, waarbij menselijke gezondheid, 
dieren- en plantengezondheid, voedselveiligheid en 
leefmilieu als onderling afhankelijk worden beschouwd.

Een belangrijk structureel voordeel in vergelijking met 
andere lidstaten is dat de vier pijlers van One Health in 
België binnen eenzelfde federale overheidsdienst zijn 
samengebracht. In andere lidstaten zijn die bevoegd-
heden vaak verspreid over verschillende departemen-
ten. Daarnaast bestaat er een nauwe samenwerking 
tussen de FOD Volksgezondheid en andere federale 
instellingen zoals het FAVV en het FAGG, evenals met 
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l’AFMPS, ainsi qu’avec des institutions scientifiques et 
des conseils consultatifs comme Sciensano et le Conseil 
supérieur de la santé, afin de permettre une prise de 
décision fondée sur des données probantes. Cette col-
laboration s’étend également aux Régions, notamment 
par le biais de la CIM sur la politique agricole.

L’exemple le plus concret de la mise en œuvre de 
l’approche One Health est le Plan d’action national belge 
One Health contre la résistance aux antimicrobiens (NAP-
AMR). Des travaux intensifs sont actuellement menés 
pour finaliser le NAP-AMR de lutte contre la résistance 
aux antimicrobiens pour la période 2026-2030, sous la 
coordination du SPF Santé publique. Une collabora-
tion étroite est également en cours entre les différents 
services concernés au sein du SPF Santé publique et 
au-delà, notamment dans d’autres domaines tels que 
les zoonoses, la sécurité sanitaire des aliments et la 
préparation aux crises.

Équilibre exigence sanitaire – soutien aux agriculteurs

Les normes et réglementations européennes sont 
strictement appliquées, et c’est uniquement dans ce 
cadre que le ministre s’efforce de répondre au mieux 
aux besoins des agriculteurs. Dans le cadre de ses 
compétences, le ministre veille à soutenir le mieux 
possible les agriculteurs notamment en soutenant les 
initiatives qui permettent de proposer des alternatives 
telles que, par exemple, les NGT ou en soutenant les 
initiatives de simplifications.

La campagne de vaccination obligatoire contre la 
fièvre catarrhale ovine (FCO) et la maladie hémorragique 
épizootique animale (MHE), lancée en 2025, illustre le 
soutien apporté aux agriculteurs face aux préoccupations 
sanitaires actuelles. À la suite de l’épidémie de FCO3 qui 
a sévi en Belgique en 2024 et de la progression de la 
FCO8 et de la MHE en France, un budget total de près 
de 50 millions d’euros a été alloué pour soutenir une 
campagne de vaccination massive et obligatoire contre 
les virus. La campagne est ouverte à la vaccination 
complète, avec un taux de 86,90 % pour les bovins et 
de 102 % pour les ovins.

Le fonctionnement du Fonds sanitaire illustre par-
faitement la volonté d’équilibrer les mesures sanitaires 
mises en œuvre par l’État et le soutien financier apporté 
aux éleveurs. Les ressources du Fonds sanitaire sont 
cogérées par la filière, avec pour objectif spécifique 
d’apporter un soutien financier lors de la mise en place 
de mesures sanitaires.

wetenschappelijke instellingen en adviesraden zoals 
Sciensano en de Hoge Gezondheidsraad, teneinde een 
evidencebased besluitvorming mogelijk te maken. Er is 
ook samenwerking met de gewesten, met name via de 
IMC voor het landbouwbeleid.

Het meest tastbare voorbeeld van de One Health-
benadering is het Belgische One Health-Nationaal Actie- 
plan tegen antimicrobiële resistentie (NAP-AMR 2026-
2030). Momenteel wordt intens gewerkt om het NAP-
AMR tegen antimicrobiële resistentie voor de peri-
ode 2026-2030 te finaliseren, onder coördinatie van 
de FOD Volksgezondheid. Ook in andere domeinen, 
zoals zoönosen, voedselveiligheid en crisisparaatheid, 
is er een nauwe samenwerking tussen de verschillende 
betrokken diensten binnen de FOD Volksgezondheid 
en daarbuiten.

Evenwicht tussen sanitaire vereisten – ondersteuning 
van landbouwers

De Europese normen en voorschriften worden strikt 
toegepast en enkel binnen dat raamwerk streeft de 
minister ernaar zo goed mogelijk aan de behoeften van 
de landbouwers te voldoen. Binnen het raam van zijn 
bevoegdheden zet de minister zich in de landbouwers 
zo goed mogelijk te helpen, in het bijzonder door initia-
tieven te steunen die alternatieven bieden, zoals NGT’s, 
of door vereenvoudigingsinitiatieven te ondersteunen.

De verplichte vaccinatiecampagne tegen BTV (blauw-
tong) en EHD (epizoötische hemorragische ziekte) bij 
dieren, die in 2025 van start ging, illustreert de steun 
die aan landbouwers wordt geboden in het licht van de 
huidige gezondheidsproblemen. Naar aanleiding van 
de BTV-epidemie die in 2024 in België woedde en de 
verspreiding van BTV8 en EHD in Frankrijk, werd een 
totaalbudget van bijna 50 miljoen euro toegekend om 
een massale en verplichte vaccinatiecampagne tegen 
die virussen te ondersteunen. De campagne betreft een 
volledige vaccinatie, met een vaccinatiegraad van 86,90 % 
voor runderen en 102 % voor schapen.

De werking van het Sanitair Fonds is een ander duidelijk 
voorbeeld waarbij een evenwicht wordt gezocht tussen 
de gezondheidsmaatregelen die de overheid neemt en 
de financiële compensatie voor de landbouwers. De 
middelen van dat fonds worden mee beheerd door de 
sector, met als specifieke doelstelling financiële steun te 
bieden bij het opleggen van gezondheidsmaatregelen.
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Concertation avec les Régions et le SPF Santé 
publique

Comme les années précédentes, les concertations 
avec les Régions en matière d’agriculture s’organisent 
par l’intermédiaire du groupe de travail permanent de la 
CIM pour la politique agricole. Ce groupe de travail se 
réunit tous les mois et garantit une bonne collaboration 
et un échange d’informations efficace.

Par ailleurs, l’AFSCA et le SPF Santé publique sont en 
contact permanent avec les Régions dans le cadre de 
dossiers spécifiques, tels que la pollution au cadmium 
chez les maraîchers ou la modification de la liste des 
organismes nuisibles aux végétaux.

Les services de communication du SPF Santé publique 
et l’AFSCA mènent régulièrement des concertations. 
Toutefois, lorsqu’un problème est constaté dans une 
production ayant un impact sur la santé publique, le 
SPF Santé publique réunit un RMG (Risk Management 
Group). Il s’agit d’une concertation à laquelle toutes les 
administrations concernées sont conviées (au niveau 
interfédéral) afin de se mettre d’accord sur les actions à 
mener, mais aussi sur la communication. Ainsi, dans le 
dossier sur la présence de céréulide dans le lait infantile, 
la communication a été coordonnée afin d’éviter que les 
parents ne se tournent vers le lait de vache ou d’autres 
laits inadaptés aux nourrissons.

En ce qui concerne la santé animale, les services 
concernés de l’AFSCA et du SPF Santé publique col-
laborent étroitement, que ce soit lors de la rédaction 
de législation nationale, le suivi et l’implémentation du 
plan d’éradication IBR ou la communication. L’AFSCA 
est représentée lors des réunions organisées par le 
SPF Santé publique avec les organisations sectorielles 
et vice-versa.

Pollution saline en Campine

Les autorités régionales sont effectivement compé-
tentes pour enquêter, évaluer et délimiter l’étendue de 
cette contamination environnementale. Après l’analyse 
réalisée par la Région flamande, les services compé-
tents informeront les parties concernées, notamment les 
habitants, les communes, les propriétaires de terrains 
et d’autres instances, telles que l’AFSCA.

Comme pour le moment, cette analyse n’a pas encore 
été effectuée, l’AFSCA ne peut pas mener d’enquête, 
ni en pratique ni sur le plan juridique, pour les matières 
relevant de sa compétence, telles que les aliments pour 
animaux et les denrées alimentaires commercialisées.

Overleg met gewesten en FOD Volksgezondheid

Het overleg met de gewesten inzake landbouw ver-
loopt, net als voorgaande jaren, via de Permanente 
Werkgroep van de IMC voor het Landbouwbeleid. Deze 
werkgroep komt elke maand samen en garandeert een 
goede samenwerking en informatie-uitwisseling.

Verder hebben het FAVV en de FOD Volksgezondheid 
continu contact met de gewesten in kader van speci-
fieke dossiers, zoals cadmiumvervuiling bij groente-
telers of de aanpassing van de lijst van schadelijke 
plantenorganismen.

Er is op regelmatige basis overleg tussen de com-
municatiediensten van de FOD Volksgezondheid en het 
FAVV. Wanneer er echter een vaststelling is met een 
productie die een impact heeft op de volksgezondheid, 
wordt er door de FOD Volksgezondheid een RMG (Risk 
Management Group) georganiseerd. Dit is een over-
leg waar alle betrokken administraties (interfederaal) 
worden uitgenodigd om af te stemmen over de nodige 
acties maar ook over de communicatie. Zo werd in het 
dossier van de cereulide in babymelk de communicatie 
afgestemd om ervoor te zorgen dat ouders niet zouden 
overschakelen naar koemelk of andere melk die onge-
schikt is voor zuigelingen.

Op het gebied van dierengezondheid werken de betrok-
ken diensten van het FAVV en de FOD Volksgezondheid 
nauw samen, zowel bij het opstellen van nationale 
wetgeving en het opvolgen en implementeren van 
het IBR-uitroeiingsplan als bij de communicatie. Het 
FAVV is vertegenwoordigd op vergaderingen die de 
FOD Volksgezondheid met de sectororganisaties or-
ganiseert en omgekeerd.

Zoutvervuiling Kempen

Het klopt dat de gewestelijke instanties bevoegd zijn 
voor het onderzoeken, beoordelen en afbakenen van de 
omvang van deze milieucontaminatie. Na deze analyse 
van het Vlaams Gewest informeren de bevoegde diensten 
de betrokkenen waaronder de bewoners, gemeenten, 
eigenaars van de gronden en andere instanties, zoals 
het FAVV.

Omdat deze analyse momenteel nog niet gebeurd is, 
kan het FAVV praktisch noch juridisch een onderzoek 
instellen voor de zaken waarvoor het bevoegd is, zoals 
diervoeders en levensmiddelen die in de handel worden 
gebracht.
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Pour rappel, l’AFSCA veille à la sécurité de la chaîne 
alimentaire, du producteur au consommateur, mais 
n’est pas compétente pour les produits cultivés pour la 
consommation propre qui ne sont pas destinés à être 
commercialisés.

Sécurité alimentaire dans les établissements horeca 
bruxellois

Il convient d’abord de rectifier une erreur: l’interpréta-
tion des chiffres par la chaîne BRUZZ n’est pas correcte. 
Les plus de 3200 mesures et 74 fermetures temporaires 
ne concernent pas uniquement le secteur de l’horeca, 
mais tous les secteurs de la chaîne alimentaire dans la 
Région de Bruxelles-Capitale au cours de l’année 2024. 
Cette erreur a depuis été rectifiée par BRUZZ.

Ces chiffres doivent être interprétés dans le contexte 
particulier d’un environnement urbain: la réalité écono-
mique de certains quartiers d’une part – caractérisés par 
une forte concentration d’établissements et d’opérateurs, 
ainsi que par une vulnérabilité socioéconomique – et 
les défis propres aux grandes villes d’autre part, tels 
que la gestion des déchets ou la présence de nuisibles, 
peuvent impliquer une plus grande difficulté, pour certains 
exploitants, à se mettre rapidement en règle en cas de 
non-conformités constatées.

Il est toutefois essentiel de souligner que, même si 
la Région de Bruxelles-Capitale affiche des résultats 
d’inspection globalement plus faibles, ce constat ne 
signifie en aucun cas qu’il y existe un problème struc-
turel de sécurité alimentaire plus important qu’ailleurs.

Les inspections dans le secteur de la distribution sont 
et restent un pilier essentiel du programme de contrôle 
de l’AFSCA. En tant que dernier maillon de la chaîne 
alimentaire, caractérisé par une grande diversité d’acti-
vités et de risques, ce secteur nécessite une approche 
à la fois adaptée et proportionnée.

De plus, l’AFSCA travaille depuis des années en col-
laboration avec Brulabo afin de renforcer sa politique de 
contrôle. En plus des contrôles effectués par l’AFSCA 
et à la demande de l’AFMPS, Brulabo organise des 
contrôles d’hygiène et des analyses dans le secteur de 
la distribution à Bruxelles. Certaines plaintes peuvent 
également être transmises à Brulabo en fonction de la 
capacité opérationnelle disponible.

Ce partenariat apporte une réelle valeur ajoutée sur 
le plan opérationnel, notamment grâce à une présence 
renforcée sur le terrain, à la rapidité des analyses et 
à la qualité des échanges d’informations. Il permet à 
l’AFSCA d’affiner son approche fondée sur les risques 

Ter herinnering, het FAVV waakt over de veiligheid 
van de voedselketen, van producent tot consument, 
maar is niet bevoegd over zelf geteelde producten die 
niet bestemd zijn om in de handel te brengen.

Voedselveiligheid Brusselse horecazaken

In eerste instantie moet er iets worden rechtgezet: de 
interpretatie van BRUZZ met betrekking tot de cijfers is 
niet correct. De meer dan 3200 maatregelen en 74 tij-
delijke sluitingen betreffen niet enkel de horecasector, 
maar alle sectoren uit de voedselketen in het Brussels 
Hoofdstedelijk Gewest in de loop van 2024. Deze fout 
werd intussen gecorrigeerd door BRUZZ.

Deze cijfers moeten worden geïnterpreteerd in de 
bijzondere context van een verstedelijkte omgeving: 
de economische realiteit in bepaalde wijken – geken-
merkt door een hoge concentratie van inrichtingen en 
operatoren, en door socio-economische kwetsbaarheid 
– evenals uitdagingen eigen aan een grote stad, zoals 
het afvalbeheer of de aanwezigheid van ongedierte, 
kunnen voor bepaalde exploitanten een snelle naleving 
bij vastgestelde niet-conformiteiten bemoeilijken.

Het is evenwel van essentieel belang te onderstrepen 
dat hoewel het Brussels Hoofdstedelijk Gewest gemid-
deld zwakkere inspectieresultaten vertoont, dat in geen 
geval betekent dat er een groter structureel voedselvei-
ligheidsprobleem zou bestaan dan elders.

De inspecties in de distributiesector zijn, en blijven, 
een essentiële pijler van het controleprogramma van 
het FAVV. Als laatste schakel in de voedselketen, ge-
kenmerkt door een grote diversiteit aan activiteiten en 
risico’s, vereist deze sector zowel een aangepaste als 
proportionele benadering.

Bovendien bestaat er al jaren een samenwerking 
tussen het FAVV en Brulabo om het controlebeleid te 
versterken. In aanvulling op de controles uitgevoerd 
door het FAVV en op vraag van het FAGG organiseert 
Brulabo hygiënecontroles en analyses in de distributie-
sector in Brussel. Sommige klachten kunnen ook aan 
Brulabo bezorgd naargelang de beschikbare operatio-
nele capaciteit.

Dit partnerschap vormt een echte meerwaarde op 
operationeel vlak, met name dankzij een versterkte aan-
wezigheid op het terrein, de snelheid van de analyses 
en de kwaliteit van de informatie-uitwisseling. Het stelt 
het FAVV in staat zijn risicogebaseerde benadering te 
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et de garantir parallèlement la cohérence et de la qualité 
de ses contrôles.

Chaque contrôle de l’AFSCA fait l’objet d’un rapport 
détaillé mentionnant toutes les infractions constatées. 
Ce rapport permet à l’AFSCA d’identifier clairement les 
non-conformités et de prévoir des actions correctives.

En cas de résultat défavorable, des mesures propor-
tionnées sont prises, en fonction de la gravité des risques, 
allant d’un avertissement à une fermeture temporaire, 
voire au retrait de l’agrément ou de l’autorisation. Un 
contrôle de suivi est systématiquement organisé jusqu’à 
la résolution complète des problèmes constatés. Le 
cas échéant, ce contrôle est renforcé afin de garantir 
le respect durable des normes de sécurité alimentaire.

En outre, l’AFSCA reconsidère actuellement sa métho-
dologie de contrôle dans le secteur de la distribution afin 
de mieux répondre aux défis actuels et de garantir la 
sécurité alimentaire, tout en tenant compte des réalités 
spécifiques auxquelles certains groupes d’opérateurs 
sont confrontés.

Enfin, l’AFSCA développe différentes initiatives visant 
à soutenir et à responsabiliser les secteurs concernés, 
notamment au travers d’une concertation sectorielle 
ciblée afin d’identifier les difficultés et de rechercher 
ensemble des solutions. L’AFSCA mise également sur 
la transparence et l’information, notamment au travers 
de formations.

Céréulide dans les aliments pour bébés

La responsabilité de la sécurité des denrées alimen-
taires incombe avant tout aux opérateurs eux-mêmes. 
L’autocontrôle est une obligation légale, qui par ailleurs 
a démontré son utilité et son efficacité depuis son intro-
duction. Dans ce dossier précis, les produits concer-
nés n’ayant pas été fabriqués en Belgique, le ministre 
n’est pas en mesure de fournir davantage de détails 
concernant les systèmes d’autocontrôle des entreprises 
impliquées. Ces enquêtes sont en cours dans les pays 
des fabricants concernés.

En revanche, pour les producteurs et importateurs 
belges, l’AFSCA veille, lors de ses contrôles, à la cor-
recte application de l’autocontrôle.

Les coûts liés aux contrôles internes obligatoires sont 
intégralement supportés par les entreprises concernées, 
ce qui constitue une conséquence logique de leur res-
ponsabilité première en matière de sécurité des produits 
qu’elles mettent sur le marché. Ces coûts sont sans 

verfijnen, en tegelijkertijd de coherentie en de kwaliteit 
van de controles te garanderen.

Elke controle van het FAVV geeft aanleiding tot een 
gedetailleerd rapport waarin alle vastgestelde overtre-
dingen zijn opgenomen. Dit rapport stelt het FAVV in 
staat duidelijk de niet-conformiteiten te identificeren en 
corrigerende acties te voorzien.

Bij een ongunstig resultaat worden proportionele maat-
regelen genomen naargelang de ernst van de risico’s, 
gaande van een waarschuwing tot de tijdelijke sluiting, 
zelfs de intrekking van de erkenning of de toelating. Er 
wordt systematisch een opvolgcontrole georganiseerd 
tot de problemen volledig opgelost zijn. Indien nodig 
wordt de controle versterkt om een duurzame terugkeer 
naar de naleving van de voedselveiligheidsnormen te 
verzekeren.

Bovendien herziet het FAVV momenteel zijn controle-
methodologie in de distributiesector om beter in te spelen 
op de bestaande uitdagingen en de voedselveiligheid 
te garanderen, en tegelijkertijd rekening te houden met 
specifieke realiteiten waarmee bepaalde groepen ope-
ratoren worden geconfronteerd.

Tot slot ontwikkelt het FAVV verschillende initiatieven 
om de betrokken sectoren te ondersteunen en te res-
ponsabiliseren, met name via gericht sectoraal overleg 
om de moeilijkheden te identificeren en samen oplos-
singen te zoeken. Het FAVV zet ook in op transparantie 
en informatie via, onder andere, opleidingen.

Cereulide in babyvoeding

De verantwoordelijkheid voor de veiligheid van de 
levensmiddelen ligt in de eerste plaats bij de operato-
ren zelf. Autocontrole is een wettelijke verplichting, die 
bovendien haar nut en efficiëntie heeft bewezen van bij 
de invoering ervan. Aangezien in dit specifieke dossier 
de kwestieuze producten niet in België geproduceerd 
waren, kan de minister geen verdere details geven over 
de autocontrolesystemen van de betrokken onderne-
mingen. Die onderzoeken zijn aan de gang in de landen 
van de producenten.

Voor de Belgische producenten en importeurs ziet het 
FAVV bij zijn controles toe op de correcte toepassing 
van de autocontrole.

De kosten in verband met de verplichte interne contro-
les worden integraal gedragen door de ondernemingen, 
wat een logisch gevolg is van hun eerste verantwoorde-
lijkheid op het vlak van de veiligheid van de producten 
die zij op de markt brengen. Die kosten zijn bijzonder 



1280/026DOC 5630

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

commune mesure avec les coûts économiques, sociétaux 
et humains qui résultent d’un manque d’investissement 
dans la sécurité alimentaire. Les opérateurs ont donc 
un intérêt évident à investir dans ce domaine.

Les coûts analytiques supplémentaires dans ce dossier 
ne relèvent pas du système de redevances et ne sont 
donc pas répercutés sur les fabricants. Une éventuelle 
modification de ce système demanderait dès lors une 
analyse approfondie, car il convient de tenir compte 
du cadre juridique européen applicable aux contrôles 
officiels dans la chaîne alimentaire qui prévoit que les 
contrôles officiels relèvent en premier lieu des missions 
qui incombent aux pouvoirs publics.

L’AFSCA a communiqué de manière transparente et 
rapide sur les rappels de produits liés à cet incident, et 
ce dès que les informations étaient disponibles. Le public 
continue d’être informé par le biais de différents canaux 
médiatiques. L’AFSCA met tout en œuvre afin d’informer 
le public le plus rapidement et le plus complètement 
possible sur les produits concernés et poursuit un suivi 
étroit de ce dossier. Le ministre tient à souligner qu’à la 
suite du premier signalement de cette contamination, 
l’AFSCA a pris elle-même contact avec les différents 
producteurs belges de lait infantile afin de vérifier qu’ils 
n’avaient pas utilisé la matière première contaminée.

À la suite de cette problématique, l’EFSA a été invitée 
à réaliser une évaluation rapide des risques et à fixer 
une norme sur la base des données toxicologiques 
disponibles.

L’AFSCA a pris acte de l’avis de l’EFSA et l’a immé-
diatement mis en œuvre. Cela n’a pas eu de consé-
quences directes sur les tests effectués jusque-là en 
Belgique, car l’AFSCA a toujours utilisé l’absence de 
toxine comme norme. Dans ce contexte, il n’y a donc 
pas lieu de renforcer la législation existante.

Afin de communiquer son approche et son inter-
prétation de l’avis de l’EFSA auprès du large public, 
l’AFSCA a rédigé une publication, déjà mise en ligne 
le 6 février 2026 sur son site internet.

Concernant l’ouverture d’une enquête pénale, le 
ministre ne dispose pas, à ce stade, d’éléments suffi-
sants en justifiant l’ouverture et ne prévoit donc pas de 
solliciter lui-même une telle enquête.

gering als men ze vergelijkt met de economische, maat-
schappelijke en menselijke kosten die voortvloeien uit 
een gebrek aan investeringen in de voedselveiligheid. 
De operatoren hebben er dus een duidelijk belang bij 
om in dit domein te investeren.

De bijkomende analysekosten in dit dossier vallen niet 
onder het retributiesysteem en kunnen dus niet worden 
doorgerekend aan de producenten. Een mogelijke aanpas-
sing van dit systeem zou dan ook een grondige analyse 
vergen, aangezien rekening moet worden gehouden 
met het Europese juridische kader dat van toepassing 
is op de officiële controles in de voedselketen, dat stelt 
dat officiële controles primair een overheidstaak zijn.

Het FAVV heeft transparant en snel gecommuni-
ceerd over de productterugroepingen in verband met 
dit incident, zodra de informatie beschikbaar was. Het 
publiek wordt nog steeds geïnformeerd via verschillende 
mediakanalen. Het FAVV zet alles in het werk om het 
publiek zo snel en zo volledig mogelijk te informeren 
over de betrokken producten en blijft dit dossier van 
nabij volgen. De minister benadrukt dat het FAVV na de 
eerste melding van deze besmetting zelf contact heeft 
opgenomen met de verschillende Belgische producenten 
van babymelk om na te gaan of zij de besmette grondstof 
niet hadden gebruikt.

Naar aanleiding van deze problematiek werd de 
Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid (EFSA) ver-
zocht om een snelle risicobeoordeling uit te voeren en 
een norm vast te stellen op basis van de beschikbare 
toxicologische gegevens.

Het FAVV heeft nota genomen van het advies van 
de EFSA en het onmiddellijk ten uitvoer gelegd. Dat 
heeft geen directe gevolgen gehad voor de in België 
uitgevoerde tests, aangezien het FAVV steeds de af-
wezigheid van het toxine als norm heeft gehanteerd. In 
die context is er dus geen aanleiding om de bestaande 
wetgeving te versterken.

Om zijn benadering en interpretatie van het advies 
van de EFSA aan het brede publiek te communiceren, 
heeft het FAVV een publicatie opgesteld, die reeds 
op 6 februari op zijn website werd gepubliceerd.

Wat een eventueel strafrechtelijk onderzoek betreft, 
beschikt de minister momenteel niet over voldoende 
elementen die de opening ervan rechtvaardigen. De 
minister zal dus niet zelf om een dergelijk onderzoek 
verzoeken.
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L’AFSCA comme partenaire

À ce jour, l’AFSCA a reçu environ 70 plaintes en lien 
avec ce dossier. Parmi les échantillonnages, 9 résultats 
étaient non conformes. Concernant le nombre de cas, il 
y a eu en Belgique 8 nourrissons positifs sur échantillons 
cliniques. Dans 4 des 8 cas, un lien a pu être établi avec 
un lot de préparations non conforme pour nourrissons.

L’AFSCA organise plusieurs fois par an des plate-
formes de concertation sectorielles avec le secteur 
de la production primaire. Au cours de ces réunions, 
les difficultés rencontrées sur le terrain sont discutées 
et les préoccupations du secteur sont écoutées. Les 
participants recherchent des solutions pragmatiques 
dans le cadre de la réglementation européenne et belge. 
Conformément à la législation européenne, l’AFSCA 
a également mis en place un système d’autocontrôle 
sur la base de guides sectoriels. Les guides sectoriels, 
approuvés par l’AFSCA, sont des outils performants 
disponibles pour les opérateurs afin de les aider à res-
pecter leurs obligations légales. De plus, il y a 10 ans, 
l’AFSCA a mis en place une cellule d’accompagnement. 
Celle-ci est régulièrement sollicitée pour accompagner 
des initiatives y compris en production primaire tout en 
étant garant de la législation en vigueur.

L’AFSCA prévoit déjà une forme limitée de formation 
et d’accompagnement au travers de sa cellule de vul-
garisation et d’accompagnement. L’objectif du nouveau 
plan stratégique est de renforcer cet axe, mais en le 
séparant des contrôleurs et inspecteurs qui effectuent 
les contrôles. Comme pour la cellule actuelle, tous les 
opérateurs de la chaîne alimentaire pourront faire appel 
à l’expertise de l’AFSCA au niveau dont ils ont besoin. 
Comme pour les tâches exécutées par l’AFSCA, la 
situation des différents niveaux auxquels travaillent les 
opérateurs est prise en compte afin de garantir des 
conditions équitables au sein de la chaîne alimentaire.

Certificats et contrôle

Il ne sera pas possible d’acheter une exemption de 
contrôle. Après affinement, le profil de risque sera basé 
sur un grand nombre d’éléments. Les cahiers des charges 
privés n’en seront qu’un parmi d’autres. Il s’agit ici de 
systèmes internationalement reconnus tels que BRC ou 
FSSC 22000. Les effets d’un seul élément sont limités; 
c’est surtout la combinaison de plusieurs éléments qui 
aura un impact sur la fréquence.

FAVV als partner

Tot op heden heeft het FAVV ongeveer 70 klachten 
ontvangen in verband met dit dossier. Negen stalen ble-
ken niet conform. In België werden bij acht zuigelingen 
sporen van cereulide teruggevonden via labonderzoek. 
In vier van de acht gevallen kon een verband worden 
gelegd met niet-conforme zuigelingenvoeding.

Het FAVV organiseert meerdere keren per jaar secto-
rale overlegplatforms met de primaire-productiesector. 
Tijdens die ontmoetingen worden de moeilijkheden 
op het terrein besproken en wordt geluisterd naar de 
bezorgdheden van de sector. De deelnemers zoeken 
naar pragmatische oplossingen binnen het kader van de 
Europese en Belgische regelgeving. In overeenstemming 
met de Europese wetgeving heeft het FAVV ook een 
systeem voor autocontrole op basis van sectorgidsen 
ingevoerd. De door het FAVV goedgekeurde sectorgidsen 
zijn doeltreffende hulpmiddelen die de operatoren helpen 
de wettelijke verplichtingen na te leven. Bovendien heeft 
het FAVV tien jaar geleden een begeleidingscel opgericht. 
Die wordt regelmatig ingeschakeld om initiatieven te 
begeleiden, ook in de primaire productie, en tegelijkertijd 
toe te zien op de naleving van de geldende wetgeving.

Het FAVV voorziet nu al een beperkte vorm van op-
leiding en begeleiding via zijn voorlichtings- en vulgari-
satiecel. Het doel binnen het nieuw strategisch plan is 
deze as te versterken, maar dit afgesplitst te houden van 
de controleurs en inspecteurs die de controles uitvoeren. 
Net als bij de huidige cel zullen alle operatoren binnen de 
voedselketen beroep kunnen doen op de expertise van 
het FAVV op het niveau waar zij nood aan hebben. Net 
als bij de taken die het FAVV uitvoert, wordt er rekening 
gehouden met de situatie van de verschillende niveaus 
waarop operatoren werken om een gelijk speelveld bin-
nen de voedselketen te garanderen.

Certificaten en controle

Er komt geen mogelijkheid om een vrijstelling van 
controle te kopen. Het risicoprofiel zal na verfijning 
gebaseerd worden op een groot aantal elementen. 
Privélastenboeken zullen er maar één van zijn. Het gaat 
hier over internationaal aanvaarde systemen zoals BRC 
of FSSC 22000. De invloed van één element is beperkt, 
het is vooral het samenvoegen van meerdere elementen 
die een impact op de frequentie zullen hebben.
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L’étiquetage en allemand

Tant l’AFSCA que l’Inspection économique contrôlent 
le respect des obligations en matière d’étiquetage des 
denrées alimentaires, chacune dans le cadre de ses 
compétences.

L’AFSCA s’appuie dans ce domaine sur la loi de 1977, 
l’Inspection économique sur le Code de droit économique. 
Le contrôle du respect des règles en matière de langue 
fait partie intégrante de cette mission.

Il est important que le consommateur soit informé de 
manière correcte et claire afin qu’il soit en mesure de 
faire le choix qui lui convient le mieux.

En ce qui concerne plus particulièrement l’utilisation 
de la langue allemande, le ministre constate que, mal-
gré l’engagement clair de l’industrie alimentaire, il est 
très difficile pour certains opérateurs de respecter cette 
disposition, en particulier pour les petits emballages.

Raison pour laquelle la politique de tolérance tempo-
raire concernant l’utilisation de l’allemand sera maintenue 
jusqu’à la fin de cette législature, tant en ce qui concerne 
l’AFSCA que l’Inspection économique.

Législation en matière d’hygiène

L’arrêté royal sera révisé afin d’éviter tout chevauche-
ment avec la réglementation européenne. L’objectif est 
également de simplifier et de clarifier la réglementation. 
Ce travail sera réalisé en concertation avec les repré-
sentants du secteur concernés.

TEMU

De nombreuses initiatives sont en cours pour renforcer 
le contrôle de l’e-commerce, en ciblant notamment les 
grandes plateformes telles que TEMU.

Une taskforce a été mise sur pied au niveau des cabi-
nets ainsi que le SPF Économie, le SPF Finances – l’Admi-
nistration générale des Douanes et Accises – et l’Institut 
belge des Services postaux et des Télécommunications, 
l’IBPT.

En outre, une initiative conduite par le SPF Économie 
est également en cours avec tous les partenaires concer-
nés, dont l’AFSCA, afin d’unir les forces dans le contrôle 
de l’e-commerce. L’objectif est d’échanger les expériences 
et les connaissances afin de renforcer l’ensemble de 
l’administration fédérale dans ses tâches de contrôle. 
Citons par exemple le recensement des outils, y compris 
dans le domaine de l’IA, pouvant aider à la réalisation 
des contrôles, la mise en place d’actions de contrôle, 

Etikettering in het Duits

Zowel het FAVV als de Economische Inspectie zien 
binnen hun respectieve bevoegdheden toe op de naleving 
van de etiketteringsverplichtingen voor voedingsmiddelen.

Het FAVV baseert zich daarvoor op de wet van 1977, 
de Economische Inspectie op het Wetboek van econo-
misch recht. Het toezicht op de inachtneming van de 
taalregels maakt integraal deel uit van die opdracht.

De consument moet correct en helder worden geïnfor-
meerd opdat hij de voor hem beste keuzes kan maken.

In het bijzonder aangaande het gebruik van het Duits 
stelt de minister vast dat ondanks de onmiskenbare inzet 
van de voedingsindustrie, het voor sommige bedrijven 
uiterst moeilijk is die verplichting na te leven, vooral voor 
kleine verpakkingen.

Daarom blijft zowel bij het FAVV als bij de Economische 
Inspectie het tijdelijke gedoogbeleid voor het gebruik van 
het Duits tot het einde van deze legislatuur van kracht.

Hygiënewetgeving

Het koninklijk besluit wordt zodanig herzien dat overlap 
met de Europese wetgeving wordt vermeden. Verder wordt 
gestreefd naar een vereenvoudiging en verduidelijking 
van de regelgeving. Dit alles gebeurt in overleg met de 
betrokken sectorvertegenwoordigers.

Temu

Er lopen thans meerdere initiatieven om de e-com-
merce beter te controleren, met name door de focus te 
richten op de grote platformen zoals Temu.

Er werd een taskforce opgericht bij de kabinetten, 
de FOD Economie, de Algemene Administratie van de 
Douane en Accijnzen van de FOD Financiën en het 
Belgisch Instituut voor postdiensten en telecommuni-
catie (BIPT).

Daarnaast heeft de FOD Economie ook een project 
opgezet om de krachten van alle betrokken partners, 
waaronder ook het FAVV, te bundelen in het toezicht 
op de e-commerce. Het doel is om ervaringen en ken-
nis uit te wisselen teneinde de federale overheid als 
geheel meer slagkracht te geven in haar controletaken. 
Voorbeelden zijn de inventarisering van de beschikbare 
(ook AI-gebaseerde) controletools, het op touw zetten 
van controleacties, alsook het sluiten van akkoorden 
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la conclusion d’accords pour établir le contact avec les 
grandes plateformes et collaborer avec elles. Les travaux 
des différents groupes de travail ont débuté au cours du 
dernier trimestre 2025. Des résultats concrets suivront 
dans le courant de 2026. Il n’en demeure pas moins 
que l’AFSCA effectue déjà des contrôles sur les sites 
web et fait retirer les produits illégaux ou demande de 
se mettre en règle en cas d’infractions à la législation. 
L’IA n’a pas encore été déployée dans ce domaine, mais 
cela ne saurait tarder. La Commission européenne met 
également des outils à disposition, lesquels sont en 
train d’être adaptés en vue d’une utilisation dans les 
contrôles de la chaîne alimentaire.

Lorsque des infractions sont constatées au niveau des 
plateformes, l’AFSCA contacte tout d’abord la plateforme 
concernée pour lui demander de remédier à l’infraction. 
Si la plateforme ne donne pas suite à cette demande, 
l’AFSCA peut alors notifier l’infraction à l’IBPT. Les 
sanctions infligées par l’IBPT le sont conformément au 
Digital Services Act.

Le ministre tient à préciser que les denrées alimentaires 
proposées à la vente par TEMU proviennent générale-
ment de producteurs européens. Ces producteurs sont 
soumis à la législation européenne et sont contrôlés par 
les autorités compétentes de l’État membre concerné. Les 
produits proposés à la vente sont toujours accompagnés 
d’une indication du producteur et de sa provenance.

Guides d’autocontrôle

Les guides d’autocontrôle constituent un outil essentiel 
permettant aux opérateurs de respecter leurs obligations 
légales. Ils recensent les bonnes pratiques, les éléments 
HACCP, les CCP, les PVA et de nombreux formulaires.

Pour les secteurs B2C, il existe actuellement un guide 
générique ainsi que six guides sectoriels. À terme, ces 
guides spécifiques seront remplacés par un outil d’intel-
ligence artificielle. Chaque opérateur B2C pourra alors 
consulter un guide personnalisé, parfaitement adapté 
à son activité.

Par ailleurs, la possibilité de rendre le guide dispo-
nible dans d’autres langues que les langues nationales 
belges grâce à l’IA est à l’étude. Le gain de temps pour 
les opérateurs est difficile à estimer, car il dépend de 
leur situation et de leurs activités. Le calendrier de mise 
en œuvre n’est pas encore défini. L’AFSCA travaille 
actuellement sur ce projet.

om contact te leggen en samen te werken met de grote 
platformen. De verschillende werkgroepen zijn het laatste 
kwartaal van 2025 met hun werkzaamheden gestart. 
Concrete resultaten volgen in de loop van 2026. Het 
FAVV controleert weliswaar al websites en laat illegale 
producten uit de handel halen of vraagt overtreders om 
zich in orde te stellen met de wetgeving. AI wordt daarvoor 
nog niet gebruikt, maar dat zal niet lang meer duren. 
De Europese Commissie stelt tevens instrumenten ter 
beschikking, die thans volop worden aangepast om ze 
te kunnen inzetten bij controles van de voedselketen.

Wanneer het FAVV een inbreuk vaststelt op een 
platform, neemt het eerst met dat platform contact op 
met de vraag om de inbreuk recht te zetten. Geeft het 
platform daar geen gevolg aan, dan kan het FAVV de 
inbreuk melden aan het BIPT. Het BIPT kan dan sancties 
opleggen conform de Digital Services Act.

De minister verduidelijkt dat de meeste voedingsmid-
delen die Temu verkoopt, afkomstig zijn van Europese 
producenten. Zij vallen onder de Europese wetgeving 
en worden gecontroleerd door de bevoegde overheden 
van de lidstaat in kwestie. Bij de verkochte producten 
worden steeds de producent en de herkomst vermeld.

Autocontrolegidsen

De autocontrolegidsen zijn een essentieel hulpmiddel 
om operatoren te helpen te voldoen aan hun wettelijke 
verplichtingen. Ze beschrijven de goede praktijken en 
bevatten alle HACCP-elementen, CCP’s en PVA’s, alsook 
allerhande formulieren.

Voor de b2c-sectoren bestaan thans een generieke 
gids en zes sectorspecifieke gidsen. Mettertijd zullen 
die specifieke gidsen worden vervangen door een AI-
toepassing. Elke b2c-operator zal dan beschikken over 
een gepersonaliseerde gids op maat van zijn activiteit.

Voorts wordt onderzocht of de gids via AI ook in 
andere talen dan de Belgische landstalen beschikbaar 
kan worden gesteld. De tijdswinst voor de operatoren 
valt moeilijk te ramen omdat die afhangt van hun situatie 
en activiteiten. Een tijdpad voor de implementatie is er 
nog niet. Het FAVV is daar volop mee bezig.
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Inspections de l’AFSCA

Les inspections sont réalisées sur la base de fréquence 
d’inspection préétablie par activité. Les fréquences 
d’inspection dans le secteur primaire figurent parmi 
les plus basses. La fréquence de base pour la majorité 
des opérateurs de la production primaire animale et/ou 
végétale est d’une inspection en moyenne tous les 8 ans. 
De manière individuelle, un opérateur peut réduire sa 
fréquence d’inspection à une fois tous les 12 ans si 
l’opérateur a fait valider son système d’autocontrôle et 
que son historique de contrôle est favorable. Dès lors, 
le mécanisme des fréquences d’inspection mis en place 
par l’AFSCA tient déjà compte du profil de l’opérateur.

Le ministre souligne qu’en principe, un opérateur est 
inspecté une fois tous les huit ans. En cas de plaintes, 
de comportements problématiques ou de manquements, 
l’AFSCA augmentera la fréquence des contrôles, ce 
qui signifie que plusieurs contrôles pourront avoir lieu 
au cours d’une même année. Cela peut donner au 
producteur l’impression qu’il est soumis à une multitude 
de contrôles, mais ceux-ci n’ont lieu que parce qu’un 
problème a été constaté.

Circuit court

L’AFSCA travaille en étroite coopération avec les 
représentants du circuit court et continuera à le faire à 
l’avenir. Par le passé, des simplifications ont déjà été 
apportées pour ces opérateurs, dans la mesure où le 
cadre réglementaire européen le permettait.

En outre, la cellule de vulgarisation et d’accompa-
gnement de l’AFSCA propose en permanence des 
formations aux petits producteurs.

Perturbateurs endocriniens

La Belgique défend une approche préventive, proac-
tive et alignée sur les avancées européennes, articulée 
autour de:

— la reconnaissance des PE comme une priorité de 
santé publique;

— un plan d’action national (NAPED) qui vise notam-
ment à réduire l’exposition du public, mieux informer les 
groupes vulnérables (femmes enceintes, travailleurs), 
intégrer la problématique dans la réglementation belge 
et européenne, soutenir la recherche et la surveillance;

— des mesures réglementaires renforcées, notamment 
pour les travailleurs;

FAVV-inspecties

Het FAVV voert zijn inspecties uit volgens een vooraf 
per activiteit bepaalde inspectiefrequentie. De inspectief-
requenties binnen de primaire sector zijn bij de laagste. 
De meeste operatoren in de dierlijke en/of plantaardige 
primaire productie worden doorgaans gemiddeld om 
de 8 jaar geïnspecteerd. Een individuele operator kan die 
inspectiefrequentie evenwel op één keer om de 12 jaar 
brengen, als hij zijn autocontrolesysteem heeft laten 
goedkeuren en een bevredigende controlehistoriek kan 
voorleggen. Het inspectiefrequentiesysteem van het FAVV 
houdt dus al rekening met het profiel van de operator.

De minister benadrukt dat er dus maar één keer om de 
acht jaar een inspectie plaatsvindt. In geval van klachten, 
problematisch gedrag of tekortkomingen zal het FAVV de 
controlefrequentie opdrijven waardoor er dus meerdere 
controles kunnen plaatsvinden in één jaar. Dat geeft 
voor de producent de indruk dat er een veelvoud van 
controles is, maar deze controles vinden enkel plaats 
omdat er een probleem werd vastgesteld.

Korte keten

Het FAVV werkt nauw samen met vertegenwoordi-
gers vanuit de korte keten en zal dit ook in de toekomst 
blijven doen. In het verleden werd reeds gewerkt aan 
vereenvoudigingen voor deze operatoren voor zover 
deze mogelijk zijn in het Europees wetgevend kader.

Bovendien werkt de voorlichtings- en begeleidings-
cel van het FAVV continu aan opleidingen voor kleine 
producenten.

Hormoonverstorende stoffen

België is voorstander van een preventieve, proactieve 
aanpak die aansluit bij de Europese ontwikkelingen en 
berust op:

— de erkenning van hormoonverstoorders als een 
prioriteit voor de volksgezondheid;

— een nationaal actieplan (NAPED) dat er met name 
toe strekt de blootstelling van het publiek te verminderen, 
kwetsbare groepen (zwangere vrouwen, werknemers) 
beter voor te lichten, de problematiek in de Belgische 
en Europese regelgeving op te nemen en onderzoek 
en toezicht te ondersteunen;

— aangescherpte regelgeving, met name voor werk- 
nemers;



351280/026DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

— de vastes campagnes de sensibilisation, centrées 
sur les populations vulnérables;

— un soutien à l’évolution du cadre européen, cohérent 
avec la stratégie UE sur les perturbateurs endocriniens.

Points clés de l’interdiction du Bisphénol A dans 
l’Union européenne:

Une nouvelle réglementation européenne (règlement 
(UE) 2024/3190), adoptée fin 2024, interdit l’utilisation et 
le commerce de matériaux en contact avec les aliments 
contenant du Bisphénol A, ses sels et autres dérivés 
dangereux. Les objets finaux à usage unique entrant en 
contact avec des denrées alimentaires fabriqués à l’aide 
de BPA et qui sont conformes aux règles applicables 
avant la date d’entrée en vigueur du règlement, mais 
qui ne sont pas conformes aux règles du règlement, 
peuvent être mis sur le marché jusqu’au 20 juillet 2026.

Cette interdiction couvre les résines époxy (boîtes de 
conserve), les plastiques (polycarbonate), les encres et 
les adhésifs. Une période de transition s’applique pour 
l’industrie (article 11).

Des dérogations limitées existent pour des utilisations 
spécifiques où aucune alternative n’est viable (certains 
grands contenants industriels).

Tous les matériaux ne sont pas couverts, par exemple, 
le papier et carton (vierge et recyclé) ne sont pas couvert, 
la Belgique prépare un arrêté royal qui règlementera le 
papier et cartons, les travaux sont en cours.

Santé des végétaux

Le ministre renvoie au projet “Beware & Note”, une 
plateforme citoyenne permettant de signaler certains 
organismes de quarantaine nuisibles aux végétaux, qui 
permet de renforcer la surveillance sur le territoire et de 
recueillir des signalements précieux – et qui a notamment 
conduit en 2025 à la signalisation d’un scarabée japonais 
et de drosophiles. Ce projet sera prolongé cette année.

Différentes pistes sont étudiées en interne au sein de 
la DG Animaux, Végétaux et Alimentation, ainsi que la 
possibilité d’utiliser en 2026 des moyens financiers sup-
plémentaires provenant de la part fédérale des recettes 
du SEQE et de les affecter à de nouvelles politiques ou 
au renforcement de politiques existantes.

— uitgebreide sensibiliseringscampagnes, gericht op 
kwetsbare bevolkingsgroepen;

— de ondersteuning van de ontwikkeling van het 
Europese raamwerk, in overeenstemming met de 
EU‑strategie inzake hormoonverstoorders.

Belangrijkste punten van het verbod op bisfenol A 
(BPA) in de EU:

Een nieuwe Europese verordening (Verordening (EU) 
2024/3190) die eind 2024 werd aangenomen, verbiedt 
het gebruik van en de handel in materialen die met 
levensmiddelen in aanraking komen die BPA, zouten 
daarvan en andere gevaarlijke derivaten bevatten. 
De BPA‑bevattende eindproducten voor eenmalig gebruik 
die met levensmiddelen in aanraking komen en die vóór 
de datum van inwerkingtreding van de verordening aan 
de toepasselijke voorschriften voldoen maar dan weer 
niet in overeenstemming zijn met de voorschriften van 
de verordening, mogen tot 20 juli 2026 in de handel 
worden gebracht.

Dat verbod geldt voor epoxyharsen (blikken), kunst-
stoffen (polycarbonaat), inkt en lijmen. Voor de industrie 
is een overgangsperiode van toepassing (artikel 11).

Er wordt voorzien in beperkte uitzonderingen voor 
specifiek gebruik waarvoor geen haalbaar alternatief 
bestaat (bepaalde grote industriële verpakkingen).

Niet alle materialen vallen onder die regeling. Zo 
vallen papier en karton (nieuw en gerecycleerd) er niet 
onder. België bereidt thans een koninklijk besluit voor 
met regels inzake papier en karton. Die werkzaamheden 
zijn nog lopende.

Plantengezondheid

De minister verwijst naar het project Beware&Note, 
een burgerplatform voor de melding van bepaalde voor 
planten schadelijke quarantaineorganismen, dat toelaat 
het toezicht op het grondgebied te versterken en waar-
devolle meldingen te verzamelen – en dat in 2025 onder 
meer heeft geleid tot de melding van een Japanse kever 
en van fruitvliegen – dit jaar wordt verlengd.

Verschillende pistes worden onderzocht intern bij 
DG Dier Plant en Voeding en ook de mogelijkheid om 
voor 2026 bijkomende financiële middelen aan te spreken 
uit het federale aandeel van de ETS-inkomsten en deze 
aan te wenden voor nieuw of versterkt beleid.
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Drones

Grâce à une collecte de données importantes et des 
vues aériennes d’une grande qualité, un exploitant agri-
cole peut gagner un temps considérable et améliorer le 
rendement de ses cultures. La fonction principale d’un 
drone est de filmer et de récolter des images permettant 
de repérer les zones impactées par des ravageurs mais 
aussi peuvent être équipés de capteurs pouvant fournir 
des données très utiles qui peuvent être analysées par 
un logiciel de traitement d’image.

Une intervention localisée peut être diligentée pour 
solutionner le problème sans devoir effectuer un traitement 
sur l’ensemble du champ. Cela participe à l’objectif de 
diminution des intrants. Cela participe également à la 
protection des sols et à la réduction de l’impact carbone.

Le ministre travaille à cadrer l’usage des drones pour 
les produits phytopharmaceutiques. Il faut adapter le cadre 
légal sur les dispositifs de pulvérisation utilisables. Il faut 
prendre en compte l’autorisation de produits utilisables 
pour les drones. La Commission européenne travaille à 
l’établissement des guidelines pour l’évaluation harmo-
nisée des produits. Il existe différents types de drones, 
en taille, en poids, et dans l’objectif poursuivit; il est 
donc important de pouvoir encadrer tous ces usages.

Les PFAS

L’étendue des applications des PFAS explique la néces-
sité d’évaluation des interdictions au niveau européen. 
Le ministre prône toujours une approche européenne 
concernant les substances actives.

Les contrôles tant sur les productions nationales 
que sur les produits importés ne peuvent se baser que 
sur des limites maximales de résidus (LMR) normées 
au niveau européen. Il est probablement préférable de 
maintenir et de plaider pour une approche coordonnée 
et faire évoluer le cadre européen. Le contrôle de la libre 
circulation des marchandises au sein de l’Union euro-
péenne doit être uniforme.

Grippe aviaire

Sur la base de l’évaluation des risques réalisée par 
le groupe d’évaluation des risques liées au zoonoses 
(RAG-V-EZ), la surveillance de la grippe aviaire chez les 
bovins en Belgique repose sur une surveillance passive 
des animaux présentant des signes cliniques évocateurs.

Drones

Door een aanzienlijke hoeveelheid gegevens te ver-
zamelen en met luchtfoto’s van hoge kwaliteit kan een 
landbouwer veel tijd besparen en de opbrengst van zijn 
gewassen verbeteren. De belangrijkste functie van een 
drone is te filmen en beelden te verzamelen waarmee 
vervolgens zones kunnen worden opgespoord die door 
ongedierte zijn aangetast. Drones kunnen eveneens 
worden uitgerust met sensoren die zeer nuttige gegevens 
kunnen leveren, die vervolgens door beeldverwerkings-
software kunnen worden geanalyseerd.

Via een gerichte ingreep kan dan het probleem wor-
den opgelost zonder dat het hele veld hoeft te worden 
behandeld. Zo wordt bijgedragen aan de doelstelling om 
de input terug te dringen. Tevens wordt aldus bijgedragen 
aan de bescherming van de bodem en aan de reductie 
van de CO2-uitstoot.

De minister werkt aan een raamwerk voor het gebruik 
van drones voor gewasbeschermingsmiddelen. De wetge-
ving inzake de te gebruiken verstuivingsapparatuur moet 
worden aangepast. Het komt erop aan te bepalen welke 
producten mogen worden gebruikt bij het inzetten van 
drones. De Europese Commissie stelt thans richtlijnen 
op met het oog op een geharmoniseerde beoordeling 
van producten. Er bestaan verschillende soorten drones, 
qua grootte, gewicht en doel. Aldus komt het erop aan 
elk gebruik te reguleren.

PFAS

De vele toepassingen van PFAS nopen ertoe de ver-
boden op Europees niveau te evalueren. De minister blijft 
voorstander van een Europese aanpak met betrekking 
tot werkzame stoffen.

De controles op zowel de nationale productie als de 
geïmporteerde producten kunnen alleen berusten op 
maximumwaarden voor residuen (MRL) die op Europees 
niveau werden bepaald. Derhalve is het wellicht raad-
zaam op te roepen tot een gecoördineerde aanpak en 
die te handhaven, alsook het Europese raamwerk voort 
te ontwikkelen. De controle op het vrij verkeer van goe-
deren binnen de Europese Unie moet eenvormig zijn.

Vogelgriep

Op basis van de risicobeoordeling uitgevoerd door de 
groep voor de beoordeling van risico’s in verband met 
zoönosen (RAG‑V‑EZ) steunt het bewakingsprogramma 
inzake vogelgriep bij runderen in België op de passieve 
bewaking van de dieren met veelbetekenende klinische 
symptomen.
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Le ministre rappelle qu’en cas d’apparition d’un foyer 
de grippe aviaire dans un élevage de volailles, les autres 
espèces animales présentes sont également testées 
pour détecter la maladie. Toutefois, aucune surveillance 
active systématique n’est appliquée à grande échelle sur 
les bovins, dans la mesure où l’évaluation des risques 
a montré qu’une telle surveillance n’était pas justifiée 
à l’heure actuelle.

Le risque de contamination bovine et caprine en 
Belgique est actuellement très faible. La surveillance de 
l’AFSCA n’a jusqu’à présent détecté aucune circulation 
chez les vaches laitières dans notre pays. On sait que le 
virus de la grippe aviaire peut infecter d’autres espèces 
animales que les oiseaux. Les résultats sérologiques 
positifs chez les bovins aux Pays-Bas correspondent aux 
risques déjà identifiés et ne modifient pas l’évaluation 
actuelle pour la Belgique.

Le RAG-V-EZ, le groupe de référence en matière de 
zoonoses émergentes, et l’AFSCA suivent de près ces 
évolutions et sont prêts à effectuer des évaluations de 
risques complémentaires si la situation épidémiologique 
l’exige.

Le laboratoire de référence Sciensano a mis au point 
un test de détection du virus dans le lait afin de renforcer 
la détection précoce chez les bovins.

En ce qui concerne la sécurité alimentaire, le lait 
pasteurisé et les produits laitiers sont sans danger pour 
les consommateurs. Pour le lait cru, l’AFSCA a prévu 
une communication spécifique sur la consommation et 
les mesures de précaution, compte tenu de la sensibilité 
du sujet.

Dermatose nodulaire contagieuse

D’un point de vue sanitaire, actuellement, la dermatose 
n’est pas présente en Belgique. Depuis la fin du mois 
de juin 2025 où les premiers foyers de dermatose ont 
été détectés en Italie, Espagne et France, les autorités 
sanitaires belges continuent de suivre de près l’évolution 
de la maladie.

Pour rappel, la transmission de la maladie se fait soit 
via le vecteur insectes piqueurs, soit via l’importation 
d’animaux infectés.

Actuellement, le risque lié aux vecteurs est limité en 
raison de la période hivernale. Par conséquent le risque 
majeur actuel se situe au niveau de l’importation.

L’AFSCA se prépare à la possibilité d’introduction 
de la dermatose nodulaire contagieuse en Belgique 
ou même à proximité de ses frontières. Avant Noël, le 

De minister herinnert eraan dat in geval van een 
haard van vogelgriep op een pluimveebedrijf de andere 
aanwezige diersoorten eveneens op de ziekte worden 
getest. Er wordt echter geen systematische actieve 
bewaking op runderen op grote schaal toegepast, voor 
zover de risicobeoordeling erop wees dat een dergelijke 
bewaking momenteel niet gerechtvaardigd is.

Het risico op besmetting van runderen en geiten in 
België is momenteel zeer laag. In België werd door de 
bewaking van het FAVV tot op heden geen circulatie 
vastgesteld bij melkvee. Het is geweten dat het vogel-
griepvirus andere diersoorten dan vogels kan besmet-
ten. De positieve serologische resultaten bij runderen in 
Nederland komen overeen met de risico’s die al werden 
geïdentificeerd en wijzigen de huidige beoordeling voor 
België niet.

De RAG-V-EZ en het FAVV volgen deze ontwik-
kelingen op de voet op en zijn klaar om bijkomende 
risico-evaluaties uit te voeren als de epidemiologische 
situatie dat vereist.

Het referentielaboratorium Sciensano heeft een test 
ontwikkeld voor de detectie van het virus in melk om 
vroegtijdige detectie bij runderen te versterken.

Wat de voedselveiligheid betreft, zijn gepasteuriseerde 
melk en melkproducten veilig voor de consument. Voor 
rauwe melk is er een specifieke communicatie over de 
consumptie en voorzorgsmaatregelen voorzien door 
het FAVV, rekening houdend met de gevoeligheid van 
het onderwerp.

Besmettelijke nodulaire dermatose

Momenteel zijn er geen gevallen van dermatose in 
België bekend en is er geen gevaar voor de volksgezond-
heid. Sinds de vaststelling van de eerste uitbraken van 
dermatose in Italië, Spanje en Frankrijk eind juni 2025 blij-
ven de Belgische gezondheidsoverheden de ontwikkeling 
van de ziekte op de voet volgen.

Ter herinnering: de ziekte wordt overgedragen via 
beten van insecten die drager van de ziekte zijn of via 
de invoer van besmette dieren.

Nu het nog winter is, is het risico op besmetting via 
dragers evenwel beperkt. De grootste besmettingsbron 
situeert zich dan ook bij de invoer.

Het FAVV bereidt zich voor op het opduiken van ge-
vallen van besmettelijke nodulaire dermatose in België 
of zelfs dichtbij onze grenzen. Nog voor Kerstmis heeft 
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ministre a donné son accord pour constituer rapidement 
une banque nationale de vaccins de 200.000 doses. Si 
la maladie arrive à nos frontières ou touche un de nos 
élevages, ces doses auront pour but de circonscrire la 
zone à haut risque ou le foyer se situe. La procédure 
d’achat est en cours.

L’AFSCA et le SPF Santé publique travaillent en 
concertation à préparer la législation nationale et les 
modalités opérationnelles qui encadreront les mesures 
qui seront mises en place alors, y compris la vaccination.

Le ministre a reçu le 20 janvier 2026 les associa-
tions agricoles et vétérinaires afin de présenter la situa-
tion sanitaire et discuter de l’état d’avancement de la 
constitution du stock de vaccins, de la législation et de 
l’approche à venir.

D’autre part, un arrêté ministériel doit bientôt être 
publié, qui imposera des mesures lors d’introduction 
de bovins depuis des pays où la maladie a été détec-
tée. Cet arrêté prévoit le testage, la protection contre 
les vecteurs et la mise à l’isolement strict du bovin dès 
son arrivée depuis un pays à risque pour une période 
de 30 jours. Période à l’issue de laquelle il devra à 
nouveau être testé avant de pouvoir être mélangé aux 
autres animaux du troupeau.

Depuis le début de l’automne 2025, les autorités 
(SPF Santé publique et AFSCA) et les différents acteurs 
du secteur de l’élevage (associations et syndicats agri-
coles) redoublent d’efforts en matière de communication 
avec le secteur agricole. Le message commun est de 
ne pas acheter de bovins provenant d’États membres 
infectés et de porter une attention accrue aux mesures 
de biosécurité. Bien qu’on constate une baisse des 
importations en provenance de ces régions, le com-
merce depuis ces zones se poursuit. Des webinaires et 
séances d’information ont déjà été organisés, d’autres 
auront lieu encore prochainement, notamment à l’initiative 
d’ARSIA et Dierengezondheidszorg Vlaanderen (DGZ) 
afin d’informer les éleveurs de la situation.

Pour finir, le ministre tient à souligner que la lutte 
contre la dermatose repose sur la responsabilité de 
chacun. Le respect strict des mesures de biosécurité 
est essentiel: isolement des animaux lors de leur achat, 
nettoyage et désinfection rigoureux du matériel, en par-
ticulier des véhicules de transport, et vigilance accrue 
dans les exploitations. Au moindre doute, il convient de 
contacter immédiatement le vétérinaire d’exploitation et 
d’isoler le bovin concerné.

de minister zijn akkoord gegeven voor het snel aanleg-
gen van een nationale vaccinbank met een capaciteit 
van 200.000 dosissen. Die dosissen dienen – zo de 
ziekte aan onze grenzen of op onze boerderijen opduikt 
– om de hoogrisicozone af te bakenen waar de besmet-
tingshaard zich bevindt. De procedure voor de aankoop 
van die vaccins loopt.

Het FAVV en de FOD Volksgezondheid bereiden sa-
men de nationale wetgeving en de operationele nadere 
regels voor die het kader zullen vormen voor de uit te 
voeren maatregelen, inclusief voor vaccinatie.

Op 20 januari 2026 heeft de minister de verenigingen 
van landbouwers en dierenartsen ontvangen, teneinde 
hun toelichting te geven bij de sanitaire situatie en van 
gedachten te wisselen over de stand van zaken van de 
vaccinvoorraadopbouw, de wetgeving en de toekom-
stige aanpak.

Daarnaast wordt binnenkort een ministerieel besluit 
bekendgemaakt met verplichte maatregelen inzake 
de invoer van runderen uit landen waar de ziekte is 
vastgesteld. Dat besluit behelst tests, beschermings-
maatregelen tegen dragers en de strikte quarantaine, 
gedurende 30 dagen, van runderen uit een risicoland. 
Na die periode moeten de runderen opnieuw worden 
getest vooraleer ze bij andere dieren uit de kudde mogen 
worden gevoegd.

Sinds het vroege najaar van 2025 hebben de overhe-
den (FOD Volksgezondheid en FAVV) en de verschillende 
actoren van de veehouderijsector (landbouwverenigingen 
en -vakbonden) hun communicatie-inspanningen ten 
aanzien van de landbouwsector opgevoerd. Het gemeen-
schappelijke consigne dat daarbij wordt gegeven is om 
geen runderen te kopen uit besmette lidstaten en om meer 
aandacht aan bioveiligheidsmaatregelen te besteden. 
De invoer uit die regio’s mag dan wel zijn gedaald, de 
handel ermee blijft doorgaan. Er werden reeds webinars 
en informatiesessies georganiseerd, inzonderheid op ini-
tiatief van ARSIA en Dierengezondheidszorg Vlaanderen 
(DGZ), en er zullen er in de nabije toekomst nog meer 
volgen om de fokkers over de situatie te informeren.

Ter afronding van zijn betoog benadrukt de minister 
dat de strijd tegen dermatose ieders verantwoordelijkheid 
is. Het strikt naleven van de bioveiligheidsmaatregelen 
is daarbij van het grootste belang: afzondering van de 
dieren bij aankoop, rigoureuze reiniging en ontsmetting 
van het gebruikte materiaal en zeker van de voor het 
dierentransport gebruikte voertuigen, alsook verhoogde 
waakzaamheid op boerderijen. Bij de minste twijfel dient 
onmiddellijk contact te worden opgenomen met de 
bedrijfsdierenarts en dient het bewuste dier te worden 
afgezonderd.



391280/026DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Cofinancement européen

En juillet 2025, la Commission européenne a pré-
senté sa proposition établissant le Fonds européen 
pour la cohésion économique, sociale et territoriale. La 
proposition fait partie du paquet global sur le prochain 
budget à long terme, le cadre financier pluriannuel qui 
couvre les années 2028-2034. Le Fonds regroupe 
plusieurs programmes ou volets actuels en un seul 
pool de ressources, couvrant des domaines politiques 
tels que la cohésion, l’agriculture, les zones rurales, le 
développement régional, la pêche, la migration et la 
sécurité, ainsi que les politiques sociales.

Le financement des programmes vétérinaires et 
phytosanitaires ainsi que les mesures d’urgence sont 
également couverts par ce Fonds. La proposition de la 
Commission européenne est actuellement examinée 
par les États membres. Les discussions concernant la 
partie qui couvre, entre autres, les programmes phyto-
sanitaires et vétérinaires viennent de commencer. Le 
ministre assure que le maintien d’un cofinancement le 
plus élevé possible de ces programmes constitue une 
priorité. Le ministre soutiendra cette position dans les 
discussions.

Indemnisation rapide

La Belgique est actuellement confrontée à plusieurs 
maladies animales nécessitant une indemnisation de 
la part du Fonds sanitaire, telles que la grippe aviaire 
et l’IBR. De ce fait, le Fonds a été et est contraint de 
puiser dans ses réserves pour verser ces indemnisa-
tions. Cette situation n’est pas inhabituelle en soi, car 
il est également prévu dans le mandat du Fonds de 
constituer une réserve et de l’utiliser lorsque le cheptel 
est confronté à de telles maladies.

Cependant, la procédure administrative d’accès à ces 
réserves est actuellement très lourde et chronophage. 
C’est pourquoi le SPF Santé publique élabore une solu-
tion juridique permettant l’utilisation d’une partie des 
réserves si nécessaire, cette utilisation étant déjà inscrite 
dans le budget du Fonds sanitaire. Si les réserves sont 
utilisées, le SPF Santé publique espère éviter un impact 
imprévu sur le budget et des procédures administratives 
complexes. Le ministre soumettra prochainement cette 
proposition au gouvernement. Le ministre espère pou-
voir soumettre ces ajustements lors de l’examen de la 
prochaine loi portant diverses dispositions relatives à 
l’agriculture.

Europese cofinanciering

In juli 2025 heeft de Europese Commissie haar voorstel 
tot oprichting van het Europees Fonds voor economische, 
sociale en territoriale cohesie gepresenteerd. Dat voorstel 
maakt deel uit van een totaalpakket voor de volgende 
langetermijnbegroting, het meerjarig financieel kader 
dat de jaren 2028-2034 bestrijkt. Het Fonds bundelt 
verschillende bestaande programma’s of onderdelen in 
een enkele middelenpool en dekt beleidsdomeinen zoals 
cohesie, landbouw, plattelandsontwikkeling, regionale 
ontwikkeling, visserij, migratie en veiligheid, alsook 
sociale beleidsmaatregelen.

De financiering van de veterinaire en fytosanitaire pro-
gramma’s en de noodmaatregelen valt eveneens onder 
dat Fonds. Het voorstel van de Europese Commissie 
wordt thans onderzocht door de lidstaten. De bespre-
kingen over het onderdeel over onder meer de fytosa-
nitaire en veterinaire programma’s zijn pas aangevat. 
De minister verzekert dat het behoud van een zo hoog 
mogelijke cofinanciering van deze programma’s voor 
hem een prioriteit vormt. Hij zal dat standpunt tijdens 
de besprekingen verdedigen.

Snelle vergoeding

België wordt momenteel geconfronteerd met verschil-
lende dierenziektes waarvoor vergoedingen vanuit het 
sanitair fonds noodzakelijk zijn, zoals aviaire influenza 
en IBR. Hierdoor was en is het Fonds genoodzaakt om 
zijn reserves aan te spreken voor het uitbetalen van de 
vergoedingen. Dat is op zich niet abnormaal aangezien 
het ook binnen de opdrachten ligt van het Fonds om een 
reserve op te bouwen en die te gebruiken wanneer de 
veestapel met dergelijke ziekten wordt geconfronteerd.

Wel is de vigerende administratieve procedure om 
die reserves aan te spreken erg zwaar en tijdrovend. 
Daarom is de FOD Volksgezondheid een wettelijke 
oplossing aan het uitwerken waarbij indien nodig een 
deel van de reserves kan worden gebruikt en waarbij 
dat gebruik reeds op voorhand is opgenomen in de 
begroting van het Sanitair Fonds. In geval van aanwen-
ding van de reserves hoopt de FOD Volksgezondheid 
onvoorziene gevolgen voor de begroting alsook logge 
administratieve procedures te voorkomen. De minister 
zal dit voorstel binnenkort voorleggen aan de regering. 
Hij hoopt die aanpassingen te kunnen voorleggen bij 
de bespreking van de volgende wet houdende diverse 
bepalingen inzake landbouw.
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Néonicotinoïdes

L’administration du ministre est particulièrement vigi-
lante lors de l’examen des demandes d’autorisation pour 
tout produit phytopharmaceutique. Chaque produit doit 
strictement respecter les critères européens d’évalua-
tion et d’autorisation. Le non-respect entraîne un refus 
d’autorisation par le Comité d’agréation des pesticides 
a usage agricole.

Les constatations pratiques – à savoir la contamina-
tion large de l’environnement par les néonicotinoïdes et 
les effets sur les abeilles ont conduit l’administration du 
ministre à exiger non seulement les études sur les polli-
nisateurs mais à appliquer déjà depuis plusieurs années 
la ligne directrice de l’EFSA pour évaluer ces études. En 
plus de ce renforcement européen des exigences, en 
Belgique, le ministre a imposé récemment l’utilisation de 
techniques réduisant la dérive de pulvérisation encore 
plus performantes.

Le Comité d’agréation des pesticides à usage agri-
cole comprend des représentants des entités fédérales 
et des entités fédérées. Cette étude sera présentée et 
discutée au sein de ces deux instances afin que chacun, 
dans le domaine de ses compétences, œuvre à une 
réduction de l’utilisation et des risques liés aux produits 
phytopharmaceutiques.

Par rapport à l’acétamipride, les autorisations des pro-
duits phytopharmaceutiques ont été revues en 2025 en 
Belgique sur base des nouvelles valeurs européennes 
établies. L’administration du ministre suit ce dossier de 
près et les autorisations des produits phytopharmaceu-
tiques seront revues en fonction des conclusions de la 
révision européenne entreprise pour cette substance 
active.

À l’heure actuelle, le ministre ne dispose pas de nou-
veaux éléments qui nécessiteraient une action immédiate 
au niveau national.

Le ministre affirme que son administration suit atten-
tivement tout développement d’alternative chimique. De 
plus, le Comité d’agréation veillera, comme pour tout 
produit, qu’une autorisation n’est possible que si les 
conclusions des évaluations des risques s’y prêtent. 
Selon le rapport de l’Institut national de recherche pour 
l’agriculture, l’alimentation et l’environnement (INRAE), 
une simple substitution par des produits de biocontrôle 
ne suffira pas.

Neonicotinoïden

De diensten van de minister zijn bijzonder waak-
zaam bij het onderzoeken van de toelatingsaanvragen 
voor om het even welk gewasbeschermingsmiddel. Elk 
product moet strikt voldoen aan de Europese evalu-
atie- en toelatingscriteria. De niet-naleving leidt tot een 
toelatingsweigering door het Erkenningscomité voor 
bestrijdingsmiddelen voor landbouwkundig gebruik.

De vaststellingen in de praktijk – namelijk de wijdver-
spreide vervuiling van het milieu door neonicotinoïden 
en de effecten op bijen – hebben ertoe geleid dat de 
diensten van de minister niet alleen studies over bestui-
vers nodig hebben, maar ook al enkele jaren de EFSA-
richtlijn voor de beoordeling van die studies toepassen. 
Naast die Europese aanscherping van de eisen heeft 
de minister in België onlangs het gebruik van nog ef-
fectievere technieken opgelegd om ervoor te zorgen dat 
verstoven pesticiden minder gaan afdrijven.

Het Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen voor 
landbouwkundig gebruik bestaat uit vertegenwoordigers 
van de federale overheid en de deelstaten. Dit onderzoek 
zal worden gepresenteerd en besproken binnen deze 
twee instanties, opdat ze allebei binnen hun vakgebied 
werk kunnen maken van een vermindering van het ge-
bruik en de risico’s van gewasbeschermingsmiddelen.

Wat acetamiprid betreft, werden de toelatingen voor 
gewasbeschermingsmiddelen in België in 2025 herzien 
op basis van de nieuw vastgestelde Europese waarden. 
De diensten van de minister volgen dit dossier op de 
voet en de toelatingen voor gewasbeschermingsmidde-
len zullen worden herzien in het licht van de conclusies 
van de Europese herziening met betrekking tot deze 
werkzame stof.

Op dit moment beschikt de minister niet over nieuwe 
informatie op grond waarvan onmiddellijke actie op 
nationaal niveau vereist zou zijn.

De minister verklaart dat zijn diensten de ontwikke-
ling van chemische alternatieven aandachtig volgen. 
Daarnaast zal het Erkenningscomité, zoals bij elk product, 
ervoor zorgen dat toelating alleen mogelijk is als de con-
clusies van de risicobeoordelingen daar de mogelijkheid 
toe bieden. Volgens het rapport van het Franse Institut 
national de recherche pour l’agriculture, l’alimentation et 
l’environnement (INRAE) zal een eenvoudige vervanging 
door biocontroleproducten niet volstaan.



411280/026DOC 56

K A M E R • 3 e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2025 2026 C H A M B R E   3 e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

Abamectine

M. Van Lysebettens a demandé des explications à 
propos des actions de rappels menées dans les super-
marchés Jumbo.

L’arrêt du Conseil d’État du 18 novembre 2025 auquel 
M. Van Lysebettens fait référence a annulé la prolongation 
administrative de trois autorisations pour des produits 
phytosanitaires à base d’abamectine, en raison d’une 
motivation insuffisante de la durée de validité de cet 
acte purement administratif. Le Conseil d’État ne s’est 
pas prononcé sur l’usage des produits.

En effet, ces décisions administratives ne mention-
naient pas que la prolongation concernait une durée 
maximale dans l’attente du rapport d’évaluation actuel-
lement en cours d’élaboration. Ce rapport conduira à un 
réexamen de ces décisions. Cette durée maximale est 
prévue par le règlement (CE) n° 1107/2009 concernant la 
mise sur le marché des produits phytopharmaceutiques. 
L’évaluation des demandes de mise sur le marché de 
produits phytopharmaceutiques prend plusieurs années.

À la suite de cet arrêt, l’administration du ministre 
a modifié les décisions annulées en raccourcissant la 
durée de validité des prolongations administratives. 
Les titulaires des autorisations en ont été informés et 
toutes les parties intéressées peuvent consulter depuis 
le 19 décembre 2025 la justification de cette décision 
administrative sur le site web Fytoweb.

À l’heure actuelle, il est impossible de prédire 
avec certitude la date du début de l’évaluation belge. 
L’administration du ministre est tributaire de la disponi-
bilité de ce rapport.

Si l’évaluation est disponible avant l’expiration de la 
prolongation, les conditions d’utilisation seront révisées 
et la durée de l’autorisation sera adaptée.

Les conclusions de l’évaluation de la demande de 
renouvellement devront être conformes aux condi-
tions européennes applicables à la substance active.

En ce qui concerne la notion de systèmes fermés, 
d’autres substances ont été soumises à des restrictions 
similaires formulées différemment. Ces restrictions 
doivent être compréhensibles et cohérentes en pratique.

Le ministre aborde l’utilisation de la quinoléine en 
Belgique. Les informations communiquées au Comité 
d’agréation des pesticides à usage agricole indiquent que 

Abamectine

De heer Van Lysebettens vroeg toelichting bij de 
terugroepacties bij de Jumbo-supermarkten.

Het arrest van de Raad van State van 18 novem-
ber 2025 waar de heer Van Lysebettens naar verwijst, 
heeft de administratieve verlenging van drie toelatingen 
voor gewasbeschermingsmiddelen die abamectine 
bevatten, vernietigd wegens onvoldoende motivering 
van de geldigheidsduur van deze louter administratieve 
handeling. De Raad van State heeft zich niet uitgespro-
ken over het gebruik van de producten.

Deze administratieve beslissingen vermeldden im-
mers niet dat de verlenging een maximale duur betrof 
in afwachting van het evaluatieverslag dat momenteel 
wordt opgesteld. Dat verslag zal ertoe leiden dat deze 
beslissingen opnieuw worden onderzocht. Deze maximale 
duur is voorzien in Verordening (EG) nr. 1007/2009 betref-
fende gewasbeschermingsmiddelen. De evaluatie van 
aanvragen voor het in de handel brengen van gewasbe-
schermingsmiddelen neemt meerdere jaren in beslag.

Naar aanleiding van dit arrest heeft de administratie 
van de minister de vernietigde beslissingen aangepast 
door de geldigheidsduur van de administratieve ver-
lengingen te verkorten. De houders van de toelatingen 
werden hiervan op de hoogte gebracht en alle belangheb-
benden kunnen sinds 19 december 2025 de motivering 
van deze administratieve beslissing raadplegen op de 
website Fytoweb.

Momenteel is het onmogelijk om met zekerheid de 
startdatum van de Belgische evaluatie te voorspellen. 
De administratie van de minister is afhankelijk van de 
beschikbaarheid van dit verslag.

Als de evaluatie beschikbaar is vóór het verstrijken van 
de verlenging, zullen de gebruiksvoorwaarden worden 
herzien en de duur van de toelating worden aangepast.

De conclusies van de evaluatie van de aanvraag tot 
vernieuwing moeten in overeenstemming zijn met de 
Europese voorwaarden die van toepassing zijn op de 
werkzame stof.

Wat het begrip gesloten systemen betreft, zijn andere 
stoffen onderworpen aan vergelijkbare beperkingen die 
anders worden geformuleerd. Deze beperkingen moeten 
in de praktijk begrijpelijk en coherent zijn.

De minister gaat in op het gebruik van quinoline 
in België. De informatie die werd meegedeeld aan 
het Erkenningscomité voor bestrijdingsmiddelen voor 
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la méthode de remplissage des pulvérisateurs doit être 
adaptée. Seuls les utilisateurs disposant d’un système de 
remplissage fermé auront accès à cette substance. Les 
autorisations des produits incluront donc cette exigence.

Dans le cadre de son autocontrôle, Jumbo a fait 
analyser des “mendiants”. Des résidus de chlorpyrifos 
et d’hydrocarbures aromatiques dérivés d’huiles miné-
rales ont été détectés, avec des taux de concentration 
supérieures aux limites maximales autorisées.

Dans le cadre de son obligation de signalement, Jumbo 
a signalé le problème à l’AFSCA le 10 février 2026, dès 
qu’elle en a eu connaissance. L’AFSCA a procédé à une 
évaluation des risques et a conclu que le produit pouvait 
présenter un risque pour la santé. Sous la supervision 
de l’AFSCA, Jumbo a retiré ce produit du commerce et 
a lancé un rappel auprès des consommateurs afin d’en 
empêcher la consommation.

Le 12 février 2026, le rappel a été publié sur le site 
web de l’AFSCA.

Jumbo a également informé les autorités néerlan-
daises compétentes. Dès lors que le produit provenait 
d’un fournisseur espagnol, les Pays-Bas ont rédigé un 
avis d’alerte européen RASFF le 11 février 2026, afin 
que les autorités espagnoles puissent enquêter sur les 
causes de la contamination auprès du fournisseur et 
prendre les mesures nécessaires.

Jumbo a agi correctement et l’AFSCA ne prévoit dès 
lors aucune mesure supplémentaire.

Le chlorpyrifos est un insecticide interdit au sein de 
l’Union européenne, mais qui est toujours utilisé dans des 
pays tiers. Étant donné que le produit provient d’Espagne, 
les autorités espagnoles sont chargées d’enquêter sur 
la cause de la contamination au chlorpyrifos. Le produit 
contaminé a été retiré du marché belge et rappelé auprès 
des consommateurs.

Dans le cadre de son programme de contrôle annuel, 
l’AFSCA effectue des analyses visant à détecter la 
présence de résidus de pesticides dans les denrées 
alimentaires et les aliments pour animaux. Ces analyses 
portent à la fois sur des produits européens et sur des 
produits provenant de pays tiers. Le chlorpyrifos figure 
parmi les résidus de pesticides analysés.

En 2024, plus de 5000 échantillons de denrées ali-
mentaires et d’aliments pour animaux ont été analysés. 

landbouwkundig gebruik geeft aan dat de methode voor 
het vullen van spuittoestellen moet worden aangepast. 
Enkel gebruikers die beschikken over een gesloten vul-
systeem zullen toegang kunnen hebben tot deze stof. 
De toelatingen van de producten zullen deze vereiste 
dan ook bevatten.

In het kader van zijn autocontrole heeft Jumbo “stu-
dentenhaver” laten analyseren. Er werden concentraties 
aan chloorpyrifos en aromatische koolwaterstoffen uit 
minerale oliën boven de toegestane maximumgrenzen 
vastgesteld.

In het kader van de meldingsplicht heeft Jumbo op 
10 februari 2026, van zodra het op de hoogte was van 
het probleem; hiervan melding gemaakt bij het FAVV. 
Het FAVV heeft een risicobeoordeling uitgevoerd en 
geconcludeerd dat het product een risico voor de ge-
zondheid kan vormen. Onder toezicht van het FAVV 
heeft Jumbo het product uit de handel genomen en bij 
de consumenten teruggeroepen om consumptie ervan 
te voorkomen.

Op 12 februari 2026 werd de terugroepactie op de 
website van het FAVV gepubliceerd.

Jumbo heeft ook de bevoegde autoriteiten in 
Nederland op de hoogte gebracht. Aangezien het pro-
duct afkomstig was van een Spaanse leverancier, heeft 
Nederland op 11 februari 2026 een Europees RASFF-
waarschuwingsbericht opgesteld, zodat de Spaanse 
autoriteiten de oorzaken van de besmetting bij de leve-
rancier konden onderzoeken en de nodige maatregelen 
konden nemen.

Jumbo heeft correct gehandeld en het FAVV voorziet 
dan ook geen verdere maatregelen.

Chloorpyrifos is een insecticide dat in de EU verboden 
is, maar nog steeds in derde landen wordt gebruikt. 
Aangezien het product uit Spanje afkomstig is, zijn de 
Spaanse autoriteiten verantwoordelijk voor het onderzoek 
naar de oorzaak van de besmetting met chloorpyrifos. 
Het product is uit de Belgische handel genomen en bij 
de consumenten teruggeroepen.

Het FAVV voert in het kader van het jaarlijks contro-
leprogramma analyses uit op residuen van bestrijdings-
middelen in levensmiddelen en diervoeders. Daarbij 
worden zowel Europese producten getest als producten 
uit derde landen. Chloorpyrifos maakt deel uit van de 
geanalyseerde residuen van bestrijdingsmiddelen.

In 2024 werden meer dan 5000 monsters van levens-
middelen en diervoeders geanalyseerd. Het overzicht 
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L’aperçu des résultats des contrôles des résidus de 
pesticides peut être consulté sur le site web de l’AFSCA.

Lutte contre l’antibiorésistance

En cette matière, la Belgique a agi plus vite et plus 
fort que du côté de la médecine humaine. En effet, 
depuis 2012, la lutte contre la résistance aux antimicro-
biens chez les animaux constitue une des priorités. Sur 
la base des avis de l’AMCRA (Centre de connaissances 
concernant l’utilisation des antimicrobiens et l’antibioré-
sistance chez les animaux), la Belgique est passée d’une 
autorégulation des secteurs à une co-régulation avec la 
publication de l’arrêté royal du 21 juillet 2016 avec les 
conditions d’utilisation des antibiotiques d’importance 
critique et l’obligation d’enregistrer l’utilisation d’anti-
biotiques au niveau de l’exploitation pour les porcs, les 
veaux de boucherie, les poules pondeuses et les poulets 
de chair et assorti du benchmarking des éleveurs et des 
vétérinaires. La co-régulation a été officiellement inscrite 
en 2016 dans la convention signée entre le gouvernement 
fédéral et les stakeholders en vue de réduire l’utilisation 
d’antibiotiques chez les animaux.

En 2020, la deuxième convention est devenue une 
réalité pour la période 2021-2024.

En 2022, le premier plan d’action national (PAN) One 
Health de lutte contre la résistance aux antimicrobiens 
a été validé au niveau politique.

Dans un premier temps, l’accent a été mis sur la 
réduction et l’utilisation prudente des antibiotiques chez 
les animaux. L’enregistrement de l’utilisation des anti-
biotiques au niveau de l’exploitation a progressivement 
déplacé l’accent vers des objectifs par espèce animale.

L’accent est désormais mis sur les exploitations indi-
viduelles, sur les exploitations qui utilisent le plus d’anti-
biotiques par rapport à leurs pairs.

Au fil des ans, une réduction de plus de 60 % de l’uti-
lisation générale d’antibiotiques chez les animaux a été 
obtenue. L’utilisation d’antibiotiques d’importance critique 
a diminué de plus de 75 %. Les résultats prouvent que 
les efforts des pouvoirs publics, mais aussi des stake-
holders, ont porté leurs fruits et sont bien supérieurs 
aux résultats obtenus dans celui du secteur humain.

La politique prévue pour les années 2026-2030 pour le 
secteur animal vise à améliorer les mesures existantes, 
à les étendre progressivement à toutes les espèces ani-
males et à continuer le suivi individuel des exploitations 
selon leur utilisation d’antibiotiques.

van de controleresultaten op residuen van bestrijdings-
middelen kan worden geraadpleegd op de website van 
het FAVV.

De strijd tegen antibioticaresistentie

Op dit vlak heeft België sneller en daadkrachtiger ge-
schakeld dan in de humane geneeskunde. Sinds 2012 is 
de strijd tegen antimicrobiële resistentie bij dieren im-
mers een prioriteit. Op basis van de adviezen van het 
AMCRA (het kenniscentrum inzake antibioticagebruik 
en -resistentie bij dieren) is België overgeschakeld van 
zelfregulering door de sectoren naar coregulering, met de 
bekendmaking van het koninklijk besluit van 21 juli 2016, 
dat de voorwaarden voor het gebruik van kritisch be-
langrijke antibiotica omschrijft en op bedrijfsniveau een 
registratieplicht oplegt voor het gebruik van antibiotica 
in varkens-, vleeskalf-, legkip- en vleeskiphouderijen, 
gekoppeld aan een benchmarking van de veehouders 
en veeartsen. Die coregulering werd in 2016 officieel 
ingeschreven in de overeenkomst tussen de federale 
regering en de stakeholders om het antibioticagebruik 
bij dieren terug te dringen.

In 2020 werd de tweede overeenkomst gesloten, voor 
de periode 2021-2024.

In 2022 werd op beleidsniveau het One Health-
Nationaal Actieplan (NAP) tegen antimicrobiële resis-
tentie goedgekeurd.

In eerste instantie lag de focus op de afbouw en het 
voorzichtige gebruik van antibiotica bij dieren. Met de 
registratie op bedrijfsniveau van het antibioticagebruik is 
die klemtoon geleidelijk verschoven naar doelstellingen 
per diersoort.

Het accent ligt nu op de individuele dierhouderijen, 
op de houderijen die de meeste antibiotica gebruiken 
ten opzichte van hun sectorgenoten.

In de loop der jaren is het algemene gebruik van 
antibiotica bij dieren met meer dan 60 % gedaald. Het 
gebruik van kritisch belangrijke antibiotica is met meer 
dan 75 % gedaald. Uit de resultaten blijkt dat de inspan-
ningen van zowel de overheid als de stakeholders hun 
vruchten afwerpen en veel beter zijn dan de resultaten 
voor de humane geneeskunde.

Het beoogde beleid voor de diersector voor de pe-
riode 2026-2030 is erop gericht de bestaande maatre-
gelen te verbeteren, ze gaandeweg uit te breiden naar 
alle diersoorten en dierhouderijen individueel te blijven 
monitoren op hun antibioticagebruik.
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Le NAP-AMR 2026-2030 a été approuvé lors de la 
CIM du 19 décembre 2025.

La concertation publique est en cours depuis le 6 jan-
vier 2026. Elle devrait se terminer le 6 mars 2026.

Zoonoses

Ces dernières années ont mis en évidence l’importance 
de la surveillance et de la lutte contre les zoonoses. La 
gestion adéquate de ces zoonoses exige une approche 
One Health qui doit reposer sur la collaboration entre 
tous les acteurs concernés.

En 2023, le RAG-V-EZ a été créé. Il s’agit d’un groupe 
belge pluridisciplinaire de référence en matière de zoo-
noses émergentes pour lesquelles les compétences de 
santé animale, partagées entre les autorités fédérales 
et régionales, sont concernées. Un représentant du 
Risk Assessment Group (RAG) en charge de l’analyse 
du risque pour la population, y participe également et 
permet de faire le lien avec le RAG-V-EZ. Le RAG-V-EZ 
effectue une veille de l’émergence de zoonoses à fort 
impact et peut évaluer et/ou émettre des recommanda-
tions sur les réponses et actions de gestion nécessaires 
afin de faire face à ces zoonoses dans une véritable 
optique One Health.

La lutte adéquate contre les zoonoses est étroitement 
liée à la surveillance et la lutte contre les maladies 
chez les animaux. L’AFSCA et le SPF Santé publique 
exécutent les politiques en la matière. Les associations 
régionales de santé animale (l’ARSIA et la DGZ) et le 
laboratoire Sciensano jouent un rôle essentiel dans ce 
domaine. Tout comme les vétérinaires de terrain qui 
sont les sentinelles et combattants de première ligne.

La prévention doit être renforcée. La biosécurité, qui 
permet de limiter le risque d’introduction de maladies 
dans les élevages et le risque de propagation à partir 
d’un élevage infecté, a fait l’objet d’un renforcement en 
Belgique via la mise en place d’un audit de biosécurité 
obligatoire en élevages porcins et volailles.

La Belgique est un membre actif de l’initiative interna-
tionale PREZODE qui vise à mener conjointement des 
recherches approfondies sur les zoonoses et à fournir 
des conseils politiques.

Vétérinaires

En décembre 2025, un large débat social a été lancé 
sur l’avenir de la profession vétérinaire. Au cours de 
cette phase de consultation, les représentants de la 
profession, ainsi que les représentants des secteurs et 
des administrations concernés ont été consultés.

Tijdens de IMC van 19 december 2025 werd alvast 
het NAP-AMR 2026-2030 goedgekeurd.

Sinds 6 januari 2026 is de publieke raadpleging aan 
de gang. Die eindigt in principe op 6 maart 2026.

Zoönosen

De voorbije jaren is gebleken hoe belangrijk de monito-
ring en bestrijding van zoönosen is. Een gepaste aanpak 
van zoönosen vereist een One Health-benadering die 
stoelt op samenwerking tussen alle betrokken actoren.

In 2023 werd de RAG-V-EZ opgericht. Dat is een 
Belgische multidisciplinaire referentiegroep op het gebied 
van opkomende zoönosen waarbij de diergezondheid (een 
zowel federale als gewestelijke bevoegdheid) op het spel 
staat. De werkgroep bevat ook een vertegenwoordiger 
van de Risk Assessment Group (RAG), die de risico’s 
voor de bevolking analyseert zodat er een directe lijn 
is tussen de RAG en de RAG-V-EZ. De RAG-V-EZ ziet 
toe op de opkomst van impactvolle zoönosen en kan 
de nodige reacties en beheersacties beoordelen en/of 
aanbevelen om die zoönosen aan te pakken met een 
echte One Health-insteek.

De juiste aanpak van zoönosen hangt nauw samen 
met de monitoring en bestrijding van dierziektes. Het 
FAVV en de FOD Volksgezondheid voeren het beleid 
ter zake uit. De gewestelijke verenigingen voor dierge-
zondheid (ARSIA en DGZ) en onderzoekslaboratorium 
Sciensano spelen daarbij een essentiële rol. Ook de 
dierenartsen in het veld zijn cruciaal, als bewakers en 
strijders van de eerste lijn.

De preventie moet worden opgevoerd. Met de invoering 
van een verplichte bioveiligheidsaudit voor varkens- en 
kippenbedrijven heeft België zijn bioveiligheidsbeleid 
verstrengd, teneinde de risico’s op insleep van ziektes 
in kwekerijen en op verspreiding vanuit een besmette 
kwekerij in te dijken.

België is een actief lid van PREZODE, een interna-
tionaal initiatief bedoeld om gezamenlijk diepgaand 
onderzoek naar zoönosen te verrichten en beleidsadvies 
te verstrekken.

Dierenartsen

In december 2025 werd een breed maatschappelijk 
debat opgestart over de toekomst van het beroep van 
dierenarts. Tijdens deze raadplegingsfase werden niet 
alleen de vertegenwoordigers van het beroep, maar ook 
de betrokken sectoren en administraties geraadpleegd.
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L’objectif du ministre est de moderniser la profession 
vétérinaire grâce à un meilleur soutien et à une simplifi-
cation administrative. Des groupes de travail examineront 
la délégation des tâches et les professions de soutien, 
telles que les assistants vétérinaires. Un groupe de travail 
sur la simplification administrative pour les vétérinaires 
a également été mis en place.

Par ailleurs, le ministre prévoit de développer un 
portail vétérinaire unique en collaboration avec d’autres 
partenaires concernés. Dans ce contexte, on étudie 
actuellement la possibilité de convertir le système actuel 
de reconnaissance vétérinaire en un visa. Le ministre 
est en étroite concertation avec l’association vétérinaire 
néerlandaise et la Commission européenne afin d’élaborer 
un cadre juridique définitif pour les investissements de 
capitaux étrangers.

Le ministre consulte régulièrement les associations 
vétérinaires et continuera à suivre leurs conditions de 
travail avec une attention constante, notamment en ce 
qui concerne l’impact des contrôles administratifs.

Dans ce contexte, une Task Force “Charges admi-
nistratives en médecine vétérinaire” a été créée en vue 
de répondre à cette problématique, qui fait rapport au 
ministre Vandenbroucke et au ministre Clarinval.

Plan Pollinisateurs

L’impact du frelon asiatique sur les pollinisateurs 
et l’apiculture en Belgique est préoccupant. Avec le 
ministre de l’Environnement, le ministre entreprend les 
mesures fédérales possibles pour contribuer à la lutte 
non seulement contre le frelon asiatique qui est déjà 
présent mais également contre l’introduction du frelon 
géant, espèce qui est également préoccupante.

Le ministre reste convaincu que la lutte contre le frelon 
asiatique est l’affaire de tous les niveaux de pouvoir. Une 
lutte efficace doit être coordonnée au niveau européen 
et le ministre œuvrera en ce sens. L’impact économique 
est non négligeable.

Le projet de Plan fédéral pour les pollinisateurs 2026-
2028 prévoit plusieurs actions liées à l’impact du frelon 
asiatique sur les pollinisateurs et l’apiculture en Belgique: 
renforcer les contrôles aux frontières pour prévenir 
l’introduction accidentelle du frelon asiatique, étudier 
la possibilité d’une gestion coordonnée entre le niveau 
fédéral et les Régions pour prévenir l’introduction et la 
propagation du frelon géant; améliorer l’information sur 
les techniques d’éradication.

De minister wil het beroep van dierenarts moderni-
seren door betere ondersteuning en administratieve 
vereenvoudiging. Werkgroepen zullen de delegatie van 
taken en ondersteunende beroepen, zoals diergenees-
kundige helper, onderzoeken Er is ook een werkgroep 
rond administratieve vereenvoudiging voor dierenartsen 
opgericht.

De minister is voorts van plan een centrale portaal-
site voor dierenartsen te ontwikkelen in samenwerking 
met andere betrokken partners. In die context wordt 
momenteel de mogelijkheid onderzocht om het huidige 
diergeneeskundige erkenningssysteem om te zetten in een 
visum. De minister pleegt nauw overleg met de Koninklijke 
Nederlandse Maatschappij voor Diergeneeskunde en de 
Europese Commissie, teneinde een definitief wettelijk 
raamwerk voor buitenlandse kapitaalinvesteringen te 
ontwikkelen.

De minister raadpleegt geregeld de dierenartsenver-
enigingen en zal hun werkomstandigheden voortdurend 
blijven volgen, in het bijzonder wat de impact van admi-
nistratieve controles betreft.

Om die kwestie aan te pakken, werd een taskforce in-
zake de administratieve lasten in de diergeneeskunde op-
gericht, die rapporteert aan de ministers Vandenbroucke 
en Clarinval.

Bestuiversplan

De impact van de Aziatische hoornaar op bestuivers 
en de bijenteelt in België is zorgwekkend. Samen met de 
minister van Leefmilieu neemt de minister alle mogelijke 
federale maatregelen om niet enkel de reeds aanwezige 
Aziatische hoornaar, maar ook de komst van de reu-
zenhoornaar te bestrijden. Ook die soort baart zorgen.

De minister blijft ervan overtuigd dat het bestrijden van 
de Aziatische hoornaar een zaak is van alle bevoegd-
heidsniveaus. Een doeltreffende bestrijding moet op 
Europees niveau worden gecoördineerd en de minister 
zal zich daarvoor inzetten. De economische impact is 
niet te verwaarlozen.

Het ontwerp van het federaal bestuiversplan 2026-
2028 voorziet in verschillende maatregelen in verband 
met de impact van de Aziatische hoornaar op bestuivers 
en de bijenteelt in België: meer grenscontroles om de 
onbedoelde binnenkomst van de Aziatische hoornaar 
te voorkomen, onderzoek naar de mogelijkheid van een 
gecoördineerd beheer tussen het federale niveau en de 
gewesten om de binnenkomst en verspreiding van de 
reuzenhoornaar te voorkomen en verbetering van de 
informatie over uitroeiingstechnieken.
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Un règlement européen existe depuis 2014.

Ce sont les ministres régionaux compétents en matière 
de conservation de la nature qui définissent la politique 
de gestion du frelon asiatique sur leur territoire, ainsi que 
la manière dont ils souhaitent collaborer avec les autres 
Régions au niveau national dans le cadre de l’accord 
de coopération.

Comme stipulé dans le projet de Plan fédéral sur les 
pollinisateurs, un effort de coordination national sera 
proposé.

NTG

La traçabilité est obligatoire pour tous les produits 
tout au long de la chaîne alimentaire.

Les plantes obtenues à l’aide de NTG sont divisées 
en deux catégories: la catégorie 1, qui comprend les 
végétaux ayant subi des modifications limitées et qui 
sont équivalents à des végétaux obtenus de manière 
conventionnelle ou ayant muté naturellement, et la 
catégorie 2, qui comprend les végétaux présentant des 
modifications plus complexes. Cette dernière catégorie 
comprend également les végétaux ayant acquis une 
tolérance aux herbicides.

Eu égard à leur profil de risque, les végétaux de la 
catégorie 2 sont toujours étiquetés et tracés tout au 
long de la chaîne.

Les végétaux de catégorie 1, du fait qu’ils ne se dis-
tinguent pas des végétaux conventionnels ne sont pas 
étiquetés, à l’exception des semences et plants destinés 
aux agriculteurs. Ainsi, l’agriculteur peut toujours librement 
choisir ce qu’il cultive. En outre, les végétaux NTG sont 
interdits dans l’agriculture biologique, ce que soutient 
également l’étiquetage des semences. Une interdiction 
des NTG dans la chaîne biologique est inscrite dans le 
règlement.

La révision de l’accord de coopération en matière de 
biosécurité se poursuivra également cette année. Le 
ministre s’efforce de se baser sur les compétences en 
vigueur dans le domaine des OGM et, sur cette base, 
de clarifier la future coopération entre les différentes 
autorités compétentes, en tenant également compte 
de l’évolution de la législation européenne en matière 
d’OGM au cours des 20 dernières années. Il ne s’agit 
pas d’une discussion facile, mais le ministre espère 
néanmoins progresser.

Sinds 2014 bestaat er een Europese verordening.

De gewestelijke ministers bevoegd voor natuurbehoud 
bepalen het beleid voor de bestrijding van de Aziatische 
hoornaar op hun grondgebied en de manier waarop ze 
op nationaal niveau met de andere gewesten willen sa-
menwerken in het raam van het samenwerkingsakkoord.

Zoals bepaald in het ontwerp van federaal bestuiver-
splan zal een nationale coördinatie-inspanning worden 
voorgesteld.

NGT’s

Traceerbaarheid is verplicht voor alle producten in de 
gehele voedselketen.

Planten die worden verkregen met NGT’s worden 
opgedeeld in twee categorieën: categorie 1 waar planten 
beperkte wijzigingen ondergingen die ook conventioneel 
of in de natuur te verkrijgen zijn en categorie 2 met 
ingewikkelde genetische wijzigingen. Tot die laatste ca-
tegorie behoren ook planten die een herbicidetolerantie 
verkregen hebben.

Planten van categorie 2 worden gezien hun risicopro-
fiel steeds gelabeld en getraceerd doorheen de keten.

Planten van categorie 1, omwille van het feit dat ze 
niet onderscheidbaar zijn met conventionele planten, 
worden niet geëtiketteerd, met uitzondering van het 
zaai- en pootgoed bestemd voor de landbouwers. Zo 
heeft de landbouwer altijd de vrije keuze in wat hij teelt. 
Bovendien is er een verbod voor NGT-planten in de 
biolandbouw, waar de etikettering van zaaigoed ook in 
ondersteunt. Een verbod van NGT’s in de biologische 
keten is ingeschreven in de verordening.

De herziening van het samenwerkingsakkoord inzake 
bioveiligheid wordt ook dit jaar verdergezet. De minister 
tracht hierbij uit te gaan van de geldende bevoegdheden 
op het vlak van ggo’s en op basis daarvan de toekom-
stige samenwerking tussen de verschillende bevoegde 
overheden te verduidelijken, hierbij ook rekening houdend 
met de evolutie in de Europese wetgeving op het vlak van 
ggo’s van de afgelopen 20 jaar. Dit is geen eenvoudige 
discussie, maar de minister hoopt toch stappen te zetten.
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Exportations

L’ouverture ou la réouverture d’un marché d’exporta-
tion n’est malheureusement pas automatique. En 2025, 
13 nouveaux marchés (nouvelles combinaisons pays-
produit) ont été ouverts. Par exemple: pommes et poires 
vers les Philippines, les aliments pour chats et chiens 
vers le Vietnam, les chevaux vers la Malaisie etc.

L’AFSCA ne se contente pas d’ouvrir de nouveaux 
marchés d’exportation en concluant des accords avec 
des pays tiers sur les conditions sanitaires et phytosa-
nitaires d’importation.

Sa mission principale dans le cadre du soutien à 
l’exportation est d’assurer la continuité des exportations 
en cours. Quelques exemples:

— les autorités de pays tiers effectuent régulièrement 
des visites d’inspection en Belgique afin d’évaluer l’effi-
cacité du système de contrôle belge dans le cadre des 
exportations en cours (par exemple, visite d’inspection de 
la Corée du Sud en octobre 2025 pour la viande porcine);

— en cas d’apparition de maladies animales en 
Belgique, telles que la grippe aviaire hautement patho-
gène, l’AFSCA négocie avec les pays tiers afin de réduire 
les restrictions à l’importation et donc l’impact sur les 
exportations;

— en cas d’apparition de maladies animales dans 
d’autres pays (telles que la fièvre aphteuse en Allemagne), 
l’AFSCA recherche également des solutions viables 
afin d’entraver le moins possible les exportations de 
produits belges tout en offrant les garanties requises 
par les pays tiers;

— la recherche de solutions pour les envois bloqués 
dans des pays tiers pour diverses raisons (souvent 
administratives). Par exemple, une mauvaise com-
munication entre les autorités locales et centrales en 
Malaisie concernant l’enregistrement des entreprises 
belges agréées, ce qui entraîne le blocage des envois 
de viande de porc de certaines entreprises belges.

Certificats d’exportation

Un certificat demandé en temps utile et accom-
pagné des documents appropriés sera délivré dans 
les 24 heures. Les délais seront plus longs s’il s’agit 
d’une certification vers des pays tiers avec lesquels il 
n’existe pas d’accord bilatéral ou si l’opérateur n’est pas 
en mesure de fournir tous les documents d’accompa-
gnement nécessaires dans les délais impartis.

Export

Helaas gebeurt de opening of de heropening van een 
exportmarkt niet automatisch. In 2025 werden 13 nieuwe 
markten (nieuwe land-productcombinaties) geopend. 
Bijvoorbeeld: appels en peren naar de Filipijnen, katten- 
en hondenvoer naar Vietnam, paarden naar Maleisië 
enzovoort.

Het FAVV opent niet alleen nieuwe exportmarkten 
door afspraken te maken met derde landen over de 
sanitaire en fytosanitaire invoervoorwaarden.

Zijn belangrijkste taak in het raam van de exporton-
dersteuning is de continuïteit van de lopende export te 
garanderen. Ter illustratie:

— overheden van derde landen voeren geregeld 
inspectiebezoeken uit in België, teneinde de doeltreffend-
heid van ons controlesysteem te evalueren in het raam 
van de lopende export (bijvoorbeeld inspectiebezoek 
van Zuid-Korea in oktober 2025 voor varkensvlees);

— bij uitbraken van dierziektes in ons land zoals de 
vogelgriep onderhandelt het FAVV met derde landen 
om de invoerbeperkingen en dus de impact op onze 
export te reduceren;

— ook bij uitbraken van dierziektes in andere lan-
den (zoals mond-en-klauwzeer in Duitsland) zoekt het 
FAVV naar werkbare oplossingen om de export van 
Belgische producten zo weinig mogelijk te belemmeren 
en tegelijkertijd de nodige garanties te bieden die derde 
landen eisen;

— zoeken naar oplossingen voor om voor diverse 
(veelal administratieve) redenen geblokkeerde zendingen 
in derde landen. Bijvoorbeeld miscommunicatie tussen 
lokale en centrale overheden in Maleisië omtrent de 
registratie van Belgische erkende bedrijven, met als 
gevolg de blokkering van zendingen varkensvlees van 
bepaalde Belgische bedrijven.

Exportcertificaten

Een tijdig aangevraagd certificaat en begeleid van de 
juiste documenten wordt binnen de 24 uur afgeleverd. 
De doorlooptijden worden langer, indien het gaat over 
certificatie naar derde landen waarbij er geen bilateraal 
akkoord is of bij aanvragen van certificaten waarbij de 
operator niet tijdig alle nodige begeleidende documenten 
kan aanleveren.
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Le CEO de l’AFSCA se rendra en Chine en mai 2026 
afin d’obtenir un accord sur l’exportation de pommes et 
la régionalisation en cas d’épidémie d’influenza aviaire 
hautement pathogène (IAHP). En outre, les négociations 
se poursuivent avec les autorités chinoises en vue d’un 
accord sur la régionalisation à l’égard de la peste por-
cine africaine (PPA, ASF en anglais) afin d’éviter que la 
Chine n’impose à nouveau un embargo sur l’ensemble 
du territoire belge en cas d’épidémie de PPA.

Mercosur

Les pays tiers doivent toujours se conformer aux 
règles européennes (strictes) d’importation, qu’il existe 
ou non un accord commercial. Mercosur ne modifie pas 
ces règles. La Commission européenne a récemment 
pris l’initiative de mettre en place un groupe de travail 
chargé de surveiller encore plus étroitement la bonne 
application de ces règles d’importation. La Belgique par-
ticipera à ce groupe de travail pour examiner ensemble 
comment les contrôles à l’importation dans les postes 
frontaliers européens peuvent être menés encore plus 
efficacement.

La sécurité alimentaire est non négociable et l’AFSCA, 
en étroite consultation avec les partenaires européens, 
continuera de maintenir un haut niveau de contrôle sur les 
produits importés grâce à un mécanisme de financement 
équitable pour les contrôles aux points d’importation, au 
bénéfice des consommateurs, des entreprises et des 
agriculteurs belges.

Numérisation

L’élaboration de guides d’autocontrôle pour le sec-
teur B2C basés sur l’IA, ainsi que l’optimisation de la 
rédaction et de la complétion de documents (tels que 
des listes de contrôle et la rédaction d’un procès-verbal 
de base à compléter ultérieurement) ont commencé. En 
outre, l’AFSCA poursuit également le déploiement de 
l’e-Box. La rapidité des progrès dépendra des budgets 
disponibles au sein de l’AFSCA.

L’AFSCA est consciente du RGPD et soumet sys-
tématiquement les projets auprès de son DPO pour 
vérification, afin de s’assurer que le RGPD est respecté.

Il est clair que la numérisation a pour objectif de réduire 
les chevauchements entre services et de mieux structurer 
le travail en vue d’une meilleure utilisation des moyens.

Budget de l’AFSCA

Le ministre rappelle que les mesures budgétaires 
s’inscrivent dans une démarche gouvernementale glo-
bale pour renforcer la rationalisation et l’efficacité de 

De CEO van het FAVV zal in mei 2026 een bezoek 
brengen aan China om een akkoord te bekomen over 
de export van appelen en regionalisering in geval van 
uitbraken van HPAI. Daarnaast wordt verder onderhan-
deld met de Chinese autoriteiten over een akkoord over 
regionalisering voor ASF om te vermijden dat China 
opnieuw een embargo zou opleggen voor heel het 
Belgische grondgebied wanneer er een geval is van 
Afrikaanse varkenspest.

Mercosur

Derde landen moeten zich altijd houden aan de 
Europese (strikte) invoerregels, ongeacht of er een 
handelsovereenkomst bestaat of niet. Mercosur ver-
andert niets aan die regels. De Europese Commissie 
heeft onlangs het initiatief genomen om een werkgroep 
op te richten die nog strenger zal toezien op de correcte 
toepassing van die invoerregels. België zal aan die 
werkgroep deelnemen om samen te onderzoeken hoe 
de invoercontroles aan de Europese grensovergangen 
nog efficiënter kunnen worden.

Over voedselveiligheid valt niet te onderhandelen 
en het FAVV zal, in nauw overleg met de Europese 
partners, een hoog controleniveau op de geïmporteerde 
producten blijven handhaven door middel van een billijk 
financieringsmechanisme voor controles aan de invoer-
punten, wat de Belgische consumenten, bedrijven en 
landbouwers ten goede zal komen.

Digitalisering

De uitwerking van autocontrolegidsen voor de b2c-
sector op basis van AI, net als de optimalisatie voor het 
opstellen en aanvullen van documenten (zoals checklists 
en het opstellen van een basis proces-verbaal voor 
verdere aanvulling) is gestart. Daarnaast zet het FAVV 
ook verder in op de uitrol van e-Box. De snelheid van 
de vooruitgang is afhankelijk van de beschikbare bud-
getten bij het FAVV.

Het FAVV is zich bewust van GDPR en toetst steeds 
de projecten af bij zijn DPO om na te gaan dat GDPR 
gevolgd worden.

Het is duidelijk dat digitalisatie als doel heeft om 
overlap tussen diensten te verbeteren en het werk beter 
te structureren om middelen beter in te zetten.

Begroting van het FAVV

De minister herinnert eraan dat de begrotingsmaatre-
gelen deel uitmaken van een algemeen regeringsbeleid 
gericht op een grotere rationalisering en efficiëntie van 
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l’administration fédérale. Les économies comprennent 
des économies linéaires de 1,8 % par an sur les coûts 
de personnel et de fonctionnement décidées en début 
de législature.

Pour l’AFSCA, cela représente une économie cumulée 
étalée sur cinq ans de 4,5 % sur son enveloppe de per-
sonnel et de 4,5 % sur son enveloppe de fonctionnement.

En parallèle, et dans le cadre des discussions rela-
tives au budget initial 2026, le gouvernement a décidé 
d’introduire un ratio de remplacement sélectif (2/5) au 
sein de la fonction publique fédérale.

À cette fin, les économies estimées seront répar-
ties proportionnellement entre les institutions concer-
nées lors du prochain contrôle budgétaire et à partir 
de l’exercice 2027.

Le ministre précise que les économies seront réali-
sées sur la dotation de l’AFSCA et non sur ses propres 
recettes sous forme de prélèvements et de redevances.

Malgré ces contraintes budgétaires, la sécurité ali-
mentaire ainsi que la santé animale et végétale restent la 
priorité de la politique du ministre. Le ministre veillera, en 
collaboration avec l’AFSCA, à mobiliser tous les moyens 
disponibles de manière optimale afin de maintenir un 
niveau élevé de contrôle des produits, pour que chacun 
puisse continuer à bénéficier d’aliments sûrs.

Concernant les économies successives que connait 
l’AFSCA, il est vrai, mais comme d’autres administra-
tions, que l’AFSCA a connu des économies mais il serait 
toutefois inexact de conclure mécaniquement à une 
dégradation du niveau de sécurité alimentaire. Malgré 
ces contraintes budgétaires, l’AFSCA est parvenue à 
maintenir un niveau de protection très élevé pour les 
consommateurs, les animaux et les végétaux. Cette 
continuité repose notamment sur le statut d’agence 
autonome, qui permet une plus grande agilité organi-
sationnelle, une adaptation rapide des méthodes de 
travail et une priorisation systématique des actions en 
fonction de l’analyse des risques.

Parallèlement, l’AFSCA met en œuvre plusieurs leviers 
pour absorber les économies décidées jusqu’en 2029, 
notamment le recours accru aux outils numériques et à 
l’intelligence artificielle, la modernisation et la simplifi-
cation de ses processus internes, ainsi qu’une réforme 
de sa structure organisationnelle visant à améliorer 
l’efficacité globale.

Le ministre rappelle que le système belge de sécurité 
alimentaire ne repose pas uniquement sur les contrôles 

de federale overheidsdiensten. De besparingen waar-
toe aan het begin van de legislatuur werd besloten, 
omvatten lineaire besparingen van 1,8 % per jaar op 
de personeels- en werkingskosten.

Voor het FAVV betekent dat een gecumuleerde be-
sparing over vijf jaar van 4,5 % op zijn personeelsbudget 
en 4,5 % op zijn werkingsbudget.

Daarnaast heeft de regering in het kader van de initiële 
begrotingsbesprekingen voor 2026 beslist om binnen het 
federaal openbaar ambt een selectieve vervangingsratio 
(2/5) in te voeren.

Daartoe zullen de geraamde besparingen bij de 
volgende begrotingscontrole en vanaf het begrotings-
jaar 2027 evenredig over de betrokken instellingen 
worden verdeeld.

De minister verduidelijkt dat de besparingen zullen 
worden gerealiseerd op de dotatie van het FAVV en niet 
op de eigen ontvangsten van het agentschap in de vorm 
van heffingen en bijdragen.

Ondanks die budgettaire beperkingen blijven voed-
selveiligheid en dieren- en plantengezondheid de pri-
oriteiten van het ministerieel beleid. In samenwerking 
met het FAVV zal de minister waken over het optimaal 
gebruik van alle beschikbare middelen opdat een hoog 
niveau van productcontrole kan worden gehandhaafd en 
iedereen kan blijven rekenen op veilige levensmiddelen.

Wat de opeenvolgende bezuinigingen bij het FAVV 
betreft, klopt het dat het agentschap net als andere 
overheidsdiensten heeft moeten besparen, maar het zou 
onjuist zijn om daar automatisch uit te concluderen dat 
de voedselveiligheid achteruit is gegaan. Ondanks de 
begrotingsbeperkingen is het FAVV erin geslaagd een 
zeer hoog beschermingsniveau voor consumenten, dieren 
en planten te handhaven. Die continuïteit is onder meer 
te danken aan het statuut van autonoom agentschap, 
dat een grotere organisatorische flexibiliteit, een snelle 
aanpassing van de werkmethoden en een systematische 
prioritering van de acties op basis van de risicoanalyse 
mogelijk maakt.

Tegelijk zet het FAVV verschillende hefbomen in om 
de tot 2029 vastgestelde besparingen op te vangen, 
onder meer het toegenomen gebruik van digitale tools 
en artificiële intelligentie, de modernisering en vereen-
voudiging van zijn interne processen en een hervorming 
van zijn organisatiestructuur voor een grotere algemene 
efficiëntie.

De minister herinnert eraan dat het Belgische voed-
selveiligheidssysteem niet uitsluitend op controles door 
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effectués par l’AFSCA. Un pilier fondamental de ce modèle 
est le système d’autocontrôle au sein des entreprises. 
Les opérateurs sont légalement responsables de la 
conformité permanente de leurs produits et de leurs 
processus. Dans la pratique, une part importante des 
rappels de produits résulte directement des mécanismes 
d’autocontrôle et de l’obligation de notification, ce qui 
démontre l’efficacité de ce dispositif.

Les économies décidées n’affectent ni l’autocontrôle 
des entreprises, ni les parties du budget de l’AFSCA 
financées par des redevances, des contributions ou 
des recettes propres.

Il est vrai que la mondialisation accroît les opportuni-
tés pour les entreprises, mais elle génère également de 
nouveaux risques et nécessite davantage d’anticipation, 
de coopération internationale et de surveillance. Le 
changement climatique exerce, quant à lui, une pres-
sion supplémentaire sur l’agriculture, la santé animale, 
la disponibilité des matières premières et l’émergence 
de nouveaux risques sanitaires.

C’est notamment dans ce contexte que l’AFSCA 
s’engage dans un nouveau plan stratégique ambitieux, 
accompagné d’une réforme organisationnelle. Le ministre 
veut adapter l’AFSCA aux réalités de demain, renforcer 
son efficacité et garantir un haut niveau de protection.

Transition

Le business plan transitoire s’inscrivait dans la conti-
nuité du business plan 2021-2024. Dès que le plan 
stratégique aura été finalisé et validé par le ministre, le 
Parlement en sera informé.

Ce plan stratégique repose sur cinq piliers stratégiques:

— le partenariat et une culture partagée de la sécurité 
alimentaire;

— une agence de contrôle numérique intelligente;

— le capital humain, les connaissances et le leadership;

— l’impact stratégique et la gouvernance de réseau;

— la transparence, la confiance et le dialogue social.

Une fois le plan stratégique finalisé, le ministre com-
muniquera également les objectifs stratégiques précis 
qui y sont inclus.

het FAVV steunt. Een basispijler van dat model is het 
systeem van zelfcontrole binnen de bedrijven. De exploi-
tanten zijn wettelijk verantwoordelijk voor de permanente 
conformiteit van hun producten en processen. In de 
praktijk is een groot deel van de productterugroepingen 
het rechtstreekse gevolg van de zelfcontrolemechanis-
men en de meldingsplicht, wat bewijst dat het systeem 
doeltreffend is.

De besparingen waartoe werd beslist, hebben geen 
invloed op de zelfcontrole van de bedrijven, noch op de 
delen van het budget van het FAVV die worden gefinan-
cierd door heffingen, bijdragen of eigen ontvangsten.

Het klopt dat de mondialisering meer opportuniteiten 
biedt voor bedrijven, maar ze brengt ook nieuwe risico’s 
met zich en vereist meer anticipatie, internationale sa-
menwerking en toezicht. De klimaatverandering oefent 
daarnaast bijkomende druk uit op de landbouw, de die-
rengezondheid en de beschikbaarheid van grondstoffen; 
bovendien doet ze nieuwe gezondheidsrisico’s ontstaan.

Tegen die achtergrond lanceert het FAVV een nieuw 
ambitieus strategisch plan in combinatie met een or-
ganisatorische hervorming. De minister wil het FAVV 
aanpassen aan de realiteit van morgen, de efficiëntie 
ervan vergroten alsook een hoog beschermingsniveau 
garanderen.

Transitie

Het overgangsbusinessplan was een verderzetting 
van het businessplan 2021-2024. Op het moment dat het 
strategisch plan gefinaliseerd en gevalideerd is door de 
minister, zal het Parlement hierover geïnformeerd worden.

Dit strategisch plan is gebaseerd op 5 strategische 
pijlers:

— partnerschap en gedeelde cultuur van voedsel- 
veiligheid;

— slim en digitaal controle-agentschap;

— mensen, kennis en leiderschap;

— beleidsimpact en netwerkgovernance;

— transparantie, vertrouwen en maatschappelijke 
dialoog.

Op het moment dat het strategisch plan gefinaliseerd 
is, zal de minister ook communiceren over de exacte 
strategische objectieven die hierin zijn opgenomen.
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C. Répliques des membres

Mme Lotte Peeters (N-VA) aborde la question de 
la coopération avec les entités fédérées. Une réunion 
mensuelle sur la politique agricole est une bonne chose.

Une concertation régulière entre le SPF Santé publique 
et l’AFSCA (et le Risk Management Group (RMG)) est 
nécessaire. L’intervenante estime toutefois que l’inter-
vention du RMG dans le dossier des aliments pour bébés 
n’a pas été opportune, puisque le premier signalement 
de contamination date du 5 janvier 2026. L’AFSCA a 
communiqué quotidiennement sur les produits retirés 
des rayons. Mais la communication sur le site web du 
SPF Santé publique n’est apparue que le 6 février 2026, 
soit un mois plus tard. On peut mieux faire.

L’intervenante souligne que la législation en matière 
d’hygiène n’est pas renforcée, le but est d’éviter des 
chevauchements avec la réglementation européenne.

Les recettes ETS sont utilisées pour “Beware & Note”. 
L’intervenante indique que cette mesure s’est révélée 
très efficace en 2025.

Il est exact qu’à ce jour, des anticorps du virus de la 
grippe aviaire ont été détectés chez une seule vache 
laitière en Europe. C’est un cas unique, mais l’interve-
nante préconise la vigilance.

Mme Dominiek Sneppe (VB) a entendu quelques 
points positifs, mais elle émet tout de même des réserves 
quant à la politique du ministre.

Ce qui avait été annoncé pour 2025 (profils de risque 
affinés, contrôles basés sur les données, utilisation de l’IA 
et automatisation de l’application de la loi) a effectivement 
été mis en œuvre en 2026. Cette approche implique une 
technocratisation accrue de la politique. Elle estime qu’il 
est essentiel que la gestion des risques ne dégénère 
jamais en un système de contrôle numérique permanent 
des agriculteurs. Le contrôle doit être proportionné, 
transparent et juridiquement sûr. Il ne doit pas y avoir 
d’algorithmes qui déterminent qui présente un risque 
élevé, sans possibilités de recours claires. L’efficacité 
ne doit pas l’emporter sur la protection juridique, ni sur 
la confiance dans le secteur agricole.

En matière de santé animale, on observe une transi-
tion des vaccinations obligatoires vers des vaccinations 
volontaires et des systèmes fortement recommandés, 
laissant une plus grande latitude aux éleveurs et aux 
vétérinaires. Il s’agit là d’un pas vers la responsabilisation 
que l’intervenante approuve totalement.

C. Replieken van de leden

Mevrouw Lotte Peeters (N-VA) gaat in op de samen-
werking met de deelstaten. Een maandelijkse vergadering 
over landbouwbeleid is positief.

Het regelmatig overleg tussen de FOD Volksgezondheid 
en het FAVV (met daarbij de RMG) is noodzakelijk. De 
spreekster vindt wel dat de tussenkomst van de RMG in 
de kwestie van de babyvoeding niet tijdig was. Op 5 ja-
nuari 2026 is er de eerste melding van contaminatie. 
Het FAVV heeft wel elke dag gecommuniceerd over de 
producten die uit de rekken gehaald zijn. Maar de com-
municatie op de website van de FOD Volksgezondheid 
kwam pas op 6 februari 2026, dus een maand later. Dit 
kan beter.

De spreekster benadrukt dat de hygiënewetgeving 
niet verstrengd wordt, er wordt overlap vermeden met 
Europese regelgeving.

De ETS-middelen worden ingezet voor “Beware&Note”. 
De spreker stelt dat dit in 2025 zeer doeltreffend ge-
weest is.

Het klopt dat er in Europa tot op dit moment bij slechts 
één melkkoe antistoffen van het vogelgriepvirus zijn 
aangetroffen. Dit is uniek, de spreekster pleit voor 
waakzaamheid.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) heeft enkele goede 
punten gehoord maar ze heeft toch bedenkingen bij 
beleid van de minister.

Wat in 2025 (verfijnde risicoprofielen, data gedreven 
controles, inzet van AI en automatisering van handhaving) 
werd aangekondigd, werd effectief in 2026 uitgerold. Dit 
houdt een verdere technocratisering van het beleid in. 
Het is voor de spreekster essentieel dat risicosturing 
nooit verwordt tot een systeem van permanente, digitale 
controle van landbouwers. Controle moet proportioneel, 
transparant en rechtszeker zijn. Geen algoritmes die 
bepalen wie hoogrisico is zonder duidelijke beroepsmo-
gelijkheden. Efficiëntie mag niet primeren op rechtsbe-
scherming en vertrouwen in de landbouwsector.

In de diergezondheid is er een overgang van ver-
plichte naar vrijwillige vaccinaties en sterk aanbevolen 
systemen met meer beslissingsruimte voor veehouder 
en dierenarts. Dit is een stap richting responsabilisering 
die op goedkeuring van de spreekster kan rekenen.
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L’intervenante constate l’absence de cadre financier. 
Les réserves du Fonds sanitaire sont sous pression, le 
cofinancement européen chute drastiquement, passant 
de 50 à 20 %. Les secteurs sont censés supporter eux-
mêmes davantage de risques. Ce n’est pas acceptable. 
Quiconque considère la sécurité alimentaire comme 
un pilier stratégique doit donc y investir de manière 
structurelle.

Mme Sneppe plaide en faveur d’une revalorisation 
du cofinancement européen et d’un cadre fédéral qui 
responsabilise les éleveurs, tout en les protégeant 
également.

La note de politique générale n’indique pas de choix 
politique clair en faveur de nos propres producteurs. Elle 
n’accorde guère d’attention à la pression réglementaire 
cumulative, à l’impact des normes européennes de plus 
en plus strictes sur la compétitivité ou sur la position 
des exploitations agricoles familiales dans un contexte 
d’agrandissement d’échelle et de mondialisation.

Le groupe VB part du principe de la souveraineté 
alimentaire. L’agriculture n’est pas un simple élément 
exécutif des cadres européens, mais un secteur straté-
gique qui mérite protection, sécurité juridique et conditions 
préalables compétitives.

Des règles équitables en matière de concurrence 
signifient également une protection contre les importa-
tions déloyales et contre un durcissement unilatéral qui 
exclut les agriculteurs du marché. La note de politique 
générale fait preuve de cohérence, mais la cohérence 
n’est pas une garantie de justesse. Si l’on veut garantir 
la sécurité de la chaîne alimentaire et la viabilité de 
l’agriculture, il faut opter pour moins de paternalisme, 
plus de subsidiarité, des garanties financières solides 
et une défense explicite des produits de chez nous.

L’intervenante continuera à insister sur le transfert 
de compétences homogènes aux entités fédérées. La 
partie fédérale restante de l’agriculture en fait certai-
nement partie.

Mme Julie Taton (MR) remercie le ministre pour sa 
note de politique générale cohérente. Le ministre garantit 
un niveau élevé de sécurité alimentaire, dans le respect 
du travail des agriculteurs et de tous les acteurs de la 
chaîne alimentaire.

L’intervenante soutient le ministre dans sa volonté de 
faire de l’AFSCA un véritable partenaire, plutôt qu’un 
simple gendarme. L’approche fondée sur les risques, 
la défense d’un cofinancement européen suffisant, le 

De spreekster stelt vast dat het financiële kader ont-
breekt. De reserves van het Sanitair fonds staan onder 
druk, de Europese cofinanciering daalt drastisch van 50 % 
naar 20 %. Sectoren worden geacht zelf meer risico’s te 
dragen. Dit is onaanvaardbaar. Wie voedselzekerheid 
als strategische pijler beschouwt, moet daarin dan ook 
structureel investeren.

Mevrouw Sneppe pleit voor herwaardering van de 
Europese cofinanciering en voor een federaal kader 
dat niet alleen de veehouders responsabiliseert maar 
ook beschermt.

In de beleidsnota ontbreekt een duidelijke politieke 
keuze voor de eigen producenten. Er is nauwelijks aan-
dacht voor cumulatieve regeldruk, voor de impact van 
steeds strengere Europese normen op concurrentiekracht 
of voor de positie van familiale landbouwbedrijven in een 
context van schaalvergroting en globalisering.

De VB-fractie vertrekt vanuit voedselsoevereiniteit. 
De landbouw is geen louter uitvoerend onderdeel van 
Europese kaders maar een strategische sector die 
bescherming, rechtszekerheid en competitieve rand-
voorwaarden verdient.

Een level playing field betekent ook bescherming te-
gen oneerlijke import en tegen eenzijdige verstrenging 
die de boeren uit de markt prijst. De beleidsnota toont 
consistentie maar consistentie is geen garantie voor 
juistheid. Wil men de veiligheid van de voedselketen 
en de leefbaarheid van de landbouw garanderen, dan 
moet er gekozen worden voor minder betutteling, meer 
subsidiariteit, sterke financiële waarborgen en een ex-
pliciete verdediging van de eigen producten.

De spreekster zal blijven aandringen op de overhe-
veling van homogene bevoegdheidspakketten naar de 
deelstaten. Het resterende federale deel landbouw hoort 
daar zeker bij.

Mevrouw Julie Taton (MR) dankt de minister voor zijn 
coherente beleidsnota. De minister garandeert een hoge 
mate van voedselveiligheid, met respect voor het werk 
van de landbouwers en alle spelers in de voedselketten.

De spreekster steunt de minister in zijn betrachting 
van het FAVV echte partner te maken, meer dan een 
controleur. De risicogebaseerde aanpak, de verdediging 
van voldoende Europese cofinanciering, de ondersteuning 
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soutien aux nouvelles techniques génomiques et la 
préparation face aux maladies animales vont dans le 
sens d’une agriculture à la fois compétitive et durable.

L’intervenante soutient la politique du ministre en 
matière d’exigences sanitaires et de soutien concret 
au monde agricole.

M. Patrick Prévot (PS) rappelle que certaines com-
pétences sont tellement imbriquées qu’il est impossible 
de travailler correctement sans les évoquer. Il n’est 
donc pas surprenant que la commission de la Santé 
et de l’Égalité des chances pose des questions sur le 
Mercosur et ses conséquences sur la santé publique 
et la sécurité alimentaire.

L’AFSCA doit soutenir activement les producteurs 
actifs dans les circuits courts en leur fournissant des 
conseils, des informations sur les normes d’hygiène, sur 
l’étiquetage, la traçabilité et les autres réglementations 
pertinentes. Le ministre n’a pas répondu à la question 
de savoir comment l’AFSCA peut être un partenaire pour 
les acteurs du circuit court.

Le ministre a vanté les mérites des drones comme 
solution innovante. L’intervenant évoquait toutefois les 
discours contradictoires entre le ministre et son collègue, 
le ministre du Climat, au sujet des drones.

La note sur le climat du ministre Crucke mentionne qu’il 
est question de développer une alliance entre l’agriculture, 
le climat et l’environnement. Dans sa note de politique 
générale, le ministre évoque les drones comme une 
solution innovante et l’introduction de l’IA pour l’optimi-
sation des processus de l’AFSCA. L’intervenant regrette 
que les mots “climat” et “durable” ne soient mentionnés 
qu’une seule fois dans la note de politique générale. 
Quelle est la vision du gouvernement sur la relation 
entre l’agriculture et la transition climatique? Comment 
se déroulera la collaboration avec le ministre Crucke?

Pourquoi ne pas interdire dès à présent en Belgique 
tous les produits contenant des PFAS pour lesquels il 
existe des alternatives? L’intervenant estime qu’il n’y a pas 
de temps à perdre en attendant une initiative européenne 
d’interdiction. Du reste, une telle interdiction n’entrerait 
en vigueur, dans le meilleur des cas, qu’en 2034.

M. Jean-François Gatelier (Les Engagés) apprend 
que le Nutri-Score relève de la compétence du ministre 
de la Santé publique. Dans sa note de politique géné-
rale 2025, le ministre avait toutefois évoqué le Nutri-Score, 
l’évaluation juridique de l’étiquetage nutritionnel et une 
éventuelle réglementation. L’intervenant réservera dès 
lors ses questions au ministre de la Santé publique.

van NGT’s en het anticiperen op dierziekten ligt in lijn 
met landbouw die zowel concurrerend als duurzaam is.

De spreker steunt het beleid van de minister in-
zake gezondheidseisen en concrete steun voor de 
landbouwsector.

De heer Patrick Prévot (PS) herhaalt dat bepaalde 
kwesties zo met elkaar verweven zijn dat het onmogelijk 
is om goed te werken zonder ze te benoemen. Het is 
dan ook niet verwonderlijk dat er in de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen vragen worden gesteld 
over Mercosur en de gevolgen ervan op de volksgezond-
heid en de voedselveiligheid.

Het FAVV moet producenten actief steunen in de korte 
keten en dit door het verstrekken van advies, door het 
verstrekken van informatie over hygiënenormen, etiket-
tering, traceerbaarheid en andere relevante regelgeving. 
De minister is niet ingegaan op de vraag hoe het FAVV 
voor de spelers in de korte keten een partner kan zijn.

De minister heeft drones de hemel in geprezen als 
innovatieve oplossing. De spreker wees echter op de 
tegenstrijdige verklaringen die door de minister en zijn 
collega de minister van Klimaat worden afgelegd over 
drones.

In de klimaatnota van minister Crucke staat vermeld 
dat er een alliantie ontwikkel wordt tussen landbouw, 
klimaat en milieu. De minister heeft het in zijn beleidsnota 
over drones als innovatieve oplossing en de introductie 
van AI voor de optimalisering van FAVV-processen. 
De spreker betreurt dat het woord “klimaat” en het 
woord “duurzaam” maar één keer vermeld worden in 
de beleidsnota. Wat is de visie van de regering op de 
relatie tussen landbouw en klimaattransitie? Hoe zal de 
samenwerking met minister Crucke verlopen?

Waarom worden vanaf nu in België niet alle producten 
die PFAS bevatten verboden waarvoor alternatieven 
voorhanden zijn? De spreker is van oordeel dat er geen 
tijd te verliezen is door op een Europees verbodsinitiatief 
te wachten. Een dergelijk verbod zou in het beste geval 
niet voor 2034 van kracht zijn.

De heer Jean-François Gatelier (Les Engagés) ver-
neemt dat Nutri-Score tot de bevoegdheid behoort van 
de minister van Volksgezondheid. De minister sprak in 
zijn beleidsnota 2025 echter over de Nutri-Score, de 
juridische evaluatie van etikettering voor voedingswaarde 
en eventuele regulering. De spreker zal zijn vragen dien-
aangaande richten tot de minister van Volksgezondheid.
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Mme Funda Oru (Vooruit) souligne que la santé est 
une thématique essentielle pour le groupe Vooruit. Le 
ministre Vandenbroucke œuvre jour après jour pour amé-
liorer la santé publique. Le ministre Beenders, compétent 
en matière de protection des consommateurs, se bat 
chaque jour pour retirer les produits nocifs des rayons. 
En matière de sécurité alimentaire, le gouvernement 
prend des mesures concertées pour mieux surveiller 
et limiter les risques.

L’intervenante réitère son inquiétude concernant 
les petites quantités de substances qui sont ingérées 
quotidiennement de manière cumulée. Elle préconise la 
prévention, certainement pour les groupes vulnérables. 
L’intervenante regrette l’absence d’une vision à long 
terme dans la note de politique générale.

La sécurité alimentaire est d’une importance fonda-
mentale. L’intervenante est convaincue que le ministre 
et elle-même continueront à y veiller.

M. Jeroen Van Lysebettens (Ecolo-Groen) constate 
qu’aucune information n’est donnée sur le fonds PFAS, 
alors que cette problématique est d’une actualité brûlante. 
L’intervenant demande des explications.

L’AFSCA ne peut pas intervenir contre la pollution 
saline dans la Campine tant qu’elle n’a pas officiellement 
été informée de ce problème. Cette notification n’a-t-elle 
pas encore eu lieu?

Le ministre affirme que la date de prolongation de 
l’autorisation de l’abamectine était trop longue. Ce délai 
devait être raccourci. La nouvelle date aurait été publiée 
sur Phytoweb. L’intervenant fait observer que l’ancienne 
date a été supprimée sur Phytoweb, mais qu’on ne trouve 
aucune trace de nouvelle date.

L’intervenant craint que le ministre se trompe lorsqu’il 
parle du budget de l’AFSCA. Des économies sont bel 
et bien réalisées sur le budget de fonctionnement et 
le personnel de l’AFSCA. L’intervenant demande des 
explications. Il met en garde contre de futurs problèmes 
en matière de sécurité alimentaire. Si l’AFSCA ne com-
munique pas sur les activités qu’elle va réduire en raison 
de la diminution de son budget, chaque incident sera 
mis sur le compte de ces économies. Cela ne favorisera 
pas la réactivité du ministre.

L’intelligence artificielle et la numérisation auront peut-
être des avantages à long terme, mais à court terme, 
elles nécessitent des investissements. Le ministre n’en 
parle pas. Un rapport rédigé par Goldman Sachs sur 
l’IA dans l’industrie américaine montre que l’intelligence 

Mevrouw Funda Oru (Vooruit) beklemtoont dat gezond-
heid voor de Vooruitfractie een kernthema is. Minister 
Vandenbroucke voert elke dag strijd op het vlak van 
volksgezondheid. Minister Beenders, bevoegd voor 
Consumentenbescherming, is elke dag in de weer om 
schadelijke producten uit de rekken te halen. Op het vlak 
van voedselveiligheid worden in de regering samen stap-
pen gezet om risico’s beter te monitoren en te beperken.

De spreekster herhaalt haar bezorgdheid over kleine 
hoeveelheden van stoffen die dagelijks gecumuleerd 
worden ingenomen. Ze breekt een lans voor preventie, 
zeker voor kwetsbare groepen. De spreekster mist in 
de beleidsnota een visie op lange termijn.

Voedselveiligheid is van fundamenteel belang. De 
spreekster is ervan overtuigd dat daar samen met de 
minister blijvend over gewaakt wordt.

De heer Jeroen Van Lysebettens (Ecolo-Groen) stelt 
vast dat er geen informatie wordt gegeven over het 
PFAS-fonds terwijl deze problematiek toch actueel blijft. 
De spreker vraagt toelichting.

Het FAVV kan niet optreden tegen zoutvervuiling 
in de Kempen zolang het FAVV niet officieel over dat 
probleem wordt ingelicht. Is dat dan nog niet gebeurd?

De minister stelt dat de datum voor de verlenging 
van de vergunning voor abamectine te lang was. Die 
termijn moest ingekort worden. De nieuwe datum zou op 
Fytoweb gepubliceerd zijn. De spreker merkt op dat de 
oude datum op Fytoweb geschrapt is, van een nieuwe 
datum van de vergunning is geen spoor te bekennen.

De spreker vreest dat de minister dwaalt wanneer hij 
spreekt over het budget van het FAVV. Er zijn wel degelijk 
besparingen op het werkingsbudget en het personeel 
van het FAVV. De spreker verlangt toelichting. De spreker 
waarschuwt voor toekomstige problemen op het gebied 
van voedselveiligheid. Wanneer er niet gecommuniceerd 
wordt over wat er door het FAVV minder zal gedaan 
worden omwille van het verminderde budget, dan wordt 
elk incident herleid tot deze besparingen. Dat komt de 
slagvaardigheid van de minister niet ten goede.

AI en digitalisatie zullen misschien op lange termijn 
een aantal baten hebben, maar op korte termijn zijn daar 
investeringen voor nodig. Daarover heeft de minister 
het niet. Uit een rapport van Goldman Sachs over AI 
in de Amerikaanse industrie blijkt dat AI voorlopig niks 
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artificielle n’apporte rien pour l’instant. Alors pourquoi 
en serait-il autrement pour les économies réalisées au 
sein de l’AFSCA?

Pourquoi le ministre ne pourrait-il pas simplement 
admettre que des activités disparaitront en raison de la 
réduction du budget et préciser lesquelles?

L’intervenant souligne la différence entre les tableaux 
budgétaires de 2025 et 2026 concernant la dotation de 
l’AFSCA. Les deux tableaux incluent les économies 
générales. La dotation de 2026 est légèrement supé-
rieure à celle de 2025. Est-ce dû à la notification 89 qui 
mentionne le statut parastatal des fonctionnaires?

III. — AVIS

Par 9 voix contre 4, la Commission émet un avis favo-
rable sur la section 25 – SPF Santé publique, Sécurité 
de la Chaîne alimentaire et Environnement (partim: 
Sécurité de la Chaîne alimentaire – AFSCA) du projet 
de loi contenant le budget général des dépenses pour 
l’année budgétaire 2026.

*
*  *

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Frieda Gijbels, Lotte Peeters, Lieve Truyman;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Funda Oru;

cd&v: Leentje Grillaert.

Ont voté contre:

VB: Dominiek Sneppe;

PS: Patrick Prévot;

Ecolo-Groen: Jeroen Van Lysebettens;

Anders.: Steven Coenegrachts.

oplevert. Dus waarom zou dat dan anders zijn voor de 
besparingen bij het FAVV?

Waarom kan de minister niet gewoon toegeven welke 
activiteiten door het verminderde budget wegvallen?

De spreker wijst op het verschil in de budgettaire 
tabellen van 2025 en 2026 met betrekking tot de FAVV-
dotatie. In beide tabellen is de algemene besparing 
opgenomen. De dotatie van 2026 is iets hoger dan de 
dotatie van 2025. Komt dit door notificatie 89 waarbij 
gesproken wordt over de parastale van de ambtenaren?

III. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 4 brengt de commissie een 
gunstig advies uit over Sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu (par-
tim: Veiligheid van de Voedselketen – FAVV), van het 
ontwerp van Algemene uitgavenbegroting voor het 
begrotingsjaar 2026.

*
*  *

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Frieda Gijbels, Lotte Peeters, Lieve Truyman;

MR: Daniel Bacquelaine, Julie Taton;

Les Engagés: Jean-François Gatelier, Carmen Ramlot;

Vooruit: Funda Oru;

cd&v: Leentje Grillaert.

Hebben tegengestemd:

VB: Dominiek Sneppe;

PS: Patrick Prévot;

Ecolo-Groen: Jeroen Van Lysebettens;

Anders.: Steven Coenegrachts.
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Se sont abstenus:

nihil.

La rapporteure, Le président,

Julie Taton Daniel Bacquelaine (a.i.)

Hebben zich onthouden:

nihil.

De rapportrice, De voorzitter,

Julie Taton Daniel Bacquelaine (a.i.)
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